

ชุดที่ ๕ ของ ๑๗ ชุด



ชุดที่ ๒๑ ปีที่ ๒

ครั้งที่ ๑๘

(สมัยสามัญนิติบัญญัติ)

วันพฤหัสบดีที่ ๓ เดือนตุลาคม พุทธศักราช ๒๕๔๕

สำนักงานการประชุมและชวเลข  
สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร

คณะกรรมการตรวจแล้ว วันที่ ๒๖ เดือน พฤษภาคม พ.ศ. ๒๕๔๖

สภารับรองในคราวประชุม ครั้งที่ 1 / ชุดที่ 21 / 3 วันที่ ๒๖ / 6 เดือน สิงหาคม พ.ศ. ๒๕๔๖  
(สามัญนิติบัญญัติ)

รายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๑ ปีที่ ๒

ครั้งที่ ๑๘ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ)

วันพฤหัสบดีที่ ๓ ตุลาคม พุทธศักราช ๒๕๔๕

ณ ตึกรัฐสภา

-----

เริ่มประชุมเวลา ๑๓.๓๕ นาฬิกา

จำนวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดที่ลงชื่อไว้เมื่อเลิกประชุม ๔๕๖ คน

(เนื่องจาก นายอุทัย พิมพ์ใจชน ประธานสภาผู้แทนราษฎร และนายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง ติดรชากร นายสุชาติ ตันเจริญ รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง จึงปฏิบัติหน้าที่แทน)

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง) : ท่านสมาชิกที่เคารพครับ ขณะนี้มีสมาชิกลงชื่อมาร่วมประชุมจำนวนทั้งสิ้น ๒๑๘ ท่าน ถือว่าครบ ๑ ใน ๕ สำหรับองค์ประชุมการพิจารณาระเบียบวาระกระทู้ถาม ก่อนผมจะดำเนินการประชุมตามระเบียบวาระกระทู้ถามจะอนุญาตให้สัก ๑๐ นาที มีอะไรครับ เชิญ

นายสมบุรณ์ อุทัยเวียนกุล (ตรง) : กราบเรียนท่านประธานที่เคารพครับ กระผม สมบุรณ์ อุทัยเวียนกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดตรง พรรคประชาธิปัตย์ ท่านประธานครับ ผมขอหารือ ๓ ประเด็นสั้น ๆ ที่เกี่ยวข้องกับสภาผู้แทนราษฎรของเรา

ท่านประธานครับ บริเวณสภาของเราจะมีที่สำหรับจอดรถเพื่อให้สมาชิกและก๊อผู้ที่เกี่ยวข้องได้มีที่จอดรถ มีการหาหลักเกณฑ์วิธีการกันมาเยอะแยะหลายวิธีการ ตั้งแต่ให้สติเกอร์ ให้บัตรจอดรถ ให้จอดที่สนามเสือป่าแล้วก็นั่งรถตู้กันเข้ามา เปลี่ยนมาเป็นให้ป้ายพลาสติกบอกว่าถ้าใครได้ป้ายสีแดงไปจอดที่ได้ฤกษ์ที่จอดรถ สีเหลืองไปจอดที่ลาน ก็ปฏิบัติกันมาปีเศษ แต่ในปัจจุบันนี้ก็คือใครมาถึงก่อนก็เลือกจอดได้ตามสะดวก ซึ่งถูกต้องตามสิทธิของผู้ที่มาก่อน แต่ขณะเดียวกันผมได้รับการร้องจากเพื่อน ๆ หลายท่าน ก็คือรถที่มาหลังและก๊อจอดปิดหรือก๊อติดขวางการจราจร ติดเบรคมือหรือใส่เกียร์ไว้ทำให้ไม่สามารถที่จะเคลื่อนย้ายได้ บางครั้งทำให้ผู้ที่มาก่อนเขาจะออกรถไปก็ออกไปไม่ได้ ก็อยากให้ทางประธานได้แจ้งให้ฝ่ายที่รับผิดชอบได้ช่วยดูแลให้ด้วย อาจจะต้องป้ายแจ้งให้ผู้ที่มาจอดรถก๊อติดขวางการจราจรนั้น

ปลดเกียร์ว่างหรือว่าไม่ขึ้นเบรคมือไว้ นะครับ

เรื่องที่ ๒ ครับท่านประธานครับ หลังจากที่มีการอภิปรายโดยส่วนใหญ่สมาชิกทุกท่านก็มักจะไปชอบนัทเทปทั้งเทปวิดีโอ (Tape video) และก็ม้วนเทป แต่ปัจจุบันนี้รัฐบาลก็กำลังตั้งกระทรวงเทคโนโลยี แต่ว่าสภาของเรายังใช้ม้วนเทปวิดีโอแล้วก็เทปคาสเซต (Tape cassette) ธรรมดา ผมอยากให้ทางท่านประธานได้แจ้งไปที่ผู้รับผิดชอบเช่นเดียวกันว่าขณะนี้โดยส่วนใหญ่จะใช้เครื่องมือก็คือพวงซีดี (CD) ทั้งหมด ก็ขอให้ทางสภาได้จัดสรรงบประมาณเพื่อให้สภาของเรามีเทคโนโลยีที่ก้าวหน้าด้วยนะครับ

เรื่องที่ ๓ ครับท่านประธาน ท่านประธานจะสังเกตว่ารอบห้องประชุมจะมีที่สำหรับให้สมาชิกได้ไปนั่งพักผ่อน ทั้งทางบันเทิงหรือทานกาแฟเพื่อปรึกษาหารือหรือเสริมปัญญา ก็คือมีหนังสือพิมพ์พร้อมทั้งเครื่องคอมพิวเตอร์สำหรับเปิดดูข่าวสารหรือทางอินเทอร์เน็ตทั้งหลาย ท่านประธานครับ มองไปตั้งแต่ด้านซ้าย ด้านหลังจะมีเครื่องคอมพิวเตอร์แต่ด้านซ้ายมือของท่านประธานห้องนี้ไม่มี ก็อยากให้ท่านประธานให้เจ้าหน้าที่ได้เพิ่มเติมเครื่องคอมพิวเตอร์เพื่อให้สมาชิกสภาผู้แทนได้มีโอกาสศึกษาหาข้อมูลในขณะช่วงที่เป็นเวลาว่าง หรือได้ไปเปิดดูข้อมูลข่าวสารได้ ก็ขอรบกวนเรียนท่านประธาน ๓ ข้อแค่นี้ ขอขอบคุณมากครับ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง) : ครับ จะรับไปดำเนินการพิจารณาต่อไปครับ คงจะเข้าระเบียบวาระได้แล้วครับ เพราะครบแล้ว

นายสานิต ว่องสัจจนพงษ์ (ร้อยเอ็ด) : ท่านประธานครับ ผมขออนุญาตสัคนิดหนึ่งครับ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง) : นาทีเดียวครับ เชิญ

นายสานิต ว่องสัจจนพงษ์ (ร้อยเอ็ด) : ท่านประธานสภาที่เคารพครับ ผม สานิต ว่องสัจจนพงษ์ ไทยรักไทย ร้อยเอ็ด ท่านประธานครับ ผมอยากมีเรื่องหารือเรื่องเก่าที่ผมเคยหารือครั้งหนึ่ง ช่วงเดือนสิงหาคมที่ผ่านมาฉันได้หารือท่านประธานสภาเรื่องเกี่ยวกับแรงงาน ผมขออนุญาตทราบเรียนว่าพี่น้องประชาชนที่จังหวัดร้อยเอ็ดของผมนั้นได้มาทำงานที่จังหวัดสมุทรสาคร ทำหน้าที่เป็นลูกเรือเพื่อลงเรือจับปลา ไปจับปลาต่างประเทศ ที่ประเทศอินโดนีเซีย

เรื่องนี้ผมได้นำเรียนท่านประธานมาครั้งหนึ่งแล้ว และท่านประธานกรุณาได้นำเรื่องนี้สู่กระทรวง  
แรงงานนั้นปรากฏว่าขณะนี้ไม่มีคำตอบจากกระทรวงแรงงาน กระผมเลยนำกราบเรียน  
ท่านประธานเพื่อทราบอีกครั้งหนึ่ง และหลังจากที่กระผมได้กล่าวจบแล้วกระผมจะได้นำ  
เรื่องรายละเอียดต่าง ๆ นั้นนำฝากท่านประธานสภาเพื่อติดตามกระทรวงแรงงานอีกครั้งหนึ่ง  
ขอบคุณครับ .

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร  
คนที่สอง) : ครับ คงอยู่ในระหว่างการเปลี่ยนรัฐมนตรีครับ นาทิเดียนนะครับ เจริญครับ

นายรณฤทธิชัย คานเขต (ยโสธร) : ท่านประธานที่เคารพครับ

ผม รณฤทธิชัย คานเขต พรรคไทยรักไทยจากจังหวัดยโสธร ด้วยความเห็นใจพี่น้องเกษตรกรตอนนี้ภาวะน้ำท่วมมีทั้งท่วมไปแล้ว แล้วบางส่วนลด บางส่วนน้ำยังขังอยู่ แล้วอีกส่วนหนึ่งที่กำลังจะท่วม ได้เห็นข่าวที่ทางรัฐมนตรีซึ่งคุณ แฉ.ก.ส. ได้ออกข่าวเกี่ยวกับเรื่องจะชะลอน้ำนี้แล้วก็จะลดอัตราดอกเบี้ย แต่ว่าทางพี่น้องซึ่งอยู่ในพื้นที่ส่วนหนึ่งกู้เงินจากสหกรณ์การเกษตรนะครับ เพราะฉะนั้นอยากกราบเรียนท่านประธานไปถึงรัฐมนตรีที่คุณ แฉ.ก.ส. ได้รับผิดชอบอยู่ ให้แถลงข่าวหรือออกข่าวให้ชัดเจนหน่อยได้ไหมครับว่าในปีนี้จะชะลอน้ำจะชะลอน้ำเฉพาะ แฉ.ก.ส. หรือทั้งสหกรณ์ด้วยนะครับ และที่บอกว่าจะลดอัตราดอกเบี้ยให้นี้จะลดเท่าไร เริ่มตั้งแต่ปีไหน เพราะว่าข่าวมันค่อนข้างสับสน ผมเชื่อว่าผู้แทนราษฎรซึ่งอยู่ในสถานะที่เห็นใจพี่น้องเกษตรกรนั้นก็เป็นที่ที่ถูกต้องน้ำท่วม ผมเชื่อว่าประชาชนถามผู้แทนทุกคนว่าทางรัฐบาลเองมีมาตรการอะไรบ้างนะครับ ถ้าตอบในสภาได้ผมว่าจะเป็นเรื่องที่ดีเพื่อพวกเราซึ่งเป็นตัวแทนของพี่น้องประชาชนจะได้นำเอาข่าวที่มันถูกต้องไปบอกกับพี่น้องประชาชนในพื้นที่ให้ชัดเจนนะครับว่าจะชะลอน้ำอย่างไร ทั้งของ แฉ.ก.ส. และก็ของสหกรณ์จะชะลอน้ำได้ไหมปีนี้ แล้วก็ที่บอกจะลดอัตราดอกเบี้ยเหลือ ๓ เปอร์เซ็นต์หรือว่าจะลดจากยอดเดิม ๓ เปอร์เซ็นต์ มันก็ยังสับสนอยู่นะครับฝากท่านประธานตรงนี้

แล้วอีกอันหนึ่งนะครับนิดเดียวครับท่านประธานครับ เกี่ยวกับเรื่องการช่วยเหลือพี่น้องเกษตรกรหลังน้ำลดลงไปแล้ว วันนี้ส่วนหนึ่งลดลงไปแล้วบ้างก็มี ถ้าสมมุติว่ารัฐบาลสามารถที่จะช่วยเหลือให้มันทันต่อเหตุการณ์ พี่น้องในส่วนหนึ่งสามารถที่จะปลูกข้าวเขาได้พันธุ์ข้าวเขาเองไปถึงเลยได้ไหมในตอนนี้เนี่ยครับ แล้วก็เตรียมการสำหรับในพื้นที่ที่น้ำกำลังจะลดต่อไป ถ้าลักษณะอย่างนี้ยังพอช่วยบรรเทาให้กับพี่น้องเกษตรกรซึ่งถูกสถานะของภัยธรรมชาติ บางคนในพื้นที่ของเขามันท่วมมาติดต่อกัน ๒ - ๓ ปีแล้ว เงินที่กู้ไปมันก็ไปตามน้ำละครับ อยากฝากว่าทำอย่างไรจะให้ความชัดเจนเกี่ยวกับเรื่องของการช่วยเหลือพี่น้องเกษตรกรว่าจะเริ่มช่วยได้เมื่อไร ช่วยอย่างไร เพราะว่าปี ๒๕๔๔ ส่วนหนึ่งปุ๋ยยังไม่ไปเลยครับในพื้นที่ผมจังหวัดยโสธรปุ๋ยยังไม่ไปเลย พันธุ์ข้าวไปแล้วก็ไปช่วงน้ำมันท่วมอยู่ตอนนี้ของปี ๒๕๔๔ พี่น้องเกษตรกรส่วนหนึ่งขายเป็นพันธุ์ข้าวอาน้ำยา มีคนไปรับซื้อ ซื้อแล้วไปไหน

ไม่รู้เลยนะครับ ก็ขอฝากท่านประธานไปถึงรัฐมนตรีที่ดูแลเกี่ยวข้องกับนะครับว่าช่วยแก้ไขเรื่อง พันธุ์ข้าวที่มีคนมารับซื้อ ผมกลัวจะเข้าโรงสี ถ้าเข้าโรงสีเกิดสีมาให้พี่น้องประชาชนรับประทาน จะเป็นอันตราย แล้วเกิดส่งนอกก็จะมีผลกระทบกับเรื่องของตลาดด้วย ก็ขอกราบเรียนชี้แจง ปรีक्षाท่านประธานแค่นี้ครับ ขอบพระคุณมากครับ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง) : ขอบคุณมากครับ ผมขอเข้าสู่ระเบียบวาระที่ ๑ กระทั่งถาม

๑.๑ กระทั่งถามสด เรื่องแรกเป็นกระทั่งถามเรื่องการรุกกล้าแผ่นดินไทย ของท่านอลงกรณ์ พลบุตร ถามท่านนายกรัฐมนตรี ขอเชิญท่านอลงกรณ์ครับ เจ้าของ กระทั่งถาม

นายอลงกรณ์ พลบุตร (เพชรบุรี) : ท่านประธานที่เคารพ กระผม อลงกรณ์ พลบุตร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดเพชรบุรี พรรคประชาธิปัตย์ กระผมได้ตั้งกระทู้ถามสด ท่านนายกรัฐมนตรีกรณีการรื้อที่ดินแดนไทยนะครับ แต่ก่อนอื่นกระผมต้องขออนุญาต ท่านประธานที่จะขออนุญาตให้ข้าตั้งเพื่อแสดงแผนที่การรื้อที่ดินแดนของไทยนะครับ ท่านประธานครับอนุญาตนะครับ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง) : ครับ ท่านอลงกรณ์ให้อยู่ในเวลาด้วยนะครับ อนุญาตให้ใช้แต่ให้อยู่ในเวลา

นายอลงกรณ์ พลบุตร (เพชรบุรี) : ท่านประธานที่เคารพ สืบเนื่องจากประชาชน ซึ่งอยู่ตามแนวชายแดนไทย - กัมพูชานั้น โดยเฉพาะด้านตำบลโนนหมากมุ่น ซึ่งได้ทำมาหากิน จากในอดีตจนถึงในปัจจุบันนั้นอยู่ระหว่างหลักเขตแดน หลักเขตที่ ๔๖ - ๔๙ ตั้งแต่หมู่บ้าน โนนหมากมุ่น บ้านกุดฝือ บ้านหนองจวน บ้านศิลารัตน์ บ้านอ่างศิลา ซึ่งติดกับถนนศรีเพ็ญ ในปัจจุบัน ปรากฏว่าได้มีประชาชนชาวกัมพูชานั้นได้เข้ามาบุกรุกทำกินเป็นพื้นที่นา ที่ไร่ ในแผ่นดินของเราตั้งแต่ปี ๒๕๒๓ เป็นต้นมา -----

หลังจากนั้นมีการเปลี่ยนแปลงการปกครอง เปลี่ยนรัฐบาลในประเทศกัมพูชาอยู่หลายยุคหลายสมัย แต่ว่าชาวกัมพูชาเหล่านั้นก็ยังยึดครองดินแดนของเราสืบต่อมา ซึ่งปรากฏว่าได้มีราษฎรเป็นจำนวนกว่า ๑๐๐ คนได้ร้องเรียนผ่านมาว่าในปัญหาที่เกิดขึ้นนั้นก็ ได้พยายามที่จะร้องเรียนเพื่อที่จะให้มีการไปตรวจสอบข้อเท็จจริงว่าทำไมเราจึงปล่อยให้ต่างชาติรุกกล้าเข้ามาแล้วก็ยึดครองแย่งแผ่นดินไทยไปจากคนไทย ซึ่งกรณีดังกล่าวนี้ผมใคร่ขอเรียนถามเป็นคำถามที่ ๑ ผ่านท่านประธานไปถึงท่านนายกรัฐมนตรี ซึ่งท่านรองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหมนั้นได้กรุณาชี้แจงแทนนะครับ เพื่อให้เห็นความชัดเจนในปัญหาดังกล่าวนี้ผมอยากจะชี้ให้เห็นแผนที่นะครับว่า พื้นที่ดังกล่าวนี้อยู่ในจังหวัดสระแก้ว แต่เดิมกิ่งอำเภอดังกล่าวคือกิ่งอำเภอโคกสูงนั้นยังเป็นส่วนหนึ่งของอำเภอตาพระยา และท่านประธานก็คงจะทราบว่าในอดีตนั้นเราเคยเกิดเหตุการณ์ที่ค่ายโนนหมากมูน ที่กองกำลังต่างชาติได้เข้ามาสังหารผู้อพยพลี้ภัยในดินแดนของเรา ตรงนั้นนะครับคือพื้นที่ของปัญหา ในปี ๒๕๒๓ ต่อเนื่อง ๒๕๒๔ นั้นทางกองทัพได้ตัดถนนเส้นหนึ่งซึ่งเรียกว่าถนนศรีเพ็ญ โดยทำการลาดยางนะครับ ในปีดังกล่าวเพื่อจะได้เป็นแนวถนนยุทธศาสตร์ชายแดน พร้อมกันนั้นก็ทำแนวรั้วลวดหนามขนานไปกับแนวถนนศรีเพ็ญ ซึ่งจะห่างจากแนวถนนประมาณ ๕๐ เมตร โดยประมาณ และแนวถนนศรีเพ็ญนั้นก็ห่างจากชายแดนไทย - กัมพูชา ตามข้อตกลงสมัยที่ไทยทำกับฝรั่งเศสนั้นก็คือหลักชายแดนที่ ๔๖ ๔๗ ๔๘ ๔๙ จะมีความห่างระหว่างชายแดนกับถนนศรีเพ็ญประมาณตั้งแต่ ๖๐๐ เมตร ถึง ๒ กิโลเมตร ข้อเท็จจริงก็ปรากฏขึ้นว่าชาวกัมพูชาที่ได้อพยพเข้ามาจนกระทั่งมาติดกับแนวรั้วลวดหนาม เป็นพื้นที่รวมกันไม่น้อยกว่า ๘,๐๐๐ ไร่ ตั้งแต่บัดนั้นจนบัดนี้ปรากฏว่าดินแดนดังกล่าวนั้นก็ถูกยึดครองไป พื้นที่ประชาชนซึ่งอยู่ตามชายแดนได้เคยต่อสู้เพื่อพิทักษ์ดินแดนของเรามากับปรากฏว่าถูกแย่งชิงที่ทำกินและโดยเฉพาะอย่างยิ่งผมเชื่อว่าเรื่องของเอกราชอธิปไตย หรือบูรณภาพแห่งดินแดนของเรานั้นเป็นเรื่องซึ่งเราจะต้องต่อสู้ปกป้องรักษาและจะต้องเรียกร้องคืนกลับมา แต่เรื่องนี้ปรากฏว่ากลับเงียบหายไปและไม่มีใครที่สามารถจะช่วยเหลือได้จนกระทั่งได้มีการนำเสนอสู่สภาผู้แทนราษฎรในวันนี้ ผมจึงขอตั้งคำถามที่ ๑ นะครับว่า ข้อเท็จจริงในเรื่องนี้เป็นอย่างไร

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง) : เชิญท่านรัฐมนตรีที่ได้รับมอบหมายครับ

นายสมบัติ อุทัยสาธ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย) : กราบเรียน  
 ท่านประธานรัฐสภาที่เคารพ และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน กระพุ่มนี้ความจริงได้  
 มอบหมายให้กระทรวงการต่างประเทศ และรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยเป็นผู้ตอบ  
 โดยที่ ฯพณฯ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศมีภารกิจอยู่ที่ต่างประเทศกับท่านรัฐมนตรี  
 ว่าการกระทรวงมหาดไทยก็มีประชุมสำคัญที่ทำเนียบรัฐบาล ผมเพิ่งได้รับมอบหมายให้มาตอบ  
 ในส่วนที่กระทรวงมหาดไทยรับผิดชอบ หากข้อมูลไม่ชัดเจน ฯพณฯ รองนายกรัฐมนตรี  
 พลเอก ชวลิตก็ส่งเสริม ต้องขอภัยที่ข้อมูลบางประการที่ผมจะเรียนต่อไปนี้ยังไม่ตรงทีเดียวกับ  
 ที่ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ ขออนุญาตเอ่ยนาม ท่านอลงกรณ์ พลบุตร ที่ได้เรียน ปัญหาเรื่องนี้  
 ก็ปรากฏว่ามีราษฎรที่กิ่งอำเภอโคกสูงที่สระแก้วประมาณ ๕๐ คนได้มาร้องเรียนว่าถูกราษฎร  
 ของกัมพูชานุกรุกที่ดินที่บริเวณชายแดนไทย - กัมพูชา เรียกว่าหมู่บ้านหนองจวนครับ ซึ่งอยู่  
 ระหว่างหลักเขตที่ ๔๖ - ๔๗ อยู่ใกล้กับจุดตรวจของ ตชด. ที่ ๕๐ และที่บ้านอ่างศิลา ซึ่งอยู่ที่  
 หลักเขตที่ ๔๘ ทางกิ่งอำเภอโคกสูงก็ไม่ได้นิ่งเฉยนะครับ ก็ได้ตั้งคณะกรรมการสอบข้อเท็จจริง  
 และรีบประสานงานไปยังกองทัพภาคที่ ๑ เพื่อดำเนินการในส่วนที่เกี่ยวข้อง -----

กราบเรียนท่านประธานครับว่าปัญหาชายแดนไทย – กัมพูชาที่จังหวัดสระแก้วนี้มีระยะทางยาวถึง ๑๖๕ กิโลเมตร ยาวมากครับท่านประธานครับ หลักเขตแดนบางส่วนนี้ต้องยอมรับตรง ๆ ว่าชำรุดสูญหายโดยเฉพาะในพื้นที่ตาพระยา ที่อำเภออรัญประเทศ และที่กิ่งอำเภอโคกสูง ประชาชนที่ร้องเรียนพร้อมด้วยเจ้าหน้าที่อำเภอ สื่อมวลชนก็ได้ไปตรวจดูพื้นที่ที่มีการบุกรุกแล้วก็ปรากฏว่ามีราษฎรกัมพูชาที่อยู่ในพื้นที่ตรงนี้ประมาณ ๒๐ หลังคาเรือนครับ พื้นที่ตรงนี้มีทั้งหมด ตัวเลขที่ผมมีอยู่ในมือนั้นประมาณ ๑,๐๐๐ ไร่ครับ ซึ่งพื้นที่ตรงนี้สำนักงานข้าหลวงใหญ่ผู้ลี้ภัยแห่งสหประชาชาติก็ได้จัดให้เป็นศูนย์อพยพชั่วคราว ๑,๐๐๐ ไร่นี้เป็นศูนย์อพยพชั่วคราวครับ และทหารฝ่ายไทยก็ได้กำหนดแนวรั้วเพื่อจำกัดเป็นเขตอพยพห้ามราษฎรไทยเข้าไปทำกินเพราะว่าเป็นพื้นที่ที่ไม่มีความปลอดภัย ตั้งแต่ปี พ.ศ. ๒๕๔๓ เป็นต้นมาราษฎรกัมพูชาได้ปลูกที่อยู่อาศัยและขยายที่ทำกินโดยการทำลายกับระเบิดด้วยตัวเองนะครับ และเข้ามาในแนวกันรั้วที่วางนี้และห้ามคนไทยเข้าไปในเขตรั้วโดยราษฎรกัมพูชาบอกว่าเป็นดินแดนของกัมพูชา การแก้ปัญหาขณะนี้ได้ดำเนินการอยู่เหมือนกันครับ ประการแรกคือกระทรวงมหาดไทยก็จะได้แจ้งกระทรวงการต่างประเทศรับทราบ ได้แจ้งกรมแผนที่ทหาร ศูนย์อำนวยการร่วมรักษาความปลอดภัยเพื่อดำเนินการในส่วนที่เกี่ยวข้องที่อยู่ในหน้าที่ของฝ่ายทหาร และขอให้ทางจังหวัดสระแก้วทำบัญชีรายชื่อผู้เป็นเจ้าของกรรมสิทธิ์ที่ดินที่ถูกบุกรุกได้ทำแผนที่สังเขปและแนวเขตที่ถูกบุกรุกครับท่านประธาน คณะกรรมการสอบข้อเท็จจริงที่ทางอำเภอตั้งขึ้นนี้ก็ได้อเชิญประชาชนที่ร้องเรียนมาสอบปากคำแล้วก็มากันเพียง ๑๑ รายครับ ๑๑ รายก็จะมีหนังสือ ส.ค. ๑ อยู่ ๙ ราย เป็น น.ส. ๓ อยู่ ๒ ราย ประชาชน ๑๑ รายนี้มีที่ดินทำกินที่ถูกบุกรุกทั้งหมด ๒๑๔ ไร่ การครอบครองที่ดิน ความจริงได้ทำมาตั้งแต่ปี พ.ศ. ๒๕๑๘ ครับ แต่เมื่อเกิดสงครามความไม่สงบในกัมพูชา กัมพูชาก็ได้อพยพเข้ามาในแนวเขตแนวรั้วไทย – กัมพูชา ซึ่งฝ่ายทหารก็ได้ห้ามราษฎรไทยเข้าไปทำกินในที่ดินที่อยู่ในแนวรั้วกัน ราษฎรกัมพูชามีความเข้าใจว่าแนวรั้วกันที่วางนี้เป็นแนวปักปันเขตแดน จึงเข้าไปครอบครองและอ้างสิทธิความเป็นเจ้าของ ขณะนี้ผลการสอบข้อเท็จจริงกราบเรียนว่าเราเชื่อว่ากลุ่มผู้ร้องเรียนคนไทยนี้มีที่ดินที่อยู่ใกล้กับแนวชายแดนไทย – กัมพูชาที่ได้รับผลกระทบสู้รบเป็นความจริงครับ และพื้นที่เหล่านี้ก็ถูกดัดแปลงให้เป็นที่ยุทธวิธีในการรักษาความมั่นคงแห่งชาติ เป็นเหตุให้ไม่สามารถที่จะเข้าไปทำประโยชน์ในที่ดิน และราษฎร

กัมพูชาก็ถือโอกาสจับจองที่ดินและเข้าครอบครอง ซึ่งปัญหานี้ขณะนี้ผมทราบเรียนว่าได้มีการแก้ปัญหาแล้วนะครับ การแก้ปัญหาก็คือเราจะต้องส่งพื้นที่ตรงนี้ให้เข้าสู่การแก้ปัญหาของคณะกรรมการชุดหนึ่งที่เราเรียกว่าคณะกรรมการชายแดนส่วนภูมิภาคไทย - กัมพูชา ซึ่งจะมีการประชุมครั้งต่อไปโดยกัมพูชาเป็นเจ้าภาพ ผลการพิจารณาประชุมกรรมการชุดนี้ที่มีไทย - กัมพูชาร่วมโดยกัมพูชาเป็นเจ้าภาพนี้ก็จะมีรายงานมาสู่คณะกรรมการชายแดนทั่วไปของไทย - กัมพูชาที่เรียกว่าจีบีซี (GBC) ครับ ซึ่งกรรมการชุดนี้มีหน้าที่ที่จะพิจารณาปัญหาตรงนี้โดยตรง ขณะนี้ก็อยู่ในระหว่างที่จะรอการพิจารณาของคณะกรรมการร่วมไทย - กัมพูชาต่อไป อันนี้ก็จะเป็นข้อมูลส่วนตัวที่ผมมีอยู่ในขณะนี้ ขอบพระคุณท่านประธานครับ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง) : เชิญท่านอลงกรณ์

นายอลงกรณ์ พลบุตร (เพชรบุรี) : ท่านประธานครับความจริงเหตุการณ์ บริเวณชายแดนไทย - กัมพูชา ในพื้นที่ดังกล่าวนั้นก็สงบราบคาบมานานแล้วนะครับ และการร้องเรียนในปัญหาดังกล่าวโดยข้อเท็จจริงนั้นปรากฏความชัดเจนว่าพื้นที่ดังกล่าว ตั้งแต่หลักเขตแดนที่ ๔๖, ๔๗, ๔๘, ๔๙ นั้นเป็นแนวเขตแดนที่มีความชัดเจน การรุกล้ำ เข้ามาของชาวกัมพูชานั้นจึงถือได้ว่ารุกล้ำเข้ามาในแผ่นดินไทย และที่สำคัญก็คือปักธงชาติ ของเขาบนแผ่นดินไทย ในขณะที่ถึงวันนี้เมื่อกระผมได้ฟังคำชี้แจงจากกระทรวง ก็ยังไม่มี ความชัดเจนว่าจะแก้ไขปัญหานี้อย่างไร ยังต้องรอว่าจะมีการประชุมกรรมการร่วมชายแดน อีกเมื่อไร และที่สำคัญคือเราต้องการให้มีการบันทึกเป็นหลักฐานในสภาผู้แทนราษฎร คำยืนยันจากทางรัฐบาลหรือทางการหน่วยงานที่รับผิดชอบนั้นจะต้องยืนยันให้ได้ว่า ได้มีการรุกล้ำเข้ามาในดินแดนของเราอย่างแท้จริง เพราะในคำชี้แจงก็เป็นที่ทราบว่าเป็นพื้นที่ แนวถนนศรีเพ็ญดังกล่าวนั้นได้มีการไปล้อมรั้วลวดหนามขนานไปกับถนนศรีเพ็ญ ซึ่งเป็น ถนนยุทธศาสตร์ชายแดนด้านความมั่นคง และก็อยู่ห่างจากชายแดนที่เป็นจริงประมาณ ๖๐๐ เมตร ถึง ๒ กิโลเมตร ท่านรัฐมนตรีได้ชี้แจงบอกว่าชาวกัมพูชาสำคัญผิดคิดว่าแนวรั้ว ลวดหนามคือแนวชายแดน เราคงตอบแทนให้เหตุผลเขาไม่ได้ แต่สิ่งสำคัญคือเราจะต้อง ผลักดันเมื่อเรามั่นใจว่านี่คือดินแดนของเรา ผมเองได้สอบถามอย่างไม่เป็นทางการ กับข้าราชการทหารที่ปฏิบัติอยู่ในพื้นที่ดังกล่าวเขายืนยันว่าเขาอยู่มานานแล้วที่นั่น และยืนยันว่ามีการรุกล้ำชายแดนของเราจริง แต่ทางการในระดับสูงไม่เร่งรัดดำเนินการเรื่องนี้ เพราะฉะนั้นผมคิดว่าเรื่องนี้เป็นเรื่องใหญ่ พื้นที่ที่เข้ามาไม่ต่ำกว่า ๘,๐๐๐ ไร่รุกเข้ามาใน แนวความยาวของชายแดนถึง ๑๓.๕ กิโลเมตร รุกเข้ามาตั้งแต่ ๓๐๐ เมตรจนถึง ๒ กิโลเมตร ประเด็นนี้ผมคิดว่าต้องการความชัดเจนมากกว่านี้ เฉอญกระทรวงการต่างประเทศ ไม่ทราบว่าจะทำไม่ถึงไม่มาตอบด้วยในเรื่องนี้ หรือท่านรองนายกในฐานะที่เป็นรัฐมนตรีว่าการ กระทรวงกลาโหมท่านดูแลชายแดนของเราอย่างไร ถ้าท่านจะได้ตอบชี้แจงเพิ่มเติมในส่วนนี้ ก็ขอความกรุณาด้วย

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง) : เชิญท่าน พลเอก ขวลิขิต

พลเอก ขวลิขิต ยงใจยุทธ (รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการ กระทรวงกลาโหม) : ขออนุญาตกราบเรียนท่านประธานที่เคารพครับ กระผม พลเอก ขวลิขิต ยงใจยุทธ รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม ขออนุญาตเพิ่มเติม ที่ท่านรัฐมนตรีสมบัติท่านได้กรุณาเรียนชี้แจงไปแล้วส่วนหนึ่ง ต้องกราบเรียนท่านประธานที่เคารพ พื้นที่ตรงนี้เป็นพื้นที่อพยพผู้ลี้ภัยกัมพูชาที่เกิดจากการต่อสู้ในประเทศกัมพูชาเข้ามา ตั้งแต่ปี ๒๕๑๗ - ๒๕๑๘ มากเลย เรียกตรงนี้ว่าพื้นที่ไซต์ ๒ (Site 2) ถ้าไซต์ วัน (Site 1) ก็อยู่ทางด้านเหนือครับ แล้ววันนี้ก็หมดไปแล้ว ไซต์ ๒ นี้เป็นพื้นที่ที่ยูเอ็นเอชซีอาร์ (UNHCR) หรือสำนักงานข้าหลวงใหญ่เพื่อผู้ลี้ภัยแห่งสหประชาชาติเป็นผู้รับรองพื้นที่ ตรงนี้ครับว่าเป็นพื้นที่ของไทย ต้องเป็นพื้นที่ไทยแน่นอนเพราะว่าถ้าเป็นพื้นที่ของกัมพูชา กัมพูชามันคงจะเข้ามาตีนานแล้วนะครับ เพราะตอนนั้นเขมรแดงขัดแย้งอยู่กับเขมรเสงสัมริน ก็อพยพพื้นที่นี้เข้ามา -----

เพราะฉะนั้นมีหลักประกันได้อย่างแน่นอนนะครับว่าเป็นพื้นที่ของเรา เพราะว่าไล่ทางประวัติศาสตร์ดูมีหน่วยงานของยูเอ็น (UN) เข้ามารับรอง แล้วก็มีประจักษ์พยานต่าง ๆ อย่างที่พูดนะครับว่าเป็นกรรมสิทธิ์ มีกรรมสิทธิ์ของคนไทยแน่นอน ที่นี้การแก้ไขครับ ในเรื่องการแก้ไขในพื้นที่ชายแดนนี้ถ้าเราจะใช้วิธีการแบบค่อนข้างจะรุนแรงก็คือผลักดันหรืออะไรต่าง ๆ ไปก็คงได้นะครับ แต่ก็คงจะมีปัญหาอื่น ก็ใช้วิธีเจรจา ในขณะนี้ใช้วิธีเจรจากัน และการเจรจากันนั้นก็ขออนุญาตทราบเรียนนะครับว่ามันเป็นขั้นตอน ขั้นตอนที่มีความสำคัญมากในวันนี้ก็คือขั้นตอนการทำงานของเจ้าหน้าที่เทคนิค กระผมขออนุญาตใช้เวลานิดเดียวครับ คือปกติแล้วระหว่างประเทศทั้งสองนี้เขาเรียกเจซี (JC) เป็นจอยท์ คอมมิตตี (Joint Committee) จากจอยท์ คอมมิตตีก็ลงมาเป็นเขาเรียกว่าจีบีซี (GBC) เจเนอรัล บอร์ดอร์ คอมมิตตี (General Border Committee) เป็นคณะกรรมการชายแดนทั่วไปที่จะดูแล แล้วก็เจบีซี (JBC) เป็นจอยท์ บอร์ดอร์ คอมมิตตี (Joint Border Committee) ขณะนี้กำลังดำเนินงานอยู่ครับ โดยเจ้าหน้าที่ทางเทคนิคกำลังดำเนินการกันอยู่ในรายละเอียดที่เขาเรียกว่าทำที่ไออาร์ (TOR) คือแผนแม่บทในการดำเนินงานในการวัดในหลักการในการอะไรต่าง ๆ ทั้งหมดซึ่งจะเสร็จในเดือนตุลาคมที่จะถึงนี้ครับ พอเสร็จตุลาคมที่จะถึงนี้เราก็จะเริ่มปัญหาในการปักปันเขตแดน การปักปันเขตแดนก็ทำได้ ๒ สถาน สถานหนึ่งก็คือโดยทั่วไปครับ ตั้งแต่หลักเขตที่ ๑ ถึงหลักเขตที่ ๗๓ อันนี้คือชายแดนกัมพูชากับไทย ส่วนอีกกรณีหนึ่งเร่งด่วนก็คือทำในจุดที่มีปัญหาเช่นที่ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติได้พูดถึงที่หนองจาน ตรงหลักเขตที่ ๖๐ กว่า ๆ จุดหนึ่งหรือว่าที่คลองลึกเป็นต้น คลองลึกก็เช่นเดียวกันครับเป็นกรณีเดียวกับที่ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติได้บอก ก็คือมีการถมดินเข้ามาแล้วเข้ามาในเขตของเราเป็นเขตอธิปไตยของเรา และยังมีจุดอื่น ๆ อีกประมาณ ๔ - ๕ จุดด้วยกันครับ นี่ก็คือขั้นตอน ขออนุญาตทราบเรียนเพื่อความสบายใจและความเข้าใจครับ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง) : เชิญท่านรองกรรณฯถามครั้งสุดท้ายครับ

นายอลงกรณ์ พลบุตร (เพชรบุรี) : ท่านประธานที่เคารพ กระผมดีใจนะครับที่ท่านรองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหมยืนยันว่าดินแดนนั้นเป็นของเรา และมีราษฎรที่ร้องเรียนขึ้นมาจากหลายหมู่บ้านครับ ในพื้นที่ดังกล่าวนั้นเฉพาะในหลักเขตที่ ๔๘, ๔๙, ๔๗ ครอบคลุม แล้วก็อีก ๑๙ ครอบคลุมเท่าที่เขาหวังฟังมากที่สุดก็คือหลักเขตที่ ๔๖, ๔๗ แต่ท่านประธานครับเมื่อเรายืนยันอย่างนี้ว่าเป็นดินแดนของเราแล้วเขาได้รุกล้ำเข้ามา และการยืนยันรับรองก็คือความจริงตั้งแต่ปี ๒๕๒๓ ปี ๒๕๒๔ นั้นตอนนั้นผมเป็นนักข่าวอยู่ครับ มีการรุกล้ำเข้ามาฆ่าฟันผู้อพยพบริเวณโนนหมากมูน ผมไปในวันนั้นเลยแล้วก็เห็นการฆ่าฟันกัน มีศพนอนตายอยู่ ผมถึงเข้าใจพื้นที่นั้นพอสมควร แต่เหตุการณ์มันสงบแล้ว เมื่อสงบแล้วนี้คนไทยซึ่งได้รับผลกระทบจากภัยสงครามต้องอพยพมาไม่สามารถทำกินทำนาทำไร่ได้ เขาเดือดร้อน ดังนั้นเมื่อสงครามสงบ ชายแดนสงบ เราก็จะต้องรีบดำเนินการเพื่อที่จะให้เขากลับไปสู่ที่ดินทำกินของเขาและนี่คือหลักฐาน มีตั้งแต่หลักฐาน ส.ค. ๑ มี น.ส. ๒ แล้วก็มี พบท. ๕ มี พบท. ๖ นี่คือสิทธิเอกสารการครอบครองทำกินที่รัฐบาลไทยได้ให้กับประชาชนคนไทยในสิทธิการทำกินในแผ่นดินของเรา แต่วันนี้ดินแดนตรงนี้ยังถูกชาวต่างชาติยึดครองทำกิน ผมคิดว่าเมื่อเราถูกละเมิดสิทธิเช่นนั้น คำถามสุดท้ายผมนั้นก็คงต้องยอมรับว่ากระบวนการแม้มันจะล่าช้ามากในการที่เราจะแก้ไขปัญหาในการรุกล้ำพื้นดินของเรามาเพื่อทวงคืนให้กับประชาชนคนไทย แต่ถามว่าทางรัฐบาลจะช่วยเหลือประชาชนเหล่านี้ได้อย่างไรครับ ในระหว่างที่เขาถูกละเมิดสิทธิและไม่ได้รับการปกป้องจากทางการของเรา ทางรัฐบาลมีแนวทางจะช่วยเหลือเขาเหล่านี้ได้อย่างไรที่เขาไม่ได้กลับไปสู่ที่ดินทำกินของเขาขอขอบคุณครับ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง) : เชิญครับท่านรองนายกรัฐมนตรีครับ

พลเอก ชวลิต ยงใจยุทธ (รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม) : ขออนุญาตกราบเรียนท่านประธานที่เคารพครับ ต่อกรณีทีบอกว่าเขาถูกล้ำเข้ามานั้นะครับ แล้วก็ทำให้เราเสียประโยชน์ เหมือนกันเลยครับ เขาอ้างว่าเขาถูกล้ำเขาหลายทีครับ กระผม ยกตัวอย่างทีหนึ่งนะครับ อย่างเช่นว่า ปราสาทตาเมือน ผมว่าพวกเราคงจะเคยได้ยินนะครับ ทีจังหวัดสุรินทร์ เขาบอกว่าปราสาทตาเมือนนี่เป็นของเขาละ แล้วก็ก็มีพื้นที่ต่าง ๆ รอบบริเวณ นั้นประมาณ ๑๐๐ - ๒๐๐ ไร่ ปราสาทสล็อกก็อกทมอยู่ตรงข้ามกับมันเตชะเมย อันนี้เป็น จังหวัดของเขา นะครับ ตรงข้ามกับของเราอยู่ก็เช่นเดียวกันนะ วันนี่เขาบอกว่าเป็นของเขา นี่ครับท่านครับนี่คือจุดที่มีความสำคัญว่าเราก็อ้างว่าเป็นของเรา เขาก็อ้างว่าเป็นของเขา หลายจุดครับ โดยเฉพาะอย่างยิ่งที่ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติได้กรุณาให้ความห่วงใยนั้นถูกแล้ว ตลอดแนวครับวันนี่ และที่สำคัญที่สุดก็คือไหลทวีป วันนี่ไหลทวีปยังมีความสำคัญมากเลยครับ ระหว่างเรากับกัมพูชา ในการแก้ไขปัญหานี้ขออนุญาตกราบเรียนว่าจำเป็นอย่างเหลือเกินที ต้องผ่านกระบวนการแล้วก็เป็ระบบทั้งหมดนะครับท่านครับ คือเราคงจะไม่สามารถทำทีละจุด หรือทีละตำบลได้ โดยเฉพาะอย่างยิ่งวันนี่ เจปซี หรือ จอยท์ บอร์ดอร์ คอมมิตตี จะมีรัฐมนตรี ช่วยว่าการกระทรวงการต่างประเทศนะครับ ปกติจะเป็นประธานอยู่ วันนี่เราต้องใช้ ท่านทีปรึกษาทำแล้วงานก็เยอะเหลือเกินครับ ก็ขออนุญาตรับนะครับว่าสิ่งนี้คงจะต้องผลักดัน แล้วก็เร่งรัด กระผมได้กราบเรียนแล้วว่า ตุลาคมนี้ครับทีว่าเสร็จเรียบร้อยแน่นอนแล้วก็คงจะ ดำเนินการได้ ส่วนเรื่องการตอบแทนนั้นก็คงจะต้องมีนะครับว่ามีอะไรบ้าง เพราะว่ในพื้นทีนี้ ถ้าจะพูดกันถึงทีสุดแล้วเราใช้เขามาเป็นระยะเวลาเกือบ ๒๐ ปีแล้วละครับ ๒๐ ปีนี้เป็นระยะเวลาทีควรจะต้องตอบแทนเขาพอสมควรทีเดียว ก็คงจะต้องตรวจสอบดูกรรมสิทธิ์หรือการ ถือครองหรือรายละเอียดต่าง ๆ ครับ แต่ว่รัฐบาลคงจะไม่ละเว้นเรื่องนีครับ คงจะให้ การช่วยเหลืออย่างแน่นอนทีสุดครับ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง) : ต่อไปเป็นกระทู้ถามสด เรื่องที่ ๒ นะครับ ถามเรื่องการแต่งตั้ง โยกย้ายนายทหาร ระดับสูงของท่านองอาจ คล้ามไพบูลย์ ถามท่านนายกรัฐมนตรี ขอเชิญท่านองอาจครับ

นายองอาจ คล้ามไพบูลย์ (กรุงเทพมหานคร) : ท่านประธานที่เคารพ  
 ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผม องอาจ คล้ามไพบูลย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  
 กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปัตย์ ท่านประธานครับผมมีความจำเป็นที่จะต้องยื่น  
 กระหู่ถามสดถามท่านนายกรัฐมนตรีในเรื่องของการแต่งตั้งโยกย้ายนายทหารระดับสูง  
 ประจำปีนี้ ด้วยเหตุผลหลายประการครับท่านประธาน ประการที่สำคัญที่สุดก็คือว่า  
 ผมคิดว่าเราคงทราบกันดีว่าทหารนั้นมีความสำคัญต่อประเทศชาติเป็นอย่างยิ่ง  
 โดยอาชีพที่ดี โดยภาระหน้าที่ที่ดีนั้นต้องถือว่าทหารเป็นผู้ที่มีภาระหน้าที่อันสำคัญยิ่งในการ  
 ปกป้องรักษาเอกราชอธิปไตยของชาติ มีภาระหน้าที่สำคัญยิ่งในการมีส่วนร่วมในการ  
 พัฒนาประเทศ และแน่นอนที่สุดครับถ้าศึกษาย้อนไปถึงประวัติศาสตร์เราคงทราบกันดีว่า  
 ทหารเป็นอาชีพที่สำคัญที่มีส่วนช่วยรักษาผืนแผ่นดินไทยของเราให้ยั่งยืนมาจนกระทั่งถึง  
 ทุกวันนี้ ความสำคัญตรงนี้เองครับท่านประธานครับการบริหารจัดการในกลุ่มทหาร  
 ในกองทัพจึงถือว่าเป็นเรื่องที่มีความสำคัญเป็นอย่างยิ่งครับ เพราะความมั่นคงของประเทศก็ดี  
 เอกราชอธิปไตยของชาติก็ดีนั้นจะดำรงอยู่ได้นั้นผมคิดว่าคนที่ทำภาระหน้าที่นี้เขาจะต้อง  
 มีความรู้สึกมั่นใจ ภูมิใจและที่ตั้งใจที่จะทำหน้าที่นี้อย่างเต็มที่ -----

ผมเรียนถามท่านประธานว่าคนเราจะมีคามภูมิใจ มั่นใจและตั้งใจที่จะทำหน้าที่นั้นได้ เมื่อเขามีความรู้สึกว่าวิถีทางในอาชีพของเขานั้นเป็นวิถีทางที่เป็นไปด้วยความชอบธรรม เป็นวิถีทางที่เต็มไปด้วยความถูกต้อง โดยเฉพาะอาชีพซึ่งทุกคนรู้ตั้งแต่วันสมัครใจรับอาชีพ นี้ก็คือ เป็นอาชีพที่อาจจะต้องเสียสละเลือดเนื้อมากกว่าทุก ๆ อาชีพ ทุกคนรู้ดีครับว่าอาหาร นั้นเป็นอาชีพหนึ่งที่จะต้องเสียสละเลือดเนื้อ เพราะฉะนั้นการบริหารจัดการในองค์กรนี้ จึงถือเป็นเรื่องสำคัญ และสิ่งที่สำคัญที่สุดที่จะทำให้เขามีความรู้สึกภาคภูมิใจ ตั้งใจที่จะ เป็นทหารอาชีพรับใช้ประเทศชาติ รับใช้พี่น้องประชาชนนั้นก็คือเขาจะต้องมีความรู้สึก ว่า ในกองทัพมีความชอบธรรม ท่านประธานครับการแต่งตั้งโยกย้ายครั้งหลังสุดนี้ผมเชื่อว่า มีการวิพากษ์วิจารณ์กันพอสมควร หลายประการ ผมจึงอยากที่จะเรียนถามท่านนายกรัฐมนตรี หรือท่านที่นายกรัฐมนตรีมอบหมายว่าการแต่งตั้งโยกย้ายนี้ท่านมีนโยบาย มีแนวทาง มีหลักเกณฑ์ในการแต่งตั้งโยกย้ายนายทหารอย่างไร โดยเฉพาะการแต่งตั้งโยกย้ายนายทหาร ครั้งล่าสุดนี้มีฝ่ายการเมืองเข้ามาสั่งการ เข้ามาล้วงลูกเพื่อให้มีการแต่งตั้งญาติพี่น้อง พรรคพวก เพื่อนฝูงของตน เช่นเดียวกับที่เคยมีปัญหาในการแต่งตั้งเมื่อปีที่แล้วหรือไม่อย่างไรครับ ผมขออนุญาตเรียนถามครับเป็นคำถามแรกครับ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง) : เชิญท่านครับ

พลเอก ชวลิต ยงใจยุทธ (รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม) : ขออนุญาตกราบเรียนท่านประธานที่เคารพครับ กระผม พลเอก ชวลิต ยงใจยุทธ รองนายกรัฐมนตรี รัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม ก่อนที่กระผมจะตอบคำถามต้องขอขอบพระคุณ ด้วยใจจริงนะครับที่ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติได้กรุณามองชีวิตของความเป็นทหาร ที่น่าสรรเสริญมาก คงจะเป็นที่ปลื้มปิติของเหล่าทหารหาญทั้งหลาย กระผมขออนุญาต กราบเรียนตอบคำถามของท่านอย่างนี้นะครับว่าหลักเกณฑ์ในการโยกย้ายหรือว่าปรับย้าย นายทหารเป็นเรื่องที่มีความสำคัญมากครับ ที่มีความสำคัญเพราะว่าประเทศไทย กองทัพไทย รู้สึกจะเป็นกองทัพเดียวเท่านั้นเองนะครับ อาจจะมีบ้างแต่คงจะไม่มากนักที่มีการโยกย้าย และปรับย้ายอย่างนี้นะครับ คือปีหนึ่งปรับที่หนึ่งหรือปรับ ๒ ที่ ที่หนึ่งก็ ๕๐๐ - ๖๐๐ คน แล้วก็เป็นปัญหาอย่างนี้ท่านครับ กระผมเองพยายามที่จะเปลี่ยนแปลงวิธีการให้ไปสู่

วิธีที่ทันสมัยหรือดียิ่งกว่านี้ขณะนี้กำลังพยายามอยู่ครับ กำลังศึกษาอยู่ ต่อคำถามของท่านนั้นอยากจะกราบเรียนว่าเรามีระเบียบและคำสั่งที่ยึดถืออย่างแน่นอนที่สุด ระเบียบฉบับแรกหรือเรื่องแรกที่ใช้เป็นระเบียบกระทรวงกลาโหมนะครับว่าด้วยการแต่งตั้งยศและการเลื่อนยศของข้าราชการทหาร ปี ๒๕๔๑ โดยเฉพาะอย่างยิ่งมีข้อที่สำคัญคือข้อที่ ๑๖ ซึ่งกำหนดไว้ว่าการเลื่อนยศและตำแหน่งให้ส่วนราชการที่ขึ้นตรงต่อกระทรวงกลาโหม คือพุดง่าย ๆ กองทัพบก กองทัพเรือ กองทัพอากาศนี่นะครับให้มีคณะกรรมการเพื่อพิจารณาตามความเหมาะสม คือสรุปแล้วนะครับมีระเบียบกระทรวงกลาโหมที่ว่าด้วยการนี้โดยเฉพาะ นอกจากนั้นนะครับหลังจากที่กระทรวงได้รวบรวมการโยกย้ายของเหล่าทัพก็คือกองทัพบก กองทัพเรือ กองทัพอากาศ กองบัญชาการทหารสูงสุดขึ้นมา แต่เดิมสำนักงานปลัดกระทรวงกลาโหมก็เป็นแต่เพียงนำมาเรียบเรียงและตรวจสอบครับ แต่วันนี้กระทรวงกลาโหมได้มีคำสั่งกระทรวงกลาโหมเฉพาะที่ ๗๐/๔๕ ลง ๗ มีนาคม ๒๕๔๕ นะครับ เรื่องแต่งตั้งคณะกรรมการพิจารณาการปรับย้ายนายทหารชั้นนายพล ระดับ กห มีรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหมเป็นประธาน และมีรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงกลาโหมเป็นรองประธาน ท่านปลัดกระทรวงกลาโหม ผู้บัญชาการทหารสูงสุด ผู้บัญชาการทหารบก ผู้บัญชาการทหารเรือ ผู้บัญชาการทหารอากาศ เป็นกรรมการครับ และเจ้ากรมเสมียนตรา เป็นกรรมการและเลขานุการ -----

เพราะฉะนั้นตั้งแต่ครั้งนี้เรามีการเหมือนกับมีการกลั่นกรองอีกครั้งหนึ่งโดยผู้บังคับบัญชาที่เป็นหน่วยขึ้นตรงของกระทรวงกลาโหม เหมือนกับเป็นการตรวจสอบอีกครั้งหนึ่ง อย่างไรก็ตามแล้วแต่ผมนี้รับก่อนที่จะมีการแต่งตั้งครั้งนี้ตามที่ท่านได้กรุณาซักถาม กระทบได้ออกคำสั่ง โดยเฉพาะอย่างยิ่งเป็นคำสั่งพิเศษไปยังผู้บัญชาการทหารสูงสุด ผู้บัญชาการทหารบก ทหารเรือ ทหารอากาศครับ ออกคำสั่งว่าถามไปครับท่านครับว่ามีการจัดตั้งกรรมการในการปรับย้ายหรือไม่ตามคำสั่งและระเบียบที่ว่านี้ะครับมีหรือไม่ ผมถามไปชัดเจนเลยครับ ถ้ามีผมขอบันทึกประชุม คือขอบันทึกประชุมในการดำเนินการดังกล่าวด้วยเพื่อยืนยันว่ามีแน่นอน ประเด็นที่ ๒ ที่ผมถามไปว่าถ้าหากว่าไม่ทำตามที่ผมได้สั่งไว้หรือตามระเบียบ คำสั่งว่าท่านใช้มาตรฐานหรือใช้หลักการอะไร ข้อที่ ๓ ก็คือว่าการปรับย้ายของผู้บัญชาการเหล่าทัพคนเก่า คนใหม่ ซึ่งท่านที่เคารพคงจะรู้ว่าเผชิญมีการจัดตั้งผู้บัญชาการเหล่าทัพคนใหม่ ถ้าหากว่ามีข้อขัดแย้งระหว่างคนใหม่กับคนเก่าแล้วตกลงกันไม่ได้ ผมได้สั่งการชัดเจนว่าต้องยึดถือขนบธรรมเนียมประเพณีทหาร คือการฟังคำสั่งอดีตผู้บังคับบัญชา นั่นก็คือให้ยึดถือของผู้บัญชาการเหล่าทัพคนเก่าเป็นหลัก นี่คือนี่ที่ชัดเจนครับ นอกจากนั้นแล้วยังรู้เอาระเบียบที่ละเลยกันไว้ชัดเจนเลยว่า ห้ามย้ายคนที่ได้ปรับย้ายเข้าไปอยู่ในตำแหน่งหลักครับ เช่นสมมุติะครับ เราย้ายนายพันเอก ก ไปเป็นผู้บัญชาการกองพลทหารราบที่ ๑ ย้ายเขาไปแค่ ๖ เดือนหรือ ๑ ปีอย่างนี้ไม่มีเหตุผลเลยครับว่าที่จะย้ายเขาออกมา เพราะฉะนั้นจะสั่งห้ามเด็ดขาดแล้วมีการห้ามในเรื่องพวกนี้มานานแล้วด้วยครับ เพราะฉะนั้นหลักเกณฑ์พวกนี้คือหลักเกณฑ์ที่ยึดถือโดยเฉพาะอย่างยิ่งขนบธรรมเนียมประเพณีที่มีความสำคัญมาก เพราะฉะนั้นผมขออนุญาตเรียนยืนยันนะครับว่าไม่มีนักการเมืองคนไหนที่ใช้อำนาจหรืออิทธิพลในการที่ดำเนินการโยกย้าย โดยเฉพาะอย่างยิ่งนายทหารชั้นผู้ใหญ่คราวนี้นะครับ โดยอาจจะมีการขำบ้างนะครับ บางคนมีนามสกุลเหมือนกันอะไรเหมือนกันต่าง ๆ ไม่มีครับ ท่านครับ มีเหตุผลที่จะอธิบายได้อย่างชัดเจนครับว่าทำไมบุคคลคนหนึ่งคนใดที่อยู่ในความสนใจของท่านถึงได้ขึ้นมาครับ กระทบคงจะขออนุญาตตอบในปัญหาข้อแรกเพียงแค่นี้ก่อนครับ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง) : เชิญท่านองอาจถามครั้งที่ ๒ ครับ

นายองอาจ คล้ามไพบูลย์ (กรุงเทพมหานคร) : ท่านประธานที่เคารพ  
 ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผม องอาจ คล้ามไพบูลย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  
 กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปัตย์ ท่านประธานครับท่านรองนายกรัฐมนตรีได้ยก  
 ระเบียบ คำสั่งหลายประการขึ้นมาชี้ให้เราเห็นว่า การแต่งตั้งโยกย้ายนายทหารครั้งนี้  
 เป็นไปโดยถูกต้องตามระเบียบ คำสั่ง ขนบธรรมเนียมประเพณีทุกประการ แต่สิ่งที่พวกเรา  
 ได้ยินได้ฟังได้พบได้เห็นได้รับทราบนั้นผมคิดว่ามันค่อนข้างแตกต่างจากที่ท่านบอก แตกต่าง  
 อย่างไรครับ แตกต่างตั้งแต่ปีที่แล้วแล้วครับท่านประธาน ผมไม่ทราบว่าท่านจะจำได้หรือไม่  
 เมื่อปี ๒๕๔๔ เวลาใกล้เคียงกันนี้แหละครับ การแต่งตั้งคราวนั้นเมื่อปี ๒๕๔๔ ส่งผลมาถึง  
 คราวนี้ครับท่านประธาน ปี ๒๕๔๔ ประมาณเดือนกันยายนวันที่ ๒๘ กันยายนครับ ที่ นปอ.  
 พลเอก ลำภา ชูศรี ผู้บัญชาการทหารสูงสุดในขณะนั้นขณะนั้นเกษียณไปแล้วบอกว่า  
 การแต่งตั้งโยกย้ายนายทหารที่ฝ่ายการเมืองเข้ามาเปลี่ยนแปลงรายชื่อโดยไม่ปรึกษาหารือ  
 ผบ. เหล่าทัพก่อน เช่น โยกย้ายทหารครั้งที่ผ่านมามีปัญหามาก เพราะคนที่เปลี่ยนแปลง  
 ไม่สอบถาม ผบ. เหล่าทัพในเรื่องการแต่งตั้งโยกย้ายใครควรอยู่ตำแหน่งไหน ทำงานอะไร  
 คนในกองทัพเท่านั้นที่รู้ดี มีอีกเยอะแยะครับ เสร็จแล้วอะไรเกิดขึ้นครับ สรุปง่าย ๆ ว่า  
 หลังจากนั้นมีการยอมรับจากท่านครับในฐานะที่เป็นรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม  
 ท่านในฐานะที่เป็นรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหมได้ยอมรับเมื่อปีที่แล้วครับบอกว่า  
 การแต่งตั้งโยกย้ายนายทหารครั้งนั้นนะครับเมื่อปีที่แล้วท่านบอกว่า ทั้งหมดคือความบกพร่อง  
 ที่ต้องยอมรับเพียงคนเดียว และตนเป็นคนผิดเอง อดีต ผบ. สูงสุดในสมัยนั้นตอนนั้นเป็น  
 ผบ. สูงสุด บอกว่ามีการเมืองเข้าไปเกี่ยวข้อง และท่านเองก็ได้รับยอม -----

พอมาถึงปีนี้ครับท่านประธาน ท่านบอกว่าไม่มีใครเกี่ยวข้อง ผมยกพาดหัวข่าวหนังสือพิมพ์ฉบับหนึ่งมาให้ท่านดูแล้วกันครับ นายกรัฐมนตรีสั่งสมทัศนัแก่นไผ่ ผบ.ทบ. เก่า ผมถามว่านี่ใครเกี่ยวข้อง คนแก่นไผ่นี้คือใครผมไม่ต้องบอกรายละเอียด อีกฉบับหนึ่งครับเดือนสิงหาคม พัลลภรับทักษิณหรือจัดแถวกองทัพล่วงหน้า ๕ เดือน มีเทปคำพูดคำจาชัดเจนครับ ให้สัมภาษณ์สถานีวิทยุไว้ ขออนุญาตท่านประธานคงไม่ต้องเปิดตรงนี้นะครับ สุรยุทธ์ที่ฝ่ายบริหารใช้อำนาจฉีกไผ่ ทบ. ผมต้องเอาสิ่งที่สื่อมวลชนลงในการโยกย้ายครั้งนี้เพื่อที่จะมายืนยันกับท่านประธานกับท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหมว่าข้อเท็จจริงปรากฏในนี้ ส่วนหนึ่ง และแน่นอนที่สุดข้อเท็จจริงตรงนี้ก็มาปรากฏโดยคำพูดของท่านเองครับ ไม่ทราบท่านจะจำได้หรือไม่ ท่านพูดไว้เมื่อวันที่ ๑๑ กันยายน ที่ทำเนียบรัฐบาล เวลาประมาณ ๙.๕๕ นาฬิกา ท่าน พลเอก ชวลิต ยงใจยุทธ ท่านบอกว่าในช่วงเช้ามีวันที่ ๑๐ กันยายนนั้น ปลัดกระทรวงกลาโหมเอาบัญชีโยกย้ายมาให้แล้ว แต่เท่าที่ได้ดูในช่วงคำพบว่ามีการแก้กัน ละละเยะ อยากถามท่านประธานว่าใครแก้ครับ แล้วทำไมมันแก้กันจนละละเยะถึงขนาดท่านต้องเอ่ยปาก แล้วก็ต้องเอามาดูกันใหม่อีกครั้งหนึ่ง ท่านประธานครับปีที่แล้วผมยกให้ท่านเห็นแล้วจะโยงมาถึงปีนี้อย่างไร ท่านบอกว่าการแต่งตั้งโยกย้ายทหารไม่มีใครมาเกี่ยวข้อง ปีที่แล้วผมยกตัวอย่างทหารเรือแล้วกันครับ นาวาเอกท่านหนึ่งนามสกุลตามาพงศ์ แต่งตั้งขึ้นเป็นพลเรือตรี ชำมรูนชำมอรุสไปร้อยกว่าคนเมื่อปีที่แล้ว มาถึงปีนี้ครับเพื่อนร่วมรุ่นท่านนายกรัฐมนตรีเอาเฉพาะทหารเรือ นะครับ หน่วยอื่นยังไม่ต้องพูดถึง เป็นพลเรือตรีกันมาประมาณปีหนึ่งถึง ๒ ปี ปีนี้ชำมรูนชำมอรุสขึ้นเป็นพลเรือโทกันประมาณ ๖ นายครับ แต่ที่สำคัญยิ่งไปกว่านั้นก็คือ กรณีที่ พลเรือเอก ณรงค์ ยุทธวงศ์ อดีตผู้บัญชาการทหารสูงสุด เปิดเผยเองครับ เปิดเผยเองบอกว่ากองทัพเสนอชื่อ พลตรี บันเทิง พูลขำ ผู้ช่วยปลัดบัญชาการทหาร ขึ้นไปเป็นปลัดบัญชาการ แต่ปรากฏว่าเมื่อรายชื่อถูกส่งไปถึงกระทรวงกลาโหมมีการแก้ไขเปลี่ยนแปลงใหม่โดยไม่บอกกล่าวหรือขอคำแนะนำจากใครทั้งสิ้น ชื่อของ พลตรี บันเทิง เปลี่ยนเป็นใครครับท่านประธาน เปลี่ยนเป็น พลโท ชัยนันท์ อัจฉวงษ์ จเรทหารกองบัญชาการทหารสูงสุดแทน ตรงนี้มันสำคัญอย่างไรครับ สำคัญตรงที่ว่าเป็นเครื่องยืนยันว่าต้องมีการเข้ามาเปลี่ยนแปลงโยกย้ายสังวาล์การแต่งตั้งคราวนี้กันอย่างมโหฬารนอกเหนือจากสิ่งที่ผมได้บอกกล่าวมาแล้วทั้งหมด ทำไมการเปลี่ยนตรงนี้ โดยเฉพาะกรณีที่มีการเปลี่ยน

ปลัดบัญชีทหารเป็นเรื่องสำคัญครับ เพราะคนที่เปลี่ยนเอามาแทนชื่อที่เขาจะแต่งตั้งกันนั้น เป็นจเรทหาร หน้าที่หลักเน้นไปที่การตรวจสอบข้อมูลกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับทหาร ในขณะที่คนที่เขาจะเอาขึ้นไปนั้นเป็นผู้ช่วยปลัดบัญชีทหารอยู่แล้ว จะเอาขึ้นไปทำหน้าที่เป็น ปลัดบัญชีทหารต่อ ท่านประธานคงทราบดีครับ ปลัดบัญชีทหารก็ทำหน้าที่เรื่องงบประมาณ เรื่องของการโยกย้ายถ่ายเทเงินใช้จ่ายในกองทัพ จะซื้ออาวุธ จะไม่ซื้ออาวุธอะไรต่าง ๆ จะใช้เงินส่วนไหนโยกมาตรงไหนได้ขึ้นอยู่กับคนเหล่านี้ ขึ้นอยู่กับคนที่อยู่ในตำแหน่งนี้ -----

เพราะฉะนั้นตรงนี้ครับท่านประธาน สิ่งที่ผมอยากจะเรียนถามท่านรองนายกรัฐมนตรี ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหมซึ่งมาตอบกระทู้ถามแทนท่านนายกก็คือว่า สิ่งที่ผมทราบเรียนไปแล้วทั้งหมดนี้หรือครับคือการใช้ เป็นเพียงส่วนหนึ่งนะครับ ท่านประธาน ทั้งหมดนี้หรือครับคือการใช้ขนบธรรมเนียม ประเพณี ระเบียบ คำสั่ง ที่ถูกต้อง ถ้าเป็นไปอย่างที่ท่านว่าสิ่งที่ผมทราบเรียนมาทั้งหมดนี้เกิดขึ้นได้อย่างไรครับ ตั้งแต่ปีที่แล้วจนกระทั่งมาถึงปีนี้สิ่งเหล่านี้ยังดำรงอยู่ตลอดเวลาไม่ได้มีการเปลี่ยนแปลง ใด ๆ ทั้งสิ้นครับ แล้วผมเชื่อว่าถ้าสิ่งเหล่านี้ยังดำรงอยู่นั้นอะไรจะเกิดขึ้นครับ ขวัญกำลังใจ ของผู้คนนายทหารอาชีพอีกจำนวนมากในกองทัพเขาจะอยู่ทำงานด้วยความรู้สึก อย่างไรครับท่านประธาน ถ้าชีวิตเขาไม่มีใครเป็นพวก เป็นเพื่อน เป็นญาติซึ่งเกี่ยวข้องกับทางฝ่ายการเมืองเกี่ยวข้องกับผู้มีอำนาจหน้าที่ในบ้านเมืองนี้ เขาจะอยู่ทำงาน เสียเลือด เสียเนื้อ เสียชีวิตเพื่อใครครับ ตรงนี้เป็นเรื่องสำคัญครับท่านประธานผมจึง อยากจะเรียนถามท่านผู้มาตอบกระทู้ถามแทนว่า ท่านจะแก้ไขปัญหาเหล่านี้ได้อย่างไร ขนบธรรมเนียม ประเพณี ระเบียบคำสั่งของท่านนี้มาแก้ไขปัญหานี้ได้หรือไม่ ผมขอเรียนถามครับว่า ท่านจะแก้ไขปัญหานี้ได้อย่างไรครับ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง) : เชิญท่าน พลเอก ขวลิขิตครับ

พลเอก ขวลิขิต ยงใจยุทธ (รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการ กระทรวงกลาโหม) : ขออนุญาตทราบเรียนท่านประธานที่เคารพครับ ผมจะตอบคำถาม ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติว่าจะแก้ไขปัญหานี้ได้อย่างไร คำตอบคือ ไม่ต้องแก้ครับเพราะไม่มี ปัญหา สิ่งที่ท่านได้พูด ยกตัวอย่างนะครับเพราะว่าท่านพูดเยอะ สิ่งที่ท่านพูดบอกว่า วันที่ ๑๑ กันยายน ผมพูดเมื่อตอน ๙ โมงเศษ เมื่อตอนเช้ามีมติท่านปลัดกระทรวงกลาโหม เาบัญญัติมาส่งแล้วผมบ่นออกว่ามีการแก้กันละเทะ ผมจะเรียนให้ท่านทราบครับ เอาเฉพาะบัญชีกองทัพเรือก็แล้วกันนะครับเห็นท่านพูดถึง พลเรือเอก ณรงค์น้อย เอาเฉพาะบัญชีกองทัพเรือส่งมา ๑๔๗ ชื่อ จากผู้บัญชาการทหารเรือ ๑๔๐ กว่าชื่อนี้ครับ ท่านผู้บัญชาการทหารสูงสุดมาแก้ ๑๓๐ กว่าชื่อครับ ถามว่าผู้บัญชาการทหารสูงสุด พลเรือเอก ณรงค์ ถาม พลเรือเอก ประเสริฐหรือไม่ ก็เหมือนกับที่ พลเรือเอก ณรงค์

พยายามจะถามผม หรือว่าเพราะผมไม่ได้ถามอะไร พลเอก ณรงค์ไชย ฉะนั้นนี่คือที่  
ผมพูดอย่างนั้นหมายความว่า ผมถึงบอกว่าถ้าหากว่าท่านมีการจัดตั้งคณะกรรมการ  
ในการปรับโยกย้ายมาผมขอบันทึกประชุมด้วย ผมไม่ได้รับครับ และผมทราบด้วยว่า  
ไม่มีการแต่งตั้งกัน ไม่มีนายทหารผู้ใหญ่ที่ไหนได้รับทราบหรือในกองบัญชาการ  
ทหารสูงสุดว่าผู้บัญชาการทหารสูงสุดของเขานี้ปรับอย่างไร นอกจากวันหนึ่งเรียกมา  
แล้วบอกปรับอย่างนั้นะ ท่านที่เคารพครับผมยอมไม่ได้ครับ ในเมื่อในหน้าที่ของ  
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหมหรือระดับกระทรวงกลาโหมเรามารักษาเกียรติ  
เรามารักษาวินัย เรามารักษาความถูกต้อง เรามารักษาความชอบธรรมไว้แล้วปล่อยให้  
ผู้ใต้บังคับบัญชาไปทำในสิ่งที่ไม่ถูกต้องผมยอมไม่ได้ ถึงแม้ว่าผู้บัญชาการทหารสูงสุด  
จะทำในสิ่งที่ถูกต้อง ผมต้องถามต่อครับว่าผู้บัญชาการทหารเรือทำในสิ่งที่ถูกต้องใหม่  
เราคงจะยอมไม่ได้หรือครับว่าความถูกต้องนั้นมันทำตรงจุดหนึ่งจุดใด ต้องทำ  
ตลอดแถวครับ ต้องทำตลอดแนว เพราะฉะนั้นในสิ่งที่ได้พูดมาทั้งหมดนะครับ  
จึงขออนุญาตตอบท่านว่า ไม่ต้องแก้อะไร ๆ ครับเพราะปัญหาไม่มีครับ เราได้พยายาม  
ทำกันดีที่สุดแล้ว ในสิ่งที่ท่านถามถึงว่าท่านณรงค์มาปนว่าปลัดบัญชีเขาเอารองขึ้นมา  
ทำไมไปเอา พลโท ชัยนันท์ อัจฉวงษ์ เข้ามามีอะไรดี พลโท ชัยนันท์ อัจฉวงษ์ ทำหน้าที่  
เกี่ยวกับเรื่องการเงินนะครับ เกี่ยวกับการปลัดบัญชีมาตลอด แล้วก็ย้ายเขาไปอยู่  
ในตำแหน่งจเร แล้วในขณะเดียวกันในตำแหน่งที่ควรที่จะต้องให้มีเจ้าหน้าที่ที่อยู่ให้ครบปี  
ก็ไม่อยู่ให้ครบปี นั่นก็คือพื้นฐานที่สำคัญที่มีการย้าย ในฐานะรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม  
ในฐานะที่มีอำนาจหน้าที่ตามมาตรา ๖ แห่งพระราชบัญญัติจัดระเบียบบริหารราชการ  
ของกระทรวงกลาโหมปี ๒๕๐๓ ผมต้องใช้ภาวะหน้าที่ของผมทำงานอย่างตรงที่สุดมิฉะนั้น  
จะก่อให้เกิดความเสียหาย แล้วเหมือนกับที่ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติพูดทุกอย่างเลยครับว่า  
ถ้าไม่ให้ความยุติธรรมกับเขากองทัพไม่มีอะไรเหลือเลยท่านครับ แล้วเมื่อขวัญกำลังใจ  
ซึ่งถือว่าเป็นอำนาจกำลังรบที่มีความสำคัญสูงสุด ถึงแม้ว่าจะไม่เห็นไม่มีตัวตนแต่สำคัญ  
อย่างเหลือเกินก็จะเสียหายไปครับ จะทำให้กองทัพเสียหายในที่สุด ต้องขอกราบ  
ขอบพระคุณท่านอย่างที่สุดครับที่ให้ความสนใจอย่างยิ่ง

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง) : เชิญท่านองอาจครั้งสุดท้ายครับ

นายองอาจ คล้ามไพบูลย์ (กรุงเทพมหานคร) : ท่านประธานที่เคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผม องอาจ คล้ามไพบูลย์ กทม. พรรคประชาธิปัตย์ครับ ท่านประธานครับนอกเหนือจากเรื่องการแต่งตั้ง โยกย้ายโดยตรงแล้ว การแต่งตั้ง โยกย้ายคราวนี้ผมคิดว่ามีกระบวนการในการแต่งตั้ง โยกย้ายที่อาจจะไม่ชอบมาพากลหลายประการ สิ่งที่ผมจะสอบถามต่อไปนี้ไม่ใช่ผมคิดขึ้นมาเองครับท่านประธาน แต่เป็นสิ่งที่เกิดขึ้นจากปากของ พลเรือเอก อนุพงษ์ ยุทธวงษ์ เช่นเดียวกัน อดีต ผบ. ทหารสูงสุด ท่านพูดไว้ชัดเจนครับ ในหลายที่ในหลายสื่อ ผมยกมาเป็นประโยคหนึ่งครับ ท่านบอกว่าบางกองทัพมีพ่อค้า แม่ค้า อาวุธเข้าไปยุ่งเกี่ยว แต่ผมไม่แน่ใจว่าจะเป็นเหล่าทัพไหน ท่านประธานครับทำไมผมต้องยกเรื่องนี้ขึ้นมาสอบถามท่านนายกรัฐมนตรี ท่านประธานลองนึกสิครับว่าถ้าผมเป็นทหาร อยู่แนวหน้า นอนกับดินกินกับทราย แล้วได้รับทราบข่าวว่าการแต่งตั้ง โยกย้ายนายทหารระดับสูง ซึ่งขึ้นมาเป็นผู้บังคับบัญชาของเขานั้น มีพ่อค้า แม่ค้าอาวุธเข้ามาเกี่ยวข้อง เขาจะรู้สึกอย่างไรครับ คนเหล่านั้นเขาอยากจะนอนกับดินกินกับทราย ปกป้องอธิปไตยของประเทศชาติต่อไปหรือไม่และแน่นอนที่สุดครับว่าเมื่อเขาได้ยินเรื่องเหล่านี้ หรือใครได้ยินเรื่องเหล่านี้ก็ต้องนึกไปถึงเรื่องของการทุจริตคอร์รัปชัน การซื้อขายอาวุธ ซึ่งพวกเราได้ยินกันมาตลอดท่านประธาน เพราะฉะนั้นสิ่งที่ผมอยากจะตั้งข้อสังเกตตรงนี้ก็คือน่า การแต่งตั้ง โยกย้ายคราวนี้ กระบวนการของการแต่งตั้งถึงขนาดทำให้คนระดับนายทหารระดับสูงเป็น ผบ. ทหารสูงสุด ออกมาเอ่ยปากถึงเรื่องเหล่านี้ผมไม่ทราบว่าถ้าพ่อค้า แม่ค้าอาวุธเข้ามาเกี่ยวข้องกับการแต่งตั้ง โยกย้าย ความชอบธรรม ความยุติธรรมที่ท่านตอบผมเมื่อสักครู่นี้เกิดขึ้นได้อย่างไรครับ เพราะฉะนั้นสิ่งที่ผมอยากจะเรียนสอบถามท่านก็คือการที่มีพ่อค้า แม่ค้าอาวุธเข้ามาเกี่ยวข้องกับการโยกย้ายนายทหารครั้งนี้ตามที่ท่าน ผบ. ทหารสูงสุดได้พูดจาไว้ชัดเจนนั้นเป็นพ่อค้าแม่ค้าอาวุธกลุ่มไหนครับ อยู่ใน ๖ กลุ่มนี้หรือไม่ กลุ่มที่ ๑ กลุ่มพระยาอดีตอธิบดีกรมใหญ่แห่งหนึ่งของกระทรวงมหาดไทย กลุ่มที่ ๒ กลุ่มของนางเอ็ม ตัวแทนบริษัท

คำอาวุธจากประเทศจีน กลุ่มที่ ๓ กลุ่มบริษัทอักษรย่อว่า วี จากประเทศอังกฤษ เอเยนต์  
 ขายเฮลิคอปเตอร์ กลุ่มที่ ๔ กลุ่มที่ขึ้นต้นด้วยคำว่า เซนส์ จากประเทศสิงคโปร์ กลุ่มที่ ๕  
 กลุ่มอักษรย่อว่า เอฟ จากอิตาลี และกลุ่มที่ ๖ จากประเทศออสเตรเลีย พ่อคำอาวุธ  
 กลุ่มต่าง ๆ เหล่านี้หรือไม่ครับที่เข้ามามีส่วนเกี่ยวข้องกับการแต่งตั้งโยกย้ายนายทหารครั้งนี้  
 จนกระทั่ง ผบ. ทหารสูงสุดต้องออกมาเอ่ยปากถึงเรื่องเหล่านี้ ท่านในฐานะที่มาตอบแทน  
 ท่านนายกรัฐมนตรี ท่านจะดำเนินการในสิ่งที่ท่าน ผบ. ทหารสูงสุดได้พูดจาไว้ชัดเจน  
 ต่อหน้าสาธารณชนอย่างไร จะดำเนินการในเรื่องนี้อย่างไร ขอเรียนถามท่านครับ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร  
 คนที่สอง) : เชิญท่าน พลเอก ชวลิตครับ

พลเอก ชวลิต ยงใจยุทธ (รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการ  
 กระทรวงกลาโหม) : ขออนุญาตกราบเรียนท่านประธานที่เคารพครับ ต่อประเด็นนี้  
 ผมขออนุญาตท่านประธาน เรียนท่านประธานไปถึงท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติที่ถาม  
 ก่อนอื่นกรุณาอย่าฟังหนังสือพิมพ์ไม่ใช่ว่าพวกหนังสือพิมพ์ไม่ดีนะครับ คืออาจจะต้อง  
 ฟังไว้สักหูแล้วอีกหูเอาไว้ฟังทางอื่นด้วย ผมไม่แน่ใจว่าท่าน พลเรือเอก ณรงค์ ซึ่งเป็นอดีต  
 ผบ. ทหารสูงสุด แล้วก็เป็นนายทหารผ่านการรับราชการสนองพระเดชพระคุณมานาน  
 แล้วก็มาพูดอย่างนี้ในหนังสือพิมพ์ กระผมไม่เชื่อครับ และกระผมไม่คิดว่าผมซึ่งเป็น  
 รัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม จนถึงบ่าย ๔ โมง ๓๐ นาที วันนี้เท่านั้นเองนะครับ  
 ว่าคงจะมีแต่ผมเพียงผู้เดียว ผมคิดว่าทหารทั้งกองทัพก็คงจะไม่เชื่อตรงนี้ ก็เลยขออนุญาต  
 กราบเรียนท่านที่เคารพด้วยนะครับว่าอันนี้ต้องระมัดระวังหน่อย -----

แต่อย่างไรก็ตามท่านครับเพื่อไม่ให้เกิดความเสียหายต่อส่วนรวม แล้วก็ปกป้องเกียรติของท่าน พลเรือเอก ณรงค์ ไร่ด้วยนะครับ เพราะบางที พลเรือเอก ณรงค์ ผมไม่คิดจริง ๆ ครับ ว่าท่านจะเป็นคนพูด ผมก็เลยสั่งท่านปลัดกระทรวงกลาโหมผมเมื่อเช้านี้เองครับ

ท่าน พลเอก สัมพันธ์ ท่านบอกว่าผมบอกว่า ท่านปลัดช่วยกรุณาทำหนังสือเรียนถามไปยังท่านอดีต ผบ. ทหารสูงสุดหน่อยสิว่า ในหน้าหนังสือพิมพ์หน้าที่ ๑๓ ของมติชนกรอบล่างทางขวาสุดที่มีเขียนเรื่องนี้เอาไว้มันเป็นความจริงหรือไม่ กระผมจำได้เพราะกระผมเปิดอ่านดูแล้วก็บอกท่านสัมพันธ์ให้รีบถามไป แล้วก็ยังบอกด้วยครับว่าช่วยลงนามแทนกระผมหน่อยนะ เพราะผมอาจจะลงนามไม่ทัน เพราะฉะนั้นก็อยากจะรอคำตอบเหมือนกัน ถ้าได้คำตอบมาแล้วท่านประธานที่เคารพครับ ถ้าเป็นจริงก็คงจะต้องดำเนินการบางอย่าง เพราะสิ่งนี้คือสิ่งที่มากองทัพ ทำความเสียหายให้กองทัพเสียยิ่งกว่าอะไรทั้งสิ้นนะครับ สิ่งนี้เป็นประเด็นที่มีความสำคัญมาก แต่อย่างไรก็แล้วแต่กระผมขอภาวนาไว้ นะครับว่าอย่าให้ท่าน พลเรือเอก ณรงค์ มาพูดอย่างนี้เลยครับ จะเป็นจุดต่างของกองทัพเราไปอีกนานแสนนาน ขอขอบพระคุณครับ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร (รองประธานสภาผู้แทนราษฎรคนที่สอง) : ท่านองอาจครบถ้วนแล้วครับ

นายองอาจ คล้ามไพบูลย์ (กรุงเทพมหานคร) : ขออนุญาตต่อเนื่องนิดเดียวครับ ท่านประธาน ผมอยากจะเรียนท่านอย่างนี้ครับว่า ผมคิดว่าสื่อมวลชนคงลงไม่ผิดหรอกครับท่าน เพราะไม่ได้ลงฉบับเดียวอย่างที่ท่านบอก มติชนที่ท่านเห็นฉบับเดียว ลงเกือบทุกฉบับครับ และก่อนที่ผมจะมายืนกระทู้ถามวันนี้ก่อนที่จะสอบถามเรื่องนี้ ผมคิดว่าผมรอบคอบพอสมควรครับ ผมได้สอบถามกับนักข่าวส่วนหนึ่งที่ไปทำข่าวในเรื่องนี้แล้วก็ได้มีการพูดคุยเรื่องนี้ ต่างยืนยันไม่ต่างกันครับ เพราะฉะนั้นสิ่งที่ผมอยากจะฝากท่านก็คือว่าขอความกรุณาท่านอย่าถามฝ่ายเดียวครับ ควรจะตั้งคณะกรรมการขึ้นมาตรวจสอบเรื่องนี้ว่าทำไมชายชาติทหารซึ่งผมยกย่องท่านครับ ว่าท่านมีความอาจหาญกล้าพูดความจริงในครั้งนี้ออกมาเพื่อความกระจ่างในเรื่องนี้ เพราะฉะนั้นขอให้ตั้งคณะกรรมการขึ้นมาตรวจสอบในเรื่องนี้ครับ เพื่อความโปร่งใสของทุก ๆ ฝ่ายก็จะเป็นประโยชน์กับกองทัพครับ ขอขอบคุณครับ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร (รองประธานสภาผู้แทนราษฎรคนที่สอง) : พอสมควรแล้วครับ เชิญท่านครับ ท่าน พลเอก ขวลิต เชิญครับ

พลเอก พลเรือเอก พลอากาศเอก พลตำรวจเอก พลตำรวจโท พลตำรวจตรี (รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม) : เนื่องจากว่าเป็นเรื่องเกียรติของกองทัพนะครับ ท่านประธานขอเวลาเพียงนาทีเดียว ขออนุญาตกราบเรียนท่านประธานไปยังท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผมจะทำครับ ทำอย่างที่ท่านได้พูดไว้ทุกอย่างครับ เพราะว่าเป็นความจริง ๆ ครับ ขอบพระคุณครับ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร (รองประธานสภาผู้แทนราษฎรคนที่สอง) : ต่อไปเป็นกระทู้ถามสดเรื่องที่ ๓ นะครับ วาระที่ ๑.๑.๓ เรื่องปัญหาอุทกภัยที่เกิดภาคกลางซ้ำซาก ของท่านวิทยา บุรณศิริ ถามท่านนายกรัฐมนตรีนะครับ เชิญเจ้าของกระทู้ท่านวิทยาคครับ

นายวิทยา บุรณศิริ (พระนครศรีอยุธยา) : กราบเรียนท่านประธานสภา  
 ที่เคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผม วิทยา บุรณศิริ ส.ส. เขต ๔ พรรคไทยรักไทย  
 จังหวัดพระนครศรีอยุธยา ก่อนที่ผมจะถามกระทู้ นะครับ ผมเองซาบซึ้งในพระมหากรุณาธิคุณ  
 เป็นล้นพ้นของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวที่สายพระเนตรของพระองค์ยาวไกล ให้มีการ  
 สร้างเขื่อนป่าสักชลสิทธิ์ กับตรงนี้พี่น้องภาคกลางหลายจังหวัด นะครับ โดยเฉพาะจังหวัด  
 พระนครศรีอยุธยาซาบซึ้งมาก แต่เหตุวันนี้ผมได้ตั้งกระทู้ถามปัญหาอุทกภัยซ้ำซากภาคกลาง  
 ผมมีความจำเป็นที่จะถาม ขณฯ นายกรัฐมนตรี ถึงแม้วันนี้ท่านเองก็ได้มอบหมายให้  
 ท่านรัฐมนตรีสาธารณสุข ท่านสุดารัตน์ไปตรวจพื้นที่ผม นะครับ ไปช่วยเหลือบ้างในเบื้องต้น  
 แต่ปัญหาที่ท่วมในเขตจังหวัดภาคกลาง นะครับ จะเห็นได้ว่าสถิติหลายปีที่ผ่านมาไม่ว่าจะเป็น  
 ปี ๒๕๒๓ ปี ๒๕๒๖ ปี ๒๕๓๓ ปี ๒๕๓๗ ปี ๒๕๓๘ นะครับ ในปี ๒๕๓๘ นี้ถือว่าสถิติน้ำท่วม  
 สูงที่สุด ปี ๒๕๓๙ ปี ๒๕๔๒ และปีนี้ปี ๒๕๔๕ เป็นที่น่าสังเกต นะครับ ว่ามันเกิดอะไรขึ้น ปัญหา  
 ปัจจุบันนี้ผมถือว่าเบา นะครับ เพราะมีเขื่อนป่าสักนั้นปิดกั้นไว้ให้แล้ว -----

แต่ท่านประธานสภาที่เคารพครับถนนหนทางน้ำก็ยังท่วม ถนนสายหลักสำคัญ ๆ ของกรมทางหลวงหลาย ๆ เส้น จากผลสำรวจแล้วเชื่อมจังหวัดอ่างทองก็ดี ในสิงห์บุรีก็ดี พังกันน้ำของชลประทานก็ดี พี่เกษตรกรของเกษตรกรเสียหายมากมาย ป่อเลี้ยงกุ้งเลี้ยงปลา บ้านเรือนสำคัญที่สุด ประชาชนเวลานั้นนอนกับงู นอนกับตะขาบ นอนกับแมงป่องครับ เพราะฉะนั้นผมเลยมีความจำเป็นจะต้องถามปัญหาต่าง ๆ และผลกระทบทางเศรษฐกิจ มันเกิดการซ้ำซาก เพราะว่าสถิติที่มีอยู่นั้นมันมีมาหลายปี หลายปีมีสถิติให้เห็นชัดเลยว่า ลักษณะการท่วมของน้ำเป็นอย่างไร เป็นแบบเดิมเลยครับ แต่เบากว่าเดิม เนื่องจาก ความเสียหายไม่มาที่เดียว มีการเตือนให้เห็นหลายจังหวัดในกลุ่มภาคเหนือ ภาคอีสานนั้น น้ำลดลง ผลกระทบตรงภาคกลางมีปัญหาตอนนี้ครับหลายจังหวัดมาก สระบุรี ลพบุรี สิงห์บุรี ชัยนาท อยุธยา อ่างทอง นนทบุรี แล้วก็จะตามมาถึง กทม. ปัญหาเหล่านี้ถ้าขึ้น ปลัดอยุ่ผมคิดว่าคงจะไม่ถูกแน่ และผมก็คิดว่ารัฐบาลก็คงมีแนวทางในการแก้ปัญหา อยู่ในใจ เพราะนี่คือความซ้ำซาก เพราะฉะนั้นกระทรวงถามวันนี้ผมจึงต้องขออนุญาตเรียนถาม ฯพณฯ นายก อยุ่จะทราบว่ามีมาตรการของการแก้ปัญหาเบื้องต้นของกลุ่มภาคกลางนี้ จะทำอย่างไร เบื้องต้นผมอยุ่จะทราบในข้อที่ ๑ ว่าเราจะทำอย่างไร และอยุ่จะฟัง เวลานี้งบประมาณท่านก็บอกว่แม้แต่ประชาสงเคราะห์ก็บอก บางจังหวัดก็บอกหมดแล้ว รอรับการสนับสนุนอยู่ เพราะฉะนั้นมาตรการตัวนี้ในเบื้องต้นท่านจะทำอย่างไรครับ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง) : เชิญท่านรัฐมนตรีที่ได้รับมอบหมายครับ

นายสมบัติ อุทัยสง (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย) : กราบเรียน ท่านประธานสภาที่เคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ผม สมบัติ อุทัยสง รัฐมนตรี ช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย ได้รับมอบหมายให้มาตอบกระทู้ของท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ ในเรื่องของอุทกภัยที่ภาคกลางซ้ำซาก ผมกราบเรียนว่ในคำปรารภของท่านผู้ถามนั้น ท่านวิทยา บุรณศิริ ขออนุญาตที่เอ่ยนามนะครับ ว่าทำไมภาคกลางนั้นมีเขื่อนป่าสักไปแล้ว น้ำยังท่วมอยู่ กราบเรียนว่ปัญหาน้ำท่วมนี้มันเป็นภัยธรรมชาติที่เกิดจากพายุไซร่อน

ซึ่งในรอบตั้งแต่สิงหาคมจนถึงประเทศไทยเราก็ประสบพายุจากโซนร้อนที่ชื่อวากามูริหวังฟง ๒ ลูกนะครับโซนร้อน และอีกลูกหนึ่งคือฮาคุปิด ฮาคุปิดนี้ก็โชคดีไม่ผ่านประเทศไทย คือไปยังประเทศจีน อันว่าพายุโซนร้อนนั้นแท้จริงแล้วก็คือเป็นหย่อมความกดอากาศต่ำที่เกิดขึ้นที่บริเวณทะเลจีนใต้ ซึ่งวันหนึ่ง ๆ จะมีหย่อมเป็นร้อย ๆ ลูก หย่อมความกดอากาศที่มีกำลังแรงสูงก็จะก่อตัวเป็นพายุ ถ้าความเร็วของพายุต่ำกว่า ๖๐ กิโลเมตรต่อชั่วโมงเราเรียกว่าดีเปรสชัน (Depression) ถ้าความเร็วตั้งแต่ ๖๐ - ๑๒๐ กิโลเมตรเราเรียกว่าพายุโซนร้อน ถ้าสูงกว่า ๑๒๐ กิโลเมตรเราเรียกว่าไต้ฝุ่น ไต้ฝุ่นนั้นนาน ๆ จะเกิดขึ้นครั้งหนึ่ง เช่น พายุไต้ฝุ่นเกย์ เป็นต้น เพราะฉะนั้นเมื่อเกิดพายุอย่างนี้ไปแล้วพื้นที่ทุกภาคของประเทศก็จะได้รับความเสียหายไม่เว้น แต่ธรรมชาติของพายุมีกฎเกณฑ์พอสมควรครับ ช่วงที่ผ่านมานั้นพายุวากามูริหวังฟงนี้จะพัดผ่านมาจากภาคเหนือหรือภาคอีสานตอนบนของประเทศ วันนี้ภาคเหนือตอนบน ภาคอีสานตอนบน ฝนหยุดแล้ว แต่ว่าภาคกลางกรุงเทพฯยังมีฝนอยู่ และตั้งแต่กลางเดือนนี้เป็นต้นไปพายุอย่างน้อย ๓ ลูกถึง ๔ ลูกจนถึงธันวาคมก็จะไปเยี่ยมเยือนที่ภาคใต้ของประเทศอันนี้แน่นอนทุกปี ที่เกิดพายุจนกระทั่งประเทศไทยมีจังหวัดต่าง ๆ ประมาณ ๖๔ จังหวัดนี้ได้รับความเสียหาย แต่คำถามของท่านวิทยา บุรณศิริ ก็คือเน้นที่ภาคกลางครับ ผมกราบเรียนว่าวันนี้ที่ภาคกลางนี้เกิดอุทกภัย ๑๓ จังหวัด คิดเป็นอำเภอ ๗๗ อำเภอ ๓๗๗ ตำบล ๑,๒๐๐ หมู่บ้าน -----

ราษฎรได้รับความเดือดร้อนทั้งหมด ๒๓๙,๐๙๐ คน หรือ ๘๖,๗๘๒ ครัวเรือน ได้  
 อพยพประชาชนเฉพาะที่ภาคกลางนะครับ ๑๙,๗๒๙ คน ถ้าเป็นครัวเรือนก็  
 ๓,๗๔๗ ครัวเรือน เสียชีวิตไปแล้ว ๑๓ คน ถนนเสียหาย ๖๓๕ สาย สะพาน ในส่วนที่  
 เกี่ยวกับเรื่องขนส่งคมนาคม กระผมขออนุญาตที่ ฯพณฯ รัฐมนตรีว่าการกระทรวง  
 คมนาคมจะได้เป็นผู้ชี้แจง ถามว่ารัฐบาลช่วยเหลืออย่างไร กระผมกราบเรียนว่า  
 การช่วยเหลือนี้เรามีอยู่ ๒ ระดับ คือระดับที่กระทรวงมหาดไทยซึ่งจะมีกอง  
 อำนวยการช่วยเหลือผู้ประสบภัยที่กรมการปกครองนะครับ อันนี้ก็มีทุกหน่วยงาน  
 ที่เกี่ยวข้อง เราระดมสรรพกำลังทั้งหมดที่มาช่วยเหลือ ไม่ว่าจะเป็นส่วนราชการ  
 ทั้งหมด แม้แต่กองทัพทุกกองทัพ ท่านรัฐมนตรีกลาโหมเพิ่งจะมีคำสั่งตั้งท่าน  
 ผบ. สูงสุดคนใหม่เป็นประธาน และมีผู้บัญชาการทหารอากาศ บก เรือ รับผิดชอบ  
 แต่ละพื้นที่ เพิ่งดำเนินการครับ มีเอกชนก็จะมีมูลนิธิต่าง ๆ ให้ความช่วยเหลือ  
 ในส่วนของจังหวัดก็เช่นเดียวกัน ผู้ว่าราชการจังหวัด อำเภอ ก็จะมีศูนย์อำนวยการ  
 ให้ความช่วยเหลือคล้าย ๆ กับที่กรมการปกครอง และก็จะระดมสรรพกำลังที่มีอยู่ใน  
 จังหวัด ในอำเภอให้ความช่วยเหลือเต็มที่ ท่านผู้ว่ามีอำนาจที่จะสั่งจ่ายเงินทั้งหมด  
 ถึง ๑๙ ล้าน ๕ แสนบาททันทีถ้ามีเหตุจำเป็น ส่วนนายอำเภอนี้ก็จะมีอำนาจจ่าย  
 เพียง ๕ แสนบาทเท่านั้นเอง กราบเรียนเพิ่มเติมว่าไม่เพียงเท่านั้นนะครับ วันนี้เราให้  
 ความช่วยเหลือไม่ใช่เฉพาะที่มหาดไทย กองทัพอย่างที่ผมกราบเรียนไปแล้ว  
 ผบ. เหล่าทัพทุกแห่ง ผบ. สูงสุด แม้แต่หน่วยงานอื่น ๆ เช่น กรมโยธาธิการซึ่งเป็น  
 หน่วยงานหลักให้ความช่วยเหลือ กองป้องกันภัยฝ่ายพลเรือน กรมเร่งรัดพัฒนา  
 ชนบท กรมปศุสัตว์ของกระทรวงเกษตรก็ให้ความช่วยเหลือในเรื่องของการเลี้ยงสัตว์  
 การย้าย หาพันธุ์สัตว์ต่าง ๆ กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ก็เป็นหน่วยงานหลักที่ให้  
 ความช่วยเหลือผู้ประสบภัย แม้แต่กองบัญชาการตำรวจแห่งชาติก็มีหน้าที่ในการ  
 ช่วยแจ้งข่าวต่าง ๆ ให้ประชาชนได้รับรู้ กรมประชาสัมพันธ์ก็มีหน่วยงานหนึ่งที่ให้  
 ความช่วยเหลือมากมาย ซึ่งเป็นรายละเอียดครับ กระผมคิดว่าสิ่งที่รัฐบาลทำอยู่ใน  
 ขณะนี้ได้ทำอย่างเต็มกำลังจริง ๆ แต่ปัญหาเรื่องของอุทกภัยเป็นเรื่องที่เกิดขึ้น  
 ซ้ำซากจริงอย่างที่ท่านผู้ถามครับ เพราะฉะนั้นวันนี้ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีของเรา  
 กำลังคิดว่าเราจะช่วยอย่างไรให้ประชาชนที่ได้รับภัยธรรมชาติ ประชาชนชนบทกำลัง

จะล้มตาอำปากแล้ว ด้วยนโยบายที่รัฐบาลได้เข้าไปช่วยเหลือ แต่ก็จะถูกบั่นทอนความสุข การอยู่ดีกินดีด้วยภัยธรรมชาติ เพราะฉะนั้นจะต้องคิดค้นต้นเหตุจริง ๆ ในการที่จะแก้ปัญหาอุทกภัย ซึ่งก็คือในเรื่องของต้องป้องกันเรื่องของตัดไม้ทำลายป่า เรื่องของต้นน้ำลำธารต่าง ๆ และอีกหลายเรื่องที่มีมนุษย์เราสามารถจะชนะได้เรื่องธรรมชาติ อันนี้ก็เป็นเรื่องที่รัฐบาลของเรา กำลังคิดอีกทีหนึ่งครับ ในขั้นนี้กระผมกราบเรียนในเรื่องการช่วยเหลือในส่วนที่มหาดไทยก่อนนะครับ กระผมคิดว่า ฯพณฯ รัฐมนตรีกระทรวงคมนาคมก็จะมีส่วนในประเด็นนี้ ขอบพระคุณครับท่านประธาน

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง) : เชิญท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคมครับ

นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม) :  
ท่านประธานที่เคารพ และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ ต่อคำถามและความห่วงใยของท่านผู้มีเกียรติจากจังหวัดอยุธยา ท่านวิทยา บุรณศิริ นะครับ ในเรื่องความห่วงใยต่อพี่น้องประชาชนในภาคกลางที่เกิดน้ำท่วมซ้ำซากดังที่ท่านได้กล่าวถึงแล้วนะครับ ผมอยากจะเรียนท่านด้วยความขอบคุณที่ห่วงใย ในเรื่องนี้รัฐบาลเองก็ไม่ได้นิ่งนอนใจนะครับ ได้พยายามในการที่จะให้ประชาชนที่อยู่ในเขตน้ำท่วมในภาคกลางนั้นได้รับผลกระทบน้อยที่สุดเท่าที่จะกระทำได้ เมื่อวันอังคารที่แล้วรัฐบาลก็ได้เชิญให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง เช่น กระทรวงมหาดไทย กระทรวงเกษตร กระทรวงคมนาคม ได้เข้าไปชี้แจงต่อคณะรัฐมนตรีว่าได้ดำเนินการไปแล้วมีอะไรที่เป็นปัญหาอุปสรรคที่จะให้รัฐบาลช่วยเพิ่มเติมต่อไปอย่างไร -----

ซึ่งรัฐบาลก็ได้มอบให้หน่วยงานเหล่านั้นไปดำเนินการอย่างเต็มที่ ในส่วนเรื่องที่เกี่ยวข้องกับงบประมาณ รัฐบาลพร้อมที่จะให้การสนับสนุนเพื่อให้ประชาชนได้รับผลกระทบน้อยที่สุด

ในส่วนของกระทรวงคมนาคมนั้นก็อยากจะเรียนต่อท่านผู้มีเกียรติจากจังหวัดอยุธยาว่าจริง ๆ แล้วน่าเห็นใจจังหวัดภาคกลางที่มีผลกระทบทุกครั้งที่มีน้ำท่วม ทั้งนี้เนื่องจากว่าภาคกลางนั้นต้องรับปริมาณน้ำจากภาคเหนือเข้ามา ถึงแม้ว่าเราจะมีเขื่อนหลายเขื่อนอยู่ แต่ว่าในบางแม่น้ำบางสายไม่มีเขื่อนรองรับ และเขื่อนเหล่านี้ก็สามารถจะรับปริมาณได้ระดับหนึ่ง ถ้าเกินปริมาณก็ต้องปล่อยน้ำลงมา และอีกประการหนึ่ง บางครั้งฝนตกก็ตกที่หน้าเขื่อน ถึงแม้ว่าเราจะมีเขื่อนป่าสักชลสิทธิ์แล้วก็ตามนะครับ แต่ว่าก็ป้องกันได้ระดับหนึ่ง แต่ก็บรรเทาหลงไปได้มาก และอีกประการหนึ่งท่านคงจะทราบว่าสภาพของภาคกลางนั้นเป็นที่ลุ่ม เป็นที่ทำนา เกษตรกรรมของพี่น้องประชาชนตั้งแต่สมัยอยุธยา เพราะฉะนั้นเราจะเห็นว่าการป้องกันบ้านเมืองของเราในสมัยตั้งแต่อยุธยาก็คือว่าจะไล่พม่าก็ต้องรอให้น้ำเหนือเข้ามา แล้วพม่าก็จะถอยออกไป นั่นคือสภาพภูมิศาสตร์ แต่การป้องกันทั้งหมดเราก็พยายามที่จะให้ประชาชนเดือดร้อนน้อยที่สุด

ในส่วนของกระทรวงคมนาคมนั้น กรมทางหลวงนั้นได้มีการเตรียมทุกปีนะครับ เช่นว่าพอถึงเดือนเมษายน พฤษภาคม กรมทางหลวงก็จะประชุมดูแลทั้งหมดเพื่อเตรียมการ แล้วก็ได้ตั้งศูนย์เฉพาะกิจให้มีความพร้อมตลอด ๒๔ ชั่วโมง ในการที่จะป้องกัน ที่น้ำท่วม น้ำท่วม หน่วยเฉพาะกิจก็จัดเตรียมเรื่องสูบน้ำออกจากถนนที่น้ำท่วม ทำเขื่อนกันดิน หรือกระสอบทรายเพื่อจะให้ผ่านสัญจรไปได้ และในช่วงถนนบางสายที่ขาด ถ้าใช้สะพานแบรี มาวางชั่วคราวก็จะรีบวางทันที แล้วเราจะรายงานให้ประชาชนได้รับทราบตลอดเวลา จะมีป้ายบอกว่าตรงนี้ผ่านได้และตรงนี้ผ่านไม่ได้ แต่อย่างไรก็ตามทันทีที่น้ำลดเราจะมีหน่วยเข้าไปซ่อมแซมให้สามารถใช้ได้ทันที และนอกจากนั้นในส่วนของการช่วยเหลือประชาชนนั้น ถ้าประชาชนที่เดือดร้อนเกี่ยวกับน้ำเกินปริมาณที่ชาวบ้านจะสัญจรไปได้ ถ้าสามารถจะใช้รถของกรมทางหลวงได้ รถบรรทุก ๑๐ ล้อ ๖ ล้อ เราก็จะช่วยเหลือในการที่ลำเลียงพี่น้องประชาชนออกมาจ่ายกับข้าวหรือไปโรงเรียน และช่วยนำสิ่งของบริจาคจากส่วนราชการต่าง ๆ บริจาคให้ไปถึงพื้นที่ โดยใช้ยานพาหนะของกระทรวงคมนาคมทุกหน่วยงานที่เกี่ยวข้องไปช่วยเหลือ

ในส่วนของกรมเจ้าท่า บริเวณที่อยู่ริมหน้านะครับ กรมเจ้าท่าก็จะดูแล แล้วก็ป้องกันภัยให้พี่น้องประชาชน แล้วก็แจ้งให้ประชาชนทราบเป็นระยะ ๆ ถึงเรื่องของปริมาณน้ำผมขอกราบเรียนในเบื้องต้นเพียงเท่านี้ก่อนครับ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร (รองประธานสภาผู้แทนราษฎรคนที่สอง) : เชิญคำถามครั้งที่ ๒ ครับ เหลือเวลาแค่ ๕ นาทีเศษ ๆ นะครับ

นายวิทยา บุรณศิริ (พระนครศรีอยุธยา) : กระผมคงต้องใช้มากหน่อยนะครับ เพราะว่ายังมีคำถามที่สำคัญอยู่ ตามที่ ฯพณฯ รัฐมนตรีได้ตอบแทน ฯพณฯ นายกนะครับ ผมเองก็ยังไม่ตรงประเด็นอยู่นะครับ นั่นคือความชำخากที่ผมไม่อยากจะเกิดขึ้นหลายครั้งหลายปีงบประมาณที่เราต้องเสียเงินในการซ่อมบำรุงถนน เสียแล้วเสียอีก เสียแล้วเสียอีก มันเป็นการสิ้นเปลืองงบประมาณทางหนึ่งด้วย แล้วอีกอย่างหนึ่งนะครับว่าในสภาแห่งนี้ผมก็เรียนตามตรงว่าสภาเองก็เคยผ่านแผนพัฒนาลุ่มน้ำ ๒๕ ลุ่มน้ำ ซึ่งได้ผ่านสภาไปแล้ว ผ่านการพิจารณาจากสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรทั้งฝ่ายค้านและฝ่ายรัฐบาล ถึงตรงนี้ผมอยากจะถามทางท่านรัฐมนตรีผู้จะตอบแทน ฯพณฯ นายกว่า ถึงเวลาหรือยังที่จะจัดการกับระบบการบริหารการใช้น้ำ น้ำที่ท่วมภาคกลางตอนนี้ผมเรียนตามตรง ไม่ใช่เกิดจากพายุหรือฝนนะครับ ปัจจุบันมีเขื่อนตามที่ผมได้กล่าวนะครับ เขื่อนป่าสักชลสิทธิ์ ชาวบ้านในภาคกลางได้รับแต่รายงานอย่างเดียว วันนี้ชลประทาน เขื่อนพระราม ๖ ปล่อย ๓,๐๐๐ กว่า เขื่อนเจ้าพระยา ปล่อย ๓,๐๐๐ กว่า วันนี้ ๔,๐๐๐ กว่า วันนี้ ๔,๘๐๐ ตัวเลขวันนี้ผมได้รับจากกรมชลประทานได้รับแต่รายงานอย่างนี้ เหมือนกับเราเอาศิระชะไปปรับไม้ หัวต้องแตกทุกวัน -----

น้ำลงมาแต่ไม่มีวิธีการบริหารการใช้น้ำ ตรงนี้ผมตั้งกระทู้ถามเพราะเรื่องนี้ มันควรจะไม่ให้ท่วมซ้ำซากแล้ว มันควรจะเป็นวิธีการบริหารการจัดการการใช้น้ำ จะปล่อยอย่างไร แผนพัฒนา ลุ่มน้ำ ๒๕ ลุ่มน้ำที่สภาแห่งนี้ผ่านไปหารัฐบาลจะต้องสู้การแก้ไข คำถามในข้อที่ ๒ ผมจึงอยากทราบว่าเวลานี้แผนพัฒนา ๒๕ ลุ่มน้ำนั้น รัฐบาลมีการตั้งงบประมาณเตรียมการแก้ปัญหาอย่างไร มีความคืบหน้าอย่างไรครับ ผมอยากจะถามครับ ขอบพระคุณครับ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง) : เชิญท่านรัฐมนตรีสมมติครับ

นายสมบัติ อุทัยสาภ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม) : ท่านประธานที่เคารพ ขออนุญาตตอบในคำถามที่ ๒ ที่ว่าในภาคกลางน้ำท่วมซ้ำซาก และปัญหาอยู่ที่ไม่ได้บริหารจัดการน้ำที่ดีถูกต้องนั้น ต้องยอมรับเป็นความจริงนะครับ ปัญหา น้ำท่วมภาคกลาง มีลักษณะพิเศษอย่างที่ ๔ พบๆ รัฐมนตรีวินนอร์ได้ชี้แจงเมื่อสักครู่นี้ไปแล้วส่วนหนึ่ง แต่ว่าการแก้ปัญหา น้ำท่วม แม้แต่ท่านนายกรัฐมนตรีเองก็เคยปรารภว่าวันนี้ต้องแก้ไขเฉพาะหน้าไปก่อน ในบางพื้นที่ แต่บางพื้นที่นั้นเราสามารถจะแก้ไขได้โดยเด็ดขาด นั่นคือแผนที่ที่ยั่งยืนครับ วันนี้รัฐบาลได้วางแผนแก้ น้ำท่วมในลักษณะที่ยั่งยืนเบ็ดเสร็จไปแล้ว ๒ จังหวัด ก็คือที่สงขลาและที่อุดรธานี ที่สงขลากระผมเข้าใจว่าตัวเลขในการแก้ปัญหางบประมาณ ๒,๐๐๐ ถึง ๓,๐๐๐ ล้านบาท ตัวเลขจำไม่แน่ชัด ต้องใช้โครงการที่เป็นแนวพระราชดำริคือแก้มลิงไปช่วย สงขลาจึงไม่ท่วม แม้แต่ปลายปีนี้ พฤศจิกายน ธันวาคม ที่มีพายุที่ทางใต้ก็แน่ใจว่าสงขลาไม่มีปัญหาเรื่องน้ำท่วม ที่อุดรธานีมีน้ำท่วมทุกปี พื้นที่เศรษฐกิจในเมืองอุดรธานีเสียหายมาก ก็ได้มีแผนแก้ที่ยั่งยืนครับ เราใช้เงินไปทั้งหมดประมาณ ๖๐๐ ล้านบาท น้ำท่วมปีนี้ที่อุดร พื้นที่เศรษฐกิจทั้งหมดไม่ท่วมเลย ไม่ท่วมเลยครับ ท่วมเฉพาะที่อยู่นอกเขตที่เรียกว่า เอ้าท์เตอร์ริง โรด (Outer Ring Road) ซึ่งเป็นที่นาปีนี้ ทุกปีที่น่าตรงนี้ท่วม ๔ แสนไร่ ปีนี้ท่วมเพียง ๑ แสนไร่ และที่นาที่อุดรเสียหายจริงๆ ใน ๑ แสนไร่นี้ เสียหายเพียง ๕ หมื่นไร่ แต่พื้นที่เศรษฐกิจอุดรไม่ท่วม แต่น้ำจากอุดรก็อาจจะไหลไปที่หนองคาย อะไรเหล่านี้เป็นต้น แต่นั่นคือการแก้ที่ยั่งยืนครับ เพราะฉะนั้นถ้าจะแก้ยั่งยืนในพื้นที่ภาคกลางก็ต้องมีแผนแม่บทในการแก้ไขเรื่องแก้มลิง อะไรเหล่านี้เป็นต้น ที่เป็นแนวพระราชดำริ

## ๓๓

สผ ๑๘/๒๕๔๕ (ส. นิติบัญญัติ)

ปฎิญา ๑๗/๒

กระผมกราบเรียนว่าวันนี้แนวทางในการแก้พื้นที่ภาคกลางเข้าใจว่า  
กระทรวงเกษตร กรมชลประทานมีอยู่แล้วครับ แต่จะต้องนำมาให้มีผลทางปฏิบัติและ  
เตรียมงบประมาณซึ่งผมคงไม่สามารถจะยืนยันกับท่านผู้ถามว่าเมื่อไรอย่างไรนะครับ  
ก็ขอกราบเรียนว่าจะต้องแก้ด้วยวิธีการที่ยั่งยืนเท่านั้นครับ ไม่ใช่แก้เฉพาะหน้า ขอขอบคุณ  
ครับ ท่านประธานครับ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร  
คนที่สอง) : เชิญท่านวิทยากร คำถามครั้งสุดท้ายครับ

นายวิทยา บุรณศิริ (พระนครศรีอยุธยา) : ผมก็ลุ้นครับ ลุ้นอยากให้ท่านตอบเสร็จแล้วผมก็พยายามรักษาเวลานะครับ เข้าใจว่าเพื่อนสมาชิกยังต้องการเวลาที่จะสอบถามประเด็นสำคัญครับ คือก็ฝากท่านรัฐมนตรีในส่วนนี้ว่าก่อนจะถาม ข้อที่ ๓ ในฐานะที่ท่านรัฐมนตรีคมนาคมนั่งอยู่ตรงนี้ ผมเรียนตามตรงนะครับ ว่าการก่อสร้างถนนนั้นปัจจุบันนั้นไม่ได้คิดถึงทิศทางการระบายน้ำ จะเป็นท่อไฟฟ์ (Pipe) ท่อระบายน้ำ บล็อก คอนกรีต (Block convert) สะพานอะไรต่าง ๆ ท่านไม่ได้ไปตามทิศทางของความจำเป็นของธรรมชาติ อดต. กิติ อดจ. กิติ ชลประทานกิติ โยธา กิติทุกหน่วยงาน โดยเฉพาะกรมทางหลวง ถนนนั้นเป็นผนังกันน้ำโดยปริยาย บทบาทของถนนใช้เพื่อคมนาคม แต่ในเวลาเดียวกันก็เปลี่ยนทางเดินน้ำไปหมดในอดีตกาล ในอดีตน้ำท่วมนะครับ หลากหลายไปตามทุ่งนาจบ แต่ปัจจุบันน้ำท่วมติดถนนหมด ถนนเหมือนกับผนังกันน้ำอย่างหนึ่ง เพราะฉะนั้นท่านต้องให้ศึกษา ผมไม่อยากให้ท่วมซ้ำซาก เวลานี้น้ำตุงอยู่จังหวัดพระนครศรีอยุธยาและก็จะลงมาถึงนนทบุรี ปทุมธานี แนนอน กทม. ก็แนนอน เพราะฉะนั้นบางจังหวัดหน้าแล้งเขาให้น้ำน้อย ก็ต้องการน้ำเยอะ บางจังหวัดตอนนี้ไม่ยอมให้น้ำไปเลย อย่างก็ดกกันครับต้องบริหารว่ามันควรจะไปในทิศทางใด น้ำควรจะไปตรงนี้เท่าไรต้องบริหารให้ดีนะครับ ถ้าบริหารไม่ดีก็กั้นกันอยู่อย่างนี้ ไม่ยอมให้เข้า แนนอนเกษตรกรก็รักษาลุ่มน้ำไว้ เพราะฉะนั้นผมอยากจะทราบอีกว่าในอนาคตเมื่อที่ผมพูดแล้ว่วาวิธีการบริหารการใช้น้ำอย่างไร มาตรการลุ่มน้ำ ๒๕ ลุ่มน้ำเป็นอย่างไร ในระบบนิเวศน์ ก็เรียนตามตรงว่ารัฐบาลมีการแก้ไขหรือไม่ พี่ชที่จะมาปลูกเพื่อจะเป็นการตั้งเป็นแนวทาง เขาเรียก เบียงเบนทางเดินน้ำก็จำเป็นต้องใช้ ยกตัวอย่างอย่างการปลูกพืชแบบขั้นบันไดที่เขาแก้ปัญหาบริเวณเชิงเขา เพราะฉะนั้นการเปลี่ยนกระแสของทิศทางน้ำในการปลูกพืช ปลูกต้นไม้ยืนต้นก็มีความจำเป็น ในระบบการเกษตรคำถามของผมในระบบการเกษตร ข้อที่ ๓ นี้ ผมคิดว่าแนวทางนี้เป็นแนวทางสำคัญก็อยากจะถามรัฐบาลว่ามีการแก้ปัญหาหรือไม่ ในระบบนิเวศน์ตามที่ผมได้พูดที่ผ่านมาเมื่อสักครู่นี้ พี่ชเกษตรถ้าเกิดว่าเราแก้ปัญหาการซ้ำซากไม่ได้ถามว่ารัฐบาลมีแนวทางใหม่กว่าพี่ชเกษตรเวลานี้ข้าวนาปรังที่เอามาปลูกมันไม่ขึ้นน้ำ เพราะฉะนั้นน้ำมาท่วมหมดเลยเสียหาย ถามว่าทิศทางจะแก้ปัญหาด้านการเกษตรในเรื่องของการปลูกพืชโดยเฉพาะข้าว ท่านมีแนวทางในการแก้ปัญหาไว้หรือไม่ในอนาคต ถ้ามี

มีการเตรียมการเป็นอย่างไร โดยเฉพาะแนวทางของจังหวัดในเขตภาคกลาง ด้านข้าวมีบ้างไหม ถ้าปล่อยเป็นแบบนี้มันจะเกิดปัญหากระทบเลย พอนำมาบีบมันหนึ่น้ำไม่พ่นครับ เพราะมันเป็นคนละพันธุ์กัน อยากทราบแนวทางว่าแนวทางการแก้ระบบนิเวศน์มีหรือไม่ และแนวทางในการที่จะแก้เรื่องพืชโดยเฉพาะข้าวมีหรือไม่ ขอบพระคุณท่านครับ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง) : เชิญท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคมครับ

นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม) : ท่านประธานที่เคารพครับ กระผม วันมูหะมัดนอร์ มะทา รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม ขออนุญาตตอบคำถามที่ ๓ หรือคำถามสุดท้ายของท่านผู้ที่เกี่ยวข้องจากอยุธยา ท่านวิทยา บุรณศิริ ว่าคำถาม ข้อที่ ๓ นี้ค่อนข้างจะเป็นคำถามที่กว้าง แล้วก็ควบคุมไปถึงหลายกระทรวงด้วยกัน อันนี้ก็อยากจะเรียนตอบกว้าง ๆ ในประเด็นแรกว่าการปรับปรุงราชการและกระทรวง ทบวง คราวนี้ก็ส่วนหนึ่ง ก็จะไปใช้ในการแก้ปัญหาโดยภาพรวม เช่น กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมในเรื่องระบบนิเวศน์ทั้งหมดก็อาจจะแก้ได้

ในประเด็นที่ ๒ ก็คงจะย้ำที่ท่านรัฐมนตรีช่วยมหาดไทยตอบเมื่อสักครู่  
 ครั้งหนึ่งว่า ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีได้มีบัญชาในที่ประชุมคณะรัฐมนตรีเมื่อวันอังคาร  
 ที่แล้วว่า การแก้ปัญหาระบบน้ำท่วมคงจะแก้ไปเป็นครั้งเป็นคราวอย่างปัจจุบันนี้ไม่ได้  
 ต้องแก้อย่างถาวร ซึ่งจะมีมาตรการ ท่านบอกว่าหลังจากนี้ไปจะมีวอลลุ่ม (Volume)  
 ที่จะดูภาพจากดาวเทียมว่าน้ำท่วมที่เกิดขึ้นในปี ๒๕๓๘ เป็นอย่างไร แล้วก็แก้อย่างไร  
 ก็คงจะได้จัดงบประมาณที่แก้อย่างถาวร ซึ่งก็ต้องใช้เวลาแล้วก็หลายหน่วยงานเข้าไป  
 เกี่ยวข้อง ท่านย้ำว่าคือต้องแก้อย่างถาวร ก็คือไม่ให้เกิดซ้ำซากแล้ว แต่ว่าก็คงจะใช้เวลา  
 ใช้งบประมาณ

ในประการที่ ๓ ที่ท่านพูดถึงเรื่องของการสร้างถนน ซึ่งคงไม่ใช่ของ  
 กระทรวงคมนาคมอย่างเดียว ของหลายกระทรวงด้วย แต่ว่าตั้งแต่วันนี้เป็นต้นไป  
 ก็อยู่ในกระทรวงเดียวกันแล้ว อันนี้ก็เป็นปัญหาเหมือนกันที่ทางรัฐบาลปัจจุบันนั้น  
 ได้มีมติคณะรัฐมนตรีออกไปแล้วว่าการสร้างถนนต่อไปต้องคำนึงถึงคุระบายน้ำ  
 ทางน้ำเดินด้วย แล้วก็ทุกครั้งที่จะมีการสร้างถนนใหม่ต้องประชุมหารือกับชลประทาน  
 โยธาและผังเมืองซึ่งเป็นหน่วยราชการใหม่ที่เอาผังเมืองเข้าไปทุกครั้ง แล้วต้องได้รับความ  
 เห็นชอบร่วมกันถึงจะไปทำสะพานได้ว่าตรงนี้เป็นทางระบายน้ำ ตรงนี้ต้องสร้าง  
 สะพานขนาดนั้นขนาดนี้ เพราะฉะนั้นในการสร้างถนนในอนาคตปัญหาเรื่องการกีดขวาง  
 ทางเดินของน้ำก็จะแก้หมดไป แต่ว่าถนนที่มีอยู่ในปัจจุบันนี้สำหรับกระทรวงคมนาคม  
 ได้สั่งการให้กรมทางหลวงได้สำรวจทั่วประเทศเลยว่าถนนสายใดเป็นที่กีดขวางทางเดิน  
 ของน้ำให้แก่ ไม่ใช่ทำให้เรามีปัญหาประชาชนร้องเรียน ให้มีการสำรวจเลยแล้วก็แก้ตั้ง  
 งบประมาณเป็นปี ๆ ไปว่าตรงนี้ต้องใช้ท่อระบายน้ำเพิ่มเติม ตรงนี้ต้องสร้างสะพาน  
 เพิ่มเติม เพราะเวลาเกิดความเสียหายแล้วเสียหายทั้งถนนและทรัพย์สินของพี่น้อง  
 ประชาชน เพราะฉะนั้นจึงหวังเป็นอย่างยิ่งว่าคำถามข้อสุดท้ายของท่านวิทยานันคงจะ  
 ต้องเป็นนโยบายภาพรวมของกระทรวงแล้วก็มั่นใจว่ากระทรวงใหม่ ๆ ที่ตั้งดูแลในเรื่องนี้  
 ก็คงจะไปดูแลได้นะครับ

สผ ๑๘/๒๕๔๕ (ส. นิติบัญญัติ)

สุทธิกานต์ ๑๙/๒

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร (รองประธาน  
สภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง) : ต่อไปเป็นระเบียบวาระที่ ๑.๒ กระทั่งถามทั่วไป  
เรื่องแรกถาม เรื่องการจ่ายเบี้ยยังชีพผู้สูงอายุของท่านวิथा ภูมิเหล่าแจ้ง  
ถามท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงแรงงานและสวัสดิการสังคม

## เชิญท่านวิทยากรรับ

นายวิทยา ภูมิเหล่าแจ้ง ( กภาพสินธุ์ ) : กราบเรียนท่านประธาน สภาที่เคารพ กระผม วิทยา ภูมิเหล่าแจ้ง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดกาฬสินธุ์ พรรคไทยรักไทย กระผมได้ตั้งกระทู้ถามรัฐมนตรีว่าการกระทรวงแรงงานและสวัสดิการสังคม เรื่องการจ่ายเบี้ยยังชีพแก่ผู้สูงอายุ กระทู้ถามนี้ตั้งที่กระผมได้รับการชี้แจงจากท่านประธานด้วยความเคารพ ถึงแม้ว่ากระผมนั้นจะได้ตั้งกระทู้มาตั้งแต่วันที่ ๒๒ พฤษภาคม ๒๕๔๔ ก็ตาม และขณะนี้กระผมทราบว่าได้มีการเปลี่ยนแปลงในกระทรวงแรงงาน แต่อย่างไรก็ตามท่านประธานที่เคารพ ปัญหานี้เป็นปัญหาที่กระผมเห็นว่ามีค่าสำคัญเป็นอย่างยิ่ง กระผมจึงอยากจะขอความกรุณาฝากท่านประธานได้ทำหนังสือหรือจะประสานไปยังกระทรวงแรงงานหรือไปยังรัฐบาลหรือฝ่ายบริหารให้ได้รับทราบเพื่อที่จะได้หาทางแก้ไขต่อไป กระผมจึงอยากจะขอกราบเรียนว่าปัญหาการจ่ายเบี้ยยังชีพแก่ผู้สูงอายุเป็นปัญหาที่ซ้ำซากจริง ๆ เพราะว่าปัญหานี้เป็นปัญหาที่คนแก่คนเฒ่า คนที่ชราแล้วได้รับความกรุณาจากรัฐบาลที่ผ่าน ๆ มา เป็นนโยบายที่จะได้จ่ายเบี้ยยังชีพแก่ผู้สูงอายุ ซึ่งผมอยากจะกราบเรียนว่าแม้กระทั่งตัวกระผมเองหรือพวกเราทุกคนในอนาคตคงจะแก่ เป็นคำถามเพื่ออนาคตจริง ๆ แล้วยกเบี้ยยังชีพนี้เมื่อก่อนนี้เดือนละ ๒๐๐ บาท ขณะนี้ได้เพิ่มขึ้นเป็นเดือนละ ๓๐๐ บาท แต่สิ่งที่เป็นปัญหาอยู่ในขณะนี้คือการไม่ได้รับเบี้ยยังชีพตรงตามเวลา บางครั้ง ๓ เดือนบ้าง ๖ เดือนบ้าง ท่านทราบไหมครับว่าคนแก่บางคนถ้าเกิดมีปัญหาในเรื่องสุขภาพ บางคนตายก่อนจะได้รับ -----

เพราะฉะนั้นปัญหานี้ค่อนข้างที่จะได้รับการแก้ไขและเอาใจใส่น้อยมาก รัฐบาลหลาย ๆ รัฐบาล ก็เป็นอย่างนี้ทุกครั้งไป กระผมเคยพยายามที่จะตั้งกระทู้ถามแต่ก็ไม่ได้รับการบรรจุ เพิ่งได้รับการบรรจุครั้งนี้ กระผมดีใจมาก กระผมออกไปเยี่ยมราษฎรตามหมู่บ้านก็ได้รับการร้องขอ ร้องเรียนว่าผู้แทนขณะนี้เงินเบี้ยยังชีพยังไม่ได้เลยครบท่านประธานครับ ๖ เดือน ท่านลองคิด ดูว่าถ้าเกิดมีอะไร เป็นอะไรไปในระหว่างนั้นเขาก็ไม่ได้รับ กระผมคิดว่าเป็นแต่ที่จังหวัดของ กระผมเพียงจังหวัดเดียว แต่เพื่อน ๆ ไม่ว่าจะเป็นท่านชวลิต มหาจันทร์ นั่งอยู่ข้าง ๆ นี้ก็บอก บ้านผมก็เป็นนะครับ ท่านชวลิต มหาจันทร์ ก็บอกก็เป็น นอกจากนั้นยังมีอีกหลาย ๆ คนที่คง จะไม่ต้องเอ่ยนามกัน กระผมจึงอยากจะฝากท่านประธานไปยังรัฐบาลว่า รัฐบาลนั้นพอที่จะ หาทางหรือแก้ไขปัญหาการจ่ายเบี้ยยังชีพแก่ผู้สูงอายุจาก ๓ เดือน ๖ เดือนครั้งเป็นเดือนละครั้ง ได้หรือไม่อย่างไร จึงอยากจะฝาก วันนี้ไม่ต้องตอบก็ได้ครับ แต่อยากจะฝากให้ท่านประธาน ได้ทำหนังสือถึงทางฝ่ายบริหาร เราในฐานะที่เป็นนิติบัญญัติ เราในฐานะที่เป็นตัวแทนราษฎร เราในฐานะที่รับปัญหาที่ราษฎรฝากมานั้น เราต้องนำมาสู่สภาเพื่อที่จะได้รับคำชี้แจงหรือ การแก้ไขปัญหาเหล่านี้ เพราะฉะนั้นเรื่องปัญหาการจ่ายเบี้ยยังชีพแก่ผู้สูงอายุที่ได้รับกันช้านั้น จึงอยากจะฝากให้ท่านประธานนั้นช่วยประสานแล้วก็ทำหนังสือถึงฝ่ายบริหารให้ได้รับคำตอบ จะอีกระยะเวลาเท่าใดก็สุดแท้แต่ทางฝ่ายบริหารนั้นจะพร้อมที่จะแจ้งให้กระผมทราบเพื่อที่จะ ได้นำไปแจ้งแก่ราษฎรผู้ที่เป็นปัญหา โดยเฉพาะคนชรา ขณะนี้น้ำท่วมแล้วเบี้ยยังชีพก็ยังไม่ได้ แล้วดูยังชีพก็ยังไม่ถึงอีก เพราะฉะนั้นจึงอยากจะฝากท่านประธานด้วยความเคารพครับ

ขอขอบคุณครับ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง) : ขอขอบคุณมากครับ ผมจะรับดำเนินการทำหนังสือสอบถามไปที่กระทรวงแรงงาน และสวัสดิการสังคมให้ท่านวิทยากรอีกครั้งนะครับ เพราะเนื่องจากช่วงนี้คงจะเป็นสุญญากาศ ของกระทรวงแรงงาน เผอิญต้องขอภัยที่ไม่มีท่านรัฐมนตรีมาตอบนะครับ ผมจะรับดำเนินการ ให้ครับ

ต่อไปเป็นกระทู้ถามเรื่องที่ ๒ นะครับ เรื่องขอให้กรมการเร่งรัดพัฒนาชนบท ลาดยางถนนเพื่อแก้ปัญหาคความเดือดร้อนของราษฎร ของท่านนิยม วรปัญญา ครับ

ถามท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย

เชิญท่านนิยมนครับ

นายนิยมน วรปัญญา (ลพบุรี) : กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ ผม นิยมน วรปัญญา ส.ส. ลพบุรี พรรคไทยรักไทย ผมได้รับการร้องเรียนจากราษฎร กำหนด ผู้ใหญ่บ้าน แล้วก็พระสงฆ์ ว่าถนนจำนวนหลายสายไม่ได้มีการบูรณาการมาเป็นเวลาหลายปี ตั้งแต่ ถูกไต้ฝุ่นเกย์ ไต้ฝุ่นอีร่า แล้วก็ต่อมาก็มีฝนตกหนัก น้ำท่วมจากไต้ฝุ่นและพายุดีเปรสชัน ยังไม่ได้รับการซ่อมแซมให้ดีเท่าที่ควร ก็มีการซ่อมเหมือนกันครับแต่ไม่ซ่อมให้ใช้งานได้ดี บางแห่งก็มีการลาดยางไว้เป็นบางตอน ในระหว่างช่วงที่ไม่ต่อเนื่องกันก็อยากจะขอให้เชื่อม ต่อต่อเนื่องกันเสีย และที่ในชุมชนก็อยากจะลาดยางให้ทั่วถึงกันเสียก่อน ผมเองก็เห็นใจที่ปีหนึ่ง ก็ได้งบประมาณสายละ ๕๐๐ เมตร ๑ กิโลเมตร แล้วบ้านผมมันมีถนนจำนวนมาก -----

เพราะพื้นที่ในจังหวัดลพบุรี ๗,๐๐๐ กว่าตารางกิโลเมตร แล้วก็ยังมีจังหวัดใกล้เคียงที่ต่อเนื่องกันไปเชื่อมโยงกันอีกหลายจังหวัด เช่น เพชรบูรณ์ นครสวรรค์ ชัยภูมิ เพราะว่าประชากรของจังหวัดลพบุรีมีคนที่ ๓ - ๔ จังหวัดทั้งสระบุรีด้วยทำมาหากินอยู่ร่วมกัน และเป็นทางที่ไม่ได้ลาดยางคือทางลัดตัดตรง เป็นทางเชื่อมโยงโครงข่าย ขอให้มีการสำรวจออกแบบลาดยางให้ จึงได้ให้ผมตั้งกระทู้ถาม ฯพณฯ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยและท่านนายกรัฐมนตรี ผมจึงขอเรียนถามว่าถนนดังกล่าว ๑. น้ำตกวังก้านเหลือง หนองปลาไหล หนองขาม หนองกระสัง เขาสมโภชน์ สายนี้เป็นถนนที่นำรายได้เข้ามาจากการท่องเที่ยวมากเพราะต่างประเทศไปเที่ยวกันเยอะ ก็เริ่มจากอ่างแม่ น้ำป่าสัก สายที่ ๒ ก็สายหนองกระเต็ง เขาสมโภชน์ เขาสมโภชน์ก็เป็นสถานท่องเที่ยวที่คนนิยมไปมากครับ และสายที่ ๓ หนองมะค่า หล่มจันทรแดน วังพิบูล ไพศาลี ไพศาลีนี้จังหวัดนครสวรรค์ เป็นทางลัดตัดตรงครับสายนี้หัวรวมวังน้ำสุด เขาใหญ่ ดินแดงนี้เชื่อมถนนกรมทางทั้งหัวท้ายครับ แล้วก็ทรัพย์สมบูรณ์ วังไทร หัวยัวตาย บางซอน บางสวรรค์ บางปะอิน อันนี้เป็นทางเชื่อมระหว่าง ๓ จังหวัดครับ และเป็นทางลัดที่ตัดแล้วก็ตรงมาก มีคนใช้แต่ว่าถนนไม่ดี มีคนใช้เยอะครับ สายที่ ๖ ทะเลวังวัด วังน้ำสุด วังม่วงครับ อันนี้ก็เส้นทางเชื่อมระหว่างอำเภอ ๓ อำเภอครับ ชัยบาดาล ท่าหลวง ถนนสายลำกุดทอง เนินศิลา วัดเขาหินกอง สายนี้ก็มีส่วนศึกษาสำคัญอยู่หลายแห่งครับ อย่างเช่นโรงเรียนอัสสัมชัญก็อยู่บริเวณนี้ครับ โรงเรียนสัตยาสัยก็อยู่ที่นี่ครับ สายที่ ๘ ครับ เขายายกะตา เขาหินกลิ้ง ไปงิ้ว ผมได้รับการร้องเรียนว่าอยากจะขอให้ ฯพณฯ รัฐมนตรีช่วยเร่งสำรวจออกแบบและก่อสร้างให้ ลาดยางให้ ในขั้นนี้ถ้าไม่ได้ลาดยางก็อยากจะขอให้มีการลงลูกรัง แล้วก็ใช้เครื่องจักรของกรมโยธา รพช. หรือจะสั่งให้องค์การบริหารส่วนจังหวัดก็แล้วแต่ กระทรวงมหาดไทยไปช่วยเกรดแต่งให้ใช้ได้ดี เพราะบริเวณนี้นอกจากส่งเสริมการท่องเที่ยวแล้ว การศึกษาครับ การศึกษาโรงเรียนนี้ต่ำมากเพราะนักเรียนมาเรียนหนังสือไม่ทัน ในยามป่วยไข้ รู้สึกจะลำบาก หน้าแล้งก็ฝุ่นเพราะว่าถนนนอกจากเป็นหลุมบ่อแล้วยังเป็นฝุ่นด้วย เพราะลูกรังมันเก่าเต็มทีก็ถูกบดอัดจนกลายเป็นฝุ่น ถ้าจะลาดยางให้ก็จะช่วยชุบชีวิตคนเหล่านี้ครับ

ผมจึงขอเรียนถามว่าจะขอให้ท่านเร่งสั่งการให้เจ้าหน้าที่ทำการสำรวจออกแบบให้  
จะได้หรือไม่ครับ ประการที่ ๑ นะครับ ประการที่ ๒ ครับ ถนนเหล่านี้เป็นถนนโครงข่าย  
อยากจะให้สำรวจออกแบบไว้ให้ตลอดสาย เมื่อท่านมีเงินจะใส่ให้เมื่อไรก็เลือกใส่  
ในที่จำเป็นสำคัญก่อน เช่น ในบริเวณหมู่บ้าน ตามโรงเรียน ตามวัดก่อน และส่วนที่  
สายใดจะลาดยางเชื่อมต่อให้ได้ก็ขอความกรุณาช่วยจัดให้ตลอดสายด้วยครับ  
เพื่อให้การรักษาพยาบาล ๓๐ บาททุกโรค และการศึกษาภาคบังคับ ๑๒ ปี  
และผลิตภัณฑ์จากหมู่บ้านต่าง ๆ และตำบลละ ๑ ผลิตภัณฑ์นั้นจะได้เป็นอาชีพ  
ต่อเนื่องได้ต่อไป ขอเรียนถามท่านด้วยครับ ขอขอบคุณครับ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร  
คนที่สอง) : เชิญท่านรัฐมนตรีสรรพรดครับ

นายสรรพรด กลิ่นประทุม (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย) :  
กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรที่เคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ  
กระผม สรรพรด กลิ่นประทุม รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย ได้รับมอบหมาย  
จาก ฯพณฯ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย ให้มาตอบกระทู้ถามท่านสมาชิก  
ผู้ทรงเกียรติจากจังหวัดลพบุรี คือท่านนิยม วรปัญญา ขอภัยที่เอ่ยนาม ก่อนอื่นต้อง  
ขอเรียนว่าในช่วงที่หลายจังหวัดกำลังประสบปัญหาอุทกภัยอยู่ในขณะนี้ได้มีการกำชับ  
ให้ทางอธิบดีหรือหน่วยงานที่รับผิดชอบเรื่องของถนนหนทาง ให้ไปดำเนินการสำรวจ  
ออกแบบในถนนหนทางที่เกิดชำรุดเสียหายในช่วงวิกฤติภัยต่าง ๆ ที่เกิดขึ้น ซึ่งก็คง  
จะต้องเร่งรีบดำเนินการในทุกจังหวัด โดยเฉพาะในจังหวัดลพบุรีนั้นเป็นจังหวัดที่มี  
ถนนที่อยู่ในโครงการของ รพช. ค่อนข้างมากทีเดียว ซึ่ง ณ วันนี้ทั้งหน่วยงานของ รพช.  
และโยธาคงจะถูกโอนถ่ายไปอยู่กรมทางหลวงท้องถิ่นในสังกัดของกระทรวงคมนาคม  
กรมทางหลวงชนบท ประทานโทษ ในส่วนที่ได้มีการดำเนินการสำรวจออกแบบไปแล้ว  
จากโครงการทั้งหมด ๒๔๒ โครงการในจังหวัดลพบุรีนั้น ได้ดำเนินการสำรวจออกแบบ  
ไปแล้ว ๒๐๐ กว่าโครงการด้วยกัน ก่อสร้างไปแล้ว ๙๒ โครงการ เป็นระยะทางประมาณ  
๕๘๗ กิโลเมตร โครงการที่ก่อสร้างแล้วเสร็จตลอดทั้งสายมีทั้งหมด ๖๖ โครงการด้วยกัน  
ยังเหลือโครงการที่ยังก่อสร้างไม่แล้วเสร็จตลอดสายอีกประมาณ ๒๖ โครงการ

รวมระยะทางประมาณ ๘๘.๘๗๙ กิโลเมตร ในส่วนที่ยังไม่ดำเนินการก่อสร้างอีกประมาณ ๑๕๐ โครงการนั้นก็ได้ดำเนินการให้ทยอยสำรวจออกแบบและเข้าแผนเพื่อที่จะดูความสำคัญเร่งด่วนในการที่จะจัดสรรงบประมาณต่อไป อย่างไรก็ตามถนนที่ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติได้กรุณาสอบถามมาเมื่อสักครู่ทั้งหมดประมาณ ๘ สายด้วยกัน ซึ่งในจำนวนนี้เป็นถนนที่อยู่ในความรับผิดชอบของจังหวัดนครสวรรค์ก็มี อยู่ในส่วนของลพบุรีมีประมาณ ๒๖ กว่ากิโลเมตร ถนน ๘ สายดังกล่าวนั้นขออนุญาตเรียนย่อ ๆ ตรงนี้จะครับว่าถนนสายแรกคือถนนน้ำตกวังก้านเหลืองนั้นระยะทาง ๑๕ กิโลเมตร ขณะนี้ลาดยางไปแล้ว ๑๓ กิโลเมตร ซึ่งเหลือระยะทางอีกประมาณ ๒ กิโลเมตรที่ต้องดำเนินการลาดยางต่อไป ซึ่งจากการสำรวจก็มีความเหมาะสมในลำดับต้น ๆ ก็จะมีหมู่บ้านที่ได้รับประโยชน์ตรงนี้ประมาณ ๕ หมู่บ้านด้วยกัน งบประมาณที่ใช้ดำเนินการก็ประมาณแค่ ๕.๘ ล้านบาท ถนนสายที่ ๒ คือหนองกระเต็ง - เขาสมโภชนันท์ ที่ได้รับรายงานตรงนี้คือลาดยางทั้งสายแล้วคือ ๒.๕ กิโลเมตร ในส่วนสายที่ ๓ คือหนองมะค่า - แหลมชนแดนนั้นก็ยังเหลือระยะทางที่ยังไม่ได้ลาดยางอีกประมาณแค่ ๙๐๐ เมตร งบประมาณที่จะใช้ก็ประมาณ ๒.๖ ในส่วนสายที่ ๔ หัวลำสุด - เขาใหญ่ - ดินแดง ตรงนี้เป็นถนนที่ยังเป็นถนนลูกรังอยู่ ได้ดำเนินการประเมินราคาในเรื่องของการก่อสร้างไว้แล้ว ซึ่งวงเงินที่ต้องใช้ประมาณ ๓๑ หรือ ๓๒ ล้านบาทเศษ ซึ่งก็คงจะต้องดำเนินการเข้าแผนต่อไป ในส่วนสายที่ ๕ คือในแยกสายทรัพย์สมบูรณ์ ตรงนี้มีระยะทางยาวประมาณ ๒๐ กิโลเมตร ลาดยางไปแล้วประมาณ ๖ กิโลเมตร ยังเหลือระยะทางที่ยังไม่ได้ลาดอีกประมาณ ๑๔ กิโลเมตร วงเงินงบประมาณที่ต้องใช้อีกก็ประมาณ ๔๒ ล้านบาท ในส่วนสายที่ ๖ คือทะเลวังวัด และวังน้ำสุดถึงวังม่วง ตลอดจนสายที่ ๗ คือลำกรวดทอง - เนินศิลา และสายที่ ๘ เขายายกระยาและโกรกฟ้า ทั้ง ๓ สายทางนี้เป็นถนนที่ยังไม่ได้ดำเนินการลาดยาง ซึ่งเรียกได้ว่าเป็นถนนใหม่ การจัดลำดับความสำคัญที่จะให้มีการดำเนินการลาดยางนั้นอย่างที่ผมได้กราบเรียนไปให้ท่านสมาชิกได้ทราบเมื่อสัปดาห์ก่อนแล้วก็คือเราจะดูโครงการที่ได้ดำเนินการลาดยางไปแล้วและยังเหลือระยะทางอีกจำนวนไม่มากที่จะต้องดำเนินการลาดยางให้ตลอดทั้งสาย ตรงนี้จะจัดลำดับอยู่ในลำดับต้น ๆ ----- - ๒๓/๑

ส่วนในสายทางที่ยังไม่ได้มีการลาดยางเลยก็คงต้องเรียนท่านสมาชิกว่าลำดับความสำคัญก็คงจะอยู่ในลำดับที่รองลงมา เนื่องจากงบประมาณมีค่อนข้างจำกัด ดังนั้นถ้าหากว่าไปรวมกันเป็นกรมทางหลวงชนบทในสังกัดของกระทรวงคมนาคม งบประมาณที่ได้รับการจัดสรรก็อาจจะมากกว่าในช่วงที่อยู่กระทรวงมหาดไทย ดังนั้นโครงการอะไรที่เข้าแผนเอาไว้ในช่วงนี้ก็คงจะมีการสานต่อในหน่วยงานที่ไปสังกัดใหม่ โดยเฉพาะผมก็คงจะต้องทำบันทึกส่งถึงท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคมเพื่อให้เป็นธุระดูแลเรื่องโครงการต่าง ๆ ที่ท่านสมาชิกได้กรุณาสอบถาม และยังไม่มีการดำเนินการให้แล้วเสร็จ ดังนั้นในเบื้องต้นก็ขออนุญาตเรียนว่างานต่าง ๆ ที่ทาง รพช. กิติ ทางกรมโยธาธิการกิติได้ดำเนินการสำรวจออกแบบไปแล้วก็จะรับนำสรุปส่งเพื่อที่จะให้ท่านอธิบดีหรือท่านรัฐมนตรีใหม่ได้ให้ความสำคัญดูแลเพื่อให้โครงการต่าง ๆ เหล่านั้นดำเนินการลาดยางให้แล้วเสร็จโดยเร็วที่สุด ทั้งนี้ก็คงจะต้องขึ้นอยู่กับปัจจัยที่สำคัญก็คือเรื่องของงบประมาณเป็นหลักครับ ก็ขออนุญาตเรียนชี้แจงในเบื้องต้นแต่เพียงเท่านี้ ขอขอบคุณครับ

(การประชุมดำเนินมาถึงตอนนี้ นายสมศักดิ์ ปรีศนายนทกุล รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง ได้ขึ้นบัลลังก์เพื่อดำเนินการประชุมต่อไป)

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : ยังติดพันอยู่ เชิญท่านนิยมนครับ

นายนิยม วรปัญญา (ลพบุรี) : ท่านประธานที่เคารพ ผมในนามประชาชนชาวจังหวัดลพบุรี และจังหวัดใกล้เคียงที่จะได้ถนนดังกล่าว ต้องกราบขอบคุณ ฯพณฯ รัฐมนตรีที่ได้มีใจคำนึงและห่วงใยประชาชน ท่านประธานที่เคารพ มีสายหนองกระเต็ง เขาสมโภชน์นี้ ตั้งต้นเดิมขึ้นจากหนองนาเจียครับ ๒ กิโลเมตรเศษนั้นท่านได้ให้สิทธิไปแล้ว แต่จะไปในทำนองเกลี้ย ๆ อีกประมาณกิโลเมตรเศษครับ อันนี้ฝากท่านด้วยครับ รวมประมาณ ๒ กิโลเมตร และอีก ๓ สายนั้นเป็นทางตัดตรงมากแล้วก็มีผลผลิตผลการเกษตรมาก และมีเด็กมาก ไปเรียนหนังสือไม่ค่อยทัน เพราะถนนลูกรังส่วนใหญ่พวกนี้จะมีรถมอเตอร์ไซด์ จักรยาน ถ้ามีลาดยางให้เด็กก็จะได้ไป

เรียนหนังสือ ฉะนั้นผมขอกราบขอบคุณท่าน ขอฝากให้ท่านได้เร่งรัดด้วยครับ ถ้าท่านรับว่าจะช่วยเร่งรัด ผมก็จะขอลาเพียงแค่นี้ และก็ขอกราบขอบคุณท่านแทนพี่น้องชาวลพบุรี และชาวนครสวรรค์ เพชรบูรณ์ ที่ได้ฝากผมมาครับ ผมพอใจในการตอบ ขอให้ท่านช่วยยืนยันเรื่องนี้ให้ ผมก็จะไม่ถามต่อครับ ขอขอบคุณครับ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : เมื่อไม่ถามต่อ เป็นอันจบกระทู้ถาม

นายนิยม วรปัญญา (ลพบุรี) : ท่านประธานครับ ท่านรัฐมนตรียังไม่ตอบ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : ขอให้ท่านรัฐมนตรียืนยันชี้แจงครับ เชิญครับ ท่านรัฐมนตรียืนยันหน่อย

นายสรอรรถ กลิ่นประทุม (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย) :  
กระผมจะทำบันทึกส่งต่อถึงท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคมต่อไปครับ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : พอใจนะครับ

นายนิยม วรปัญญา (ลพบุรี) : ขอขอบคุณครับ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : เป็นอันจบระเบียบกระทู้ถาม เรื่อง ขอให้กรมการ

เร่งรัดพัฒนาชนบทลาดยางถนนเพื่อแก้ปัญหาคความเดือดร้อนของราษฎรนะครับ

ต่อไปเป็นระเบียบวาระที่ ๑.๒.๓ กระทู้ถามเรื่องการขยายเขตให้บริการ  
ประปา ของคุณหมอบุรุษสิทธิ์ ชัยวิรัตน์นะ ถามรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย

ขอเชิญคุณประสิทธิ์ครับ

นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตน์ (ชัยภูมิ) : กราบเรียนท่านประธานผู้แทนราษฎร  
ที่เคารพ กระผม นายแพทย์ประสิทธิ์ ชัยวิรัตน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดชัยภูมิ  
พรรคชาติพัฒนา ท่านประธานครับ วันนี้ผมได้ตั้งกระทู้ถามเพื่อถาม ฯพณฯ รัฐมนตรี  
ว่าการกระทรวงมหาดไทย กระทู้นี้ผมถามเมื่อวันที่ ๙ กรกฎาคม ปี ๒๕๔๔ วันนี้วันที่ ๓  
ตุลาคม ปี ๒๕๔๕ ๑ ปี ๒ เดือนกับอีกประมาณ ๕ - ๖ วัน ก็ได้รับความกรุณาจาก  
ท่านประธานได้บรรจุ แต่อย่างไรก็ตามก็ยังเป็นปัญหาที่ทันสมัย เพราะอะไรครับ  
เพราะจนถึงวันนี้การประปาส่วนภูมิภาคก็ยังขยายเขตให้พี่น้องประชาชนที่มีความต้องการ  
ที่จะได้ใช้น้ำยังไม่หมด ท่านประธานครับ เรามาคิดดูนะครับว่า เหมือนกับท่านประธาน  
กับผม วันหนึ่งเราจะต้องมีการเปิดปิดก๊อกน้ำวันหนึ่งก็ครั้งผมว่าเราอาจจะนับไม่ได้ ถ้าวันไหน  
เราไม่เปิดปิดก๊อกน้ำ ผมเชื่อว่าวันนั้นเหมือนจะขาดอะไรไปอย่างหนึ่ง น้ำประปาถือว่าเป็น  
ปัจจัยในการดำรงชีพของมนุษย์ ของคนไทยคนหนึ่ง ถึงอยากกราบเรียนว่าปัญหา  
ต่าง ๆ เหล่านี้ผมอยากให้การประปาส่วนภูมิภาคได้พิจารณา โดยเฉพาะอย่างยิ่ง  
ประชาชนที่ยากจน นั่นคือรากหญ้าของคนไทย วันนี้พี่น้องที่ยากจนต้องการที่จะมี  
น้ำประปาในการอุปโภค บริโภค แต่ท่านประธานครับ แทนที่จะได้น้ำประปา ปราบกว่า  
ตอนนี้เจอพายุ นะครับ เจอน้ำ เจอโคลน นั่นก็คือปัญหาที่เราพูดกันอยู่มากมาย ผมอยาก  
กราบเรียนนะครับว่าการประปานี้ผมไปศึกษามา ตั้งมาตั้งแต่ ๑ กรกฎาคม ร.ศ. ๑๒๘  
ซึ่งล้นเกล้ารัชกาลที่ ๕ ท่านทรงประทานให้ ๑๐๐ กว่าปีรับการขยายเขต จนถึงวันนี้  
ก็ยังปัญหา เราต้องยอมรับนะครับว่าน้ำคือชีวิต พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว  
ท่านให้ความสำคัญนะครับ ท่านสนพระราชหฤทัยเกี่ยวกับการพัฒนาแหล่งน้ำมากกว่า  
โครงการใด ๆ เคยมีพระราชดำรัสเมื่อวันที่ ๑๗ มีนาคม ๒๕๒๙ ความตอนหนึ่งนะครับ  
ผมได้ขอกราบเรียนนะครับว่า ความตอนหนึ่งท่านมีพระราชดำรัสไว้ว่า หลักสำคัญว่า  
ต้องมีน้ำบริโภค น้ำใช้ น้ำเพื่อการเพาะปลูก เพราะว่าชีวิตอยู่ที่นั่น ถ้ามีน้ำ คนอยู่ได้  
ถ้าไม่มีน้ำ คนอยู่ไม่ได้ ไม่มีไฟฟ้า คนอยู่ได้ แต่ถ้ามีไฟฟ้า ไม่มีน้ำ คนอยู่ไม่ได้ นั่นครับ  
คือความสำคัญอย่างยิ่งยวด ซึ่งพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวของเราท่านก็ให้ความสำคัญ  
เรื่องน้ำคือชีวิต ถึงอยากกราบเรียนผ่านไปถึง ฯพณฯ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย

การขยายเขตประปามีปัญหากันค่อนข้างมาก ผมจะกล่าวเฉพาะบริเวณที่การประปา  
ส่วนภูมิภาคได้ขยายเขตวางท่อเมน (Main) ไป ปราบกว่าก็ยังไม่ทั่วถึง ถึงวันนี้ผมถึงอยาก  
เรียนถามคำถามผ่านไปถึง ฯพณฯ เพื่อให้ ฯพณฯ ไปกำชับหน่วยงาน ซึ่งวันนี้ต้องกราบ  
ขอบพระคุณนะครับท่านรัฐมนตรีซึ่งได้ข่าวทางทีวีว่าท่านจะเป็นรัฐมนตรีว่าการ ก็ขอให้  
เป็นอย่างที่ทางทีวีได้ประกาศ ท่านก็ยังแสดงสปิริต (Spirit) มาตอบในอำนาจหน้าที่  
ที่ท่านมีอยู่ ผมขอตั้งคำถามครั้งแรกขอเรียนถามอย่างนี้ รัฐบาลมีนโยบายขยายเขต  
การให้บริการน้ำประปาจะให้ทั่วถึงได้ประมาณปีใด ข้อ ๒ นะครับ อยากให้รัฐบาล  
สั่งการให้การประปาสวนภูมิภาค โดยขอให้เอาประปาของเทศบาลโอนมาให้อยู่ใน  
ความรับผิดชอบทั้งหมด โดยที่ได้รับความยินยอมของเทศบาลจะได้หรือไม่ ข้อ ๓ นะครับ  
กรณีการขยายเขตการให้บริการประปาเพิ่มเติม ผมอยากให้การประปาสวนภูมิภาค  
รับผิดชอบ ไม่จำเป็นก็อย่าไปขอให้เงินงบประมาณจากองค์การบริหารส่วนตำบล เพราะว่า  
องค์การบริหารส่วนตำบลตอนนี้เงินก็ไม่มากนักครับ ผมอยากจะตั้งไว้ ๓ คำถามก่อน  
ขอบคุณครับ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : เชิญครับ ท่านรัฐมนตรีช่วยได้รับมอบหมายจากท่านรัฐมนตรีว่าการให้มาเป็น ผู้ตอบกระทู้แทนนะครับ เชิญครับ

นายสรอรรถ กลิ่นประทุม (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย) : กราบเรียน ท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรที่เคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผม สรอรรถ กลิ่นประทุม รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย ได้รับมอบหมายจาก ฯพณฯ รัฐมนตรีว่าการกระทรวง มหาดไทย ให้มาตอบกระทู้ถามท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติจากจังหวัดชัยภูมิ คือท่านนายแพทย์ ประสิทธิ์ ชัยวิรัตน์นะ ขอภัยที่เอ่ยนาม ในประการแรกต้องเรียนว่า คำถามที่ท่านได้กรุณาถามว่า รัฐบาลมีนโยบายเรื่องโครงการขยายเขตให้บริการน้ำประปาให้ทั่วถึงได้ในปีใด ต้องขอเรียน ทำความเข้าใจกับท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติให้เข้าใจถึงระบบประปาในบ้านเราว่า มีหน่วยงาน ที่รับผิดชอบมากกว่า ๑ หน่วยงาน ซึ่งหน่วยงานที่มีส่วนรับผิดชอบเรื่องของการบริการ น้ำประปานั้นได้แก่กรมโยธาธิการ ซึ่งตรงนี้จะเป็นผู้ที่ควบคุมในเรื่องของการให้สัมปทาน โดยเฉพาะในพื้นที่ที่ไม่ได้อยู่ในเขตความรับผิดชอบของการประปาส่วนภูมิภาค จะเป็น อบต. จะเป็นเทศบาล องค์การบริหารส่วนจังหวัดต่าง ๆ ล้วนแล้วแต่ต้องได้รับสัมปทานจาก กรมโยธาธิการ ในส่วนที่ ๒ ก็มีทางกรมอนามัย ซึ่งก็มีการทำประปาตามหมู่บ้านต่าง ๆ ในส่วนที่ ๓ ก็จะมี รพช. เอง ในส่วนที่ ๔ ก็คือกรมการปกครอง ก็จะเป็นท้องถิ่นอย่างที่ผม ได้กราบเรียนไป แล้วก็จะมีการทรัพยากรธรณี นอกจากนั้นแล้วยังมีการประสานครหลวง แล้วก็การประปาส่วนภูมิภาค ในเรื่องของการขยายเขตในส่วนของการประปาส่วนภูมิภาค นั้น ผมเรียนว่านโยบายเราจริง ๆ พยายามที่จะให้มีการขยายเขต เฉลี่ยแล้วให้ได้ปีละประมาณ อย่างน้อย ๒๐ - ๓๐ แห่งต่อปี แต่ในอดีตที่ผ่านมา ๆ มา โดยเฉพาะในช่วง ๒ - ๓ ปีที่ผ่านมา ทางการประปาส่วนภูมิภาคได้รับการจัดสรรงบประมาณในเรื่องของการขยายเขตประปา ประมาณปีละ ๑๐ แห่ง จึงเป็นเรื่องที่ลำบากพอสมควรในการที่จะทำให้มีการขยายเขต ให้ครอบคลุมทั่วทุกพื้นที่ดังที่ท่านสมาชิกได้มีความต้องการ หรือตามที่ทางท้องถิ่นได้ดำเนินการ ขอมมา ในส่วนที่ท่านถามเกี่ยวกับเรื่องขอให้รัฐบาลสั่งให้มีการโอนการประปาของเทศบาล ให้มาอยู่ในความรับผิดชอบของการประปาส่วนภูมิภาคทั้งหมดจะได้หรือไม่ ขออนุญาต กราบเรียนว่า จริง ๆ แล้วมันมีมติคณะรัฐมนตรี เรื่องของการรับโอนประปาจากท้องถิ่น

จะต้องได้รับความยินยอม แล้วก็ความพร้อมทั้งท้องถิ่นซึ่งเป็นผู้โอน ก็กับการประปาส่วนภูมิภาค ซึ่งเป็นผู้รับโอน เราได้รับโอนการประปาจากท้องถิ่นมากก็เป็นจำนวนที่มากพอสมควร ซึ่งในอดีตที่ผ่านมาก็เป็นที่ทราบกันดีอยู่แล้วว่า การประปาที่ท้องถิ่นโอนมาให้กับการประปาส่วนภูมิกาคนั้น ส่วนมากแล้วจะเป็นการประปาที่ประสบผลขาดทุน แล้วก็เรื่องของคุณภาพในการบริการก็ไม่ได้เท่าที่ควร ซึ่งการประปาส่วนภูมิภาคก็ได้รับโอนมาโดยตลอด โดยเฉพาะในปีงบประมาณ ๒๕๔๖ ก็ยังมีงบประมาณที่จะต้องปรับปรุงโครงการที่จะรับโอนมาจากเทศบาลตำบลฝักบัว อำเภอภูเขียว จังหวัดชัยภูมิ ซึ่งงบประมาณที่ได้รับตรงนี้ก็ประมาณ ๒๕ ล้านบาทเศษ ส่วนโครงการที่ได้รับโอนมาแล้วนั้นก็ได้รับการปรับปรุงให้อยู่ในสภาพที่สามารถบริการให้กับพี่น้องประชาชนได้อย่างมีคุณภาพ โดยเฉพาะนโยบายที่กระผมให้ไว้หลังจากที่มารับผิดชอบดูแล ก็คือพยายามที่จะให้น้ำประปานั้นมีคุณภาพถึงขนาดที่สามารถที่จะเปิดจากก๊อกแล้วก็รับประทานได้ ซึ่งเป็นคุณภาพที่ได้รับการตรวจสอบจากทางกรมอนามัย ซึ่งขณะนี้ก็มีการขยายผลไปหลายพื้นที่แล้ว โดยเฉพาะในพื้นที่ที่เป็นจังหวัดท่องเที่ยว ซึ่งน้ำประปาที่ผลิตจากการประปาส่วนภูมิภาค ต้องขอเรียนว่าโดยข้อเท็จจริงแล้วเป็นน้ำประปาที่มีคุณภาพ สามารถดื่มได้ทั้งสิ้น แต่บางพื้นที่เนื่องจากกระบวนการของการดำเนินการปรับเปลี่ยนก่อนนั้นยังไม่ได้ดำเนินการให้ครบทุกวงจร ฉะนั้นบางพื้นที่ยังมีท่อน้ำประปาที่เป็นท่อน้ำที่ใช้มานานแล้ว คุณภาพมาตรฐานก็อาจจะเสื่อมโทรมลง ฉะนั้นน้ำประปาที่ได้คุณภาพเมื่อไหลผ่านท่อประปาที่ยังเก่าอยู่ ก็จะทำให้คุณภาพของน้ำมันเสื่อมโทรมลงไป จากน้ำประปาที่สามารถที่จะดื่มได้ ก็เป็นน้ำประปาที่ใช้ได้ในระดับหนึ่ง -----

อย่างไรก็แล้วแต่ได้มีการพยายามที่จะของบประมาณเพื่อที่จะเปลี่ยนท่อใน  
 ประการแรก เพื่อให้ น้ำประปาที่การประปาสวนภูมิภาคให้บริการนั้นเป็นน้ำประปา  
 ที่สะอาดสามารถที่จะดื่มได้ ซึ่งก็เป็นเรื่องที่จะทำให้ประหยัดค่าใช้จ่ายของพี่น้อง  
 ประชาชน แทนที่จะต้องไปซื้อน้ำขวดมาดื่ม ก็สามารถที่จะดื่มน้ำจากก๊อกได้  
 อย่างไรก็ตามความต้องการที่จะให้ทางการประปาสวนภูมิภาครับโอนงาน  
 ประปานั้นก็มีจำนวนค่อนข้างมาก ประกอบกับตามกฎหมายขั้นตอนของ  
 การกระจายอำนาจการปกครองสู่ท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๒ นั้น พยายามที่จะให้ท้องถิ่นนั้น  
 สามารถที่จะดูแลหรือรับผิดชอบในเรื่องของการบริการน้ำประปา คือถ้าท้องถิ่นไหน  
 มีศักยภาพ มีความสามารถในการที่จะดูแลพัฒนาระบบประปาได้ ก็ให้ท้องถิ่นนั้น  
 ดำเนินการ ในส่วนของเรื่องที่จะให้มีการปรับปรุงระบบประปาให้มีคุณภาพ สามารถ  
 ที่จะบริการได้นั้น ก็ได้มอบหมายให้ทางส่วนราชการที่เป็นต้นสังกัดพยายามสนับสนุน  
 งบประมาณออกไปดำเนินการ แล้วก็หลังจากที่ดำเนินการซ่อมแซมปรับปรุงเปลี่ยนแปลง  
 ให้การประปาอยู่ในสภาพที่ใช้งานได้แล้ว ก็จะให้ท้องถิ่นไปดำเนินการในการผลิต  
 และจำหน่ายน้ำต่อไป ดังนั้นกระผมกราบเรียนตรงนี้ว่าตามกฎหมายขั้นตอนของการ  
 กระจายอำนาจสู่ท้องถิ่นก็ดี ตามมติคณะรัฐมนตรีก็ได้ มีข้อจำกัดในเรื่องของ  
 การรับโอนประปาจากท้องถิ่นมา แต่อย่างไรก็แล้วแต่ถึงแม้ว่าจะมีมติ ครม. แล้วก็มี  
 กฎหมายดังกล่าวนั้น การประปาสวนภูมิภาคขณะนี้ก็มีความยินดีที่จะรับโอนกิจการ  
 จากประปาท้องถิ่นมา ถ้าหากว่าท้องถิ่นนั้นมีความต้องการ แต่อย่างไรก็แล้วแต่  
 ผมได้เรียนไว้เบื้องต้นว่า ถึงแม้ว่าการประปาสวนภูมิภาคจะรับโอนมาแล้วก็ตาม  
 หลักเกณฑ์หรือขั้นตอนในการพิจารณาว่าจะมีการปรับปรุงให้เป็นระบบที่มีคุณภาพ  
 มาตรฐานนั้นก็คงจะต้องขึ้นอยู่กับปัจจัยสำคัญ ก็คือเรื่องของงบประมาณ เพราะฉะนั้น  
 ผมเรียนว่าความต้องการหรือเจตนารมณ์ในการที่จะช่วยบรรเทาความเดือดร้อนของ  
 พี่น้องประชาชนโดยเฉพาะองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นนั้น เรามีความเต็มใจ แต่ว่า  
 ท่านต้องทำความเข้าใจเรื่องของงบประมาณสักชนิดหนึ่ง ถ้าหากว่างบประมาณมีเพียงพอ  
 เราสามารถที่จะดำเนินการได้อย่างทันที่ ถ้าหากว่าติดขัดเรื่องของงบประมาณ

ก็คงต้องขอความกรุณาท่านสมาชิกช่วยกรุณาให้การสนับสนุนในเรื่องนี้  
ทางการประสานภูมิภาคก็พร้อมที่จะดำเนินการต่อไป ขออนุญาตเรียนชี้แจง  
เบื้องต้นแต่เพียงเท่านี้ ขอขอบคุณครับ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร  
คนที่หนึ่ง) : คำตอบยังไม่หมดประเด็นหรือครับ เชิญต่อ

นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตน์ (ชัยภูมิ) : กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร ที่เคารพ กระผม นายแพทย์ประสิทธิ์ ชัยวิรัตน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดชัยภูมิ พรรคชาติพัฒนา ท่านประธานครับ ตามที่ท่านได้ตอบคำถามผมก็เข้าใจครับ ก็เห็นใจในเรื่องงบประมาณ แต่ผมได้รับคำร้องเรียนจากราษฎรหลายหมู่บ้านนะครับ เรื่องการขยายเขต อยกฝากท่านตรงนี้นะครับ นั่นคือเรื่องบ้านกุดอารมณ ตำบลหนองนาแซง บ้านห้วยหลัว ตำบลหนองนาแซง บ้านค่าย ตำบลบ้านค่าย บ้านหนองบัวขาว ๔ บ้าน ตำบลสีลอง ที่การประปาภูมิภาคที่ชัยภูมิจ้างท่อเมนผ่านแล้ว แต่ปรากฏว่าไม่ขยายเขตให้เขาได้ใช้น้ำประปาอย่างทั่วถึง อยกฝากตรงนี้นะครับผ่านท่านประธานผ่านไปถึงรัฐมนตรีนะครับ แล้วก็อีกอันหนึ่งครับที่ได้รับเรื่องร้องเรียนมาตลอด ซึ่งผมก็เคยทำเรื่องผ่านไปถึง ฯพณฯ รัฐมนตรี นั่นคือเทศบาลลาดใหญ่ อย่างไรก็ตามกรุณาช่วยดูแลตรงนี้นิดหนึ่งนะครับงบประมาณที่จะถ่ายโอน หมายถึงว่าถึงวันนี้เราต้องยอมรับว่าองค์การบริหารส่วนตำบล ถ้าเราหรือแม้แต่เทศบาลถ้าจะให้เขารับผิดชอบเรื่องน้ำประปา ผมว่าลำบากมาก เพราะการประปามีเทคนิค ส่วนใหญ่ นะครับถ้าองค์การส่วนท้องถิ่นไปดำเนินการมีอย่างเดียวนะครับ ไม่เชิงก็เจ้าหน้าที่โอกาสทำไรไม่มี เพราะว่าอะไรครับ เพราะว่า เช่น จะไปตัดน้ำประปา ไปตัดมิเตอร์ เป็นไปไม่ได้ครับ อบต. ไหนจะไปกล้าตัดเอามิเตอร์ยึดไปนี่ เป็นไปไม่ได้ครับ ผมถึงอยากเรียนว่า ตรงนี้นะครับมันจำเป็นที่การประปาจะต้องลงไปดูแล เพราะว่าผมยังมีความกังวลครับว่า รัฐวิสาหกิจการประปา ไม่ว่าจะการประปาภูมิภาคหรือการประปานครหลวง ซึ่งเป็นรัฐวิสาหกิจ นะครับในอนาคตจะต้องมีการแปรรูปเป็นบริษัทมหาชน ปัญหาที่มันเกิดขึ้นถ้าบริษัทเอกชนเข้ามา หมู่บ้านไหนเล็ก ๆ หมู่บ้านไหนที่ไม่คุ้มการลงทุนมันจะเกิดปัญหาคือเหมือนกับ โทรศัพท์นะครับ ตอนนี้โทรศัพท์บ้านเขาร้องผมเยอะ บ้านไหนที่มีประชากรที่ใช้น้อยโอกาสที่บริษัทเอกชนที่จะไปเปิดให้มีโทรศัพท์หมู่บ้านเกือบไม่มีเลย ผมเกรงตรงนี้นะครับท่านประธาน ผมไม่มีคำถามครับ ผมอยากฝากเรื่องข้อกังวลนี้ผ่านท่านประธานไปถึงรัฐบาล โดยเฉพาะทางกระทรวงมหาดไทยอยากให้ช่วยเหลือตรงนี้นะครับ เพราะว่าพี่น้องเดือดร้อนกันนะครับ ขอขอบคุณครับท่านประธาน

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : เชิญครับท่านรัฐมนตรีครับ

นายสรอรรถ กลิ่นประทุม (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย) :

X กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรที่เคารพ ในส่วนที่ท่านสมาชิกช่วยกรุณาฝากมา ผมก็จะขออนุญาตรับไป แต่ขอเรียนว่าในเรื่องของเทศบาลตำบลลาดใหญ่นั้น เท่าที่เช็ค ครั้งล่าสุดยังไม่มีเรื่องการที่จะขอให้การประสานภูมิภาครับโอนกิจการมา อย่างไรก็ตามแล้วแต่ ผมก็จะประสานกับทางท่านผู้ว่าการประสานภูมิภาคให้ดำเนินการตรวจสอบเรื่องนี้ ในส่วน ของเรื่องของการขยายเขตแล้วไม่สามารถที่จะขยายให้ครอบคลุมไปทั่วถึงนั้น ผมขออนุญาต จะรับไป ผมเชื่อว่าเจ้าหน้าที่ได้จัดรายละเอียดที่ท่านได้กรุณากล่าวถึงเมื่อสักครู่นี้แล้ว ขออนุญาตเรียนตรงนี้ว่าทางรัฐบาลเองมีความเป็นห่วงเป็นใยพี่น้องประชาชนในเรื่องนี้มา โดยตลอด โดยเฉพาะเรื่องของการคิดค่าบริการน้ำประปา ถ้าหากว่าในท้องถิ่นใดจะต้องมีการ เก็บค่าน้ำประปาสูงก็จะสร้างภาระให้กับพี่น้องประชาชน ดังนั้นเราพยายามที่จะควบคุมอัตรา น้ำให้อยู่ในระดับที่พี่น้องประชาชนสามารถที่จะรับได้ ต้องเรียนว่าขณะนี้การประสาน ภูมิภาคเองเก็บอัตราค่าน้ำจากพี่น้องประชาชนต่ำกว่านะครับ ต่ำกว่าต้นทุนที่เราผลิตค่อนข้าง มากทีเดียว พุดง่าย ๆ ว่าขณะนี้การประสานภูมิภาคโดยภาพรวมแล้วก็ขาดทุนอยู่แต่อาจจะ ได้ในส่วนของในภาคของภาคธุรกิจ ผมก็ขออนุญาตเรียนว่า ข้อสังเกตต่าง ๆ หรือคำฝากต่าง ๆ ที่ท่านสมาชิกช่วยกรุณาฝากมาผมจะรับและก็จะประสานกับทางท่านผู้ว่าการประสานภูมิภาค ต่อไปครับ ขอขอบคุณมากครับ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : ครับ เป็นอันจบระเบียบวาระ เรื่องกระทู้ถามนะครับ ท่านสมาชิกครับ ก่อนที่ ที่ประชุมจะพิจารณาในระเบียบวาระต่อไป ผมใคร่ขอปรึกษาต่อที่ประชุมแห่งนี้ว่าผมจะขอนำระเบียบวาระที่ ๗ ซึ่งเป็นเรื่องอื่น ๆ คือเรื่องของการตั้งซ่อมกรรมาธิการสามัญ ประจำสภาแทนตำแหน่งที่ว่างในระเบียบวาระที่ ๗.๓ และ ๗.๔ ขึ้นมาพิจารณาก่อน เนื่องจาก ผมเห็นว่าจะใช้เวลาไม่นานนัก ไม่ทราบว่าที่ประชุมจะขัดข้องไหมครับ

(ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น)

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : ถ้าไม่ขัดข้อง ผมขอดำเนินการต่อไปนะครับ ในระเบียบวาระที่ ๗.๓ นะครับ ตั้งข้อมกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาปรับปรุงโครงสร้างองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น แทนตำแหน่งที่ว่างลง ๑ ตำแหน่ง ด้วยกระผมได้รับหนังสือจากประธานคณะกรรมการวิสามัญพิจารณาศึกษาปรับปรุงโครงสร้างองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นแจ้งว่า คุณองอาจ คล้ามไพบูลย์ ได้ขอลาออกจากการเป็นกรรมาธิการตั้งแต่วันที่ ๒๐ สิงหาคม พุทธศักราช ๒๕๔๕ เพราะฉะนั้นคุณองอาจ คล้ามไพบูลย์ จึงเป็นอันพ้นจากการเป็นกรรมาธิการตาม ข้อบังคับการประชุมข้อที่ ๙๘ (๓) นะครับ คุณองอาจเป็นกรรมาธิการในสัดส่วนของ พรรคประชาธิปัตย์ ผมขอเชิญท่านสมาชิกสัดส่วนของพรรคประชาธิปัตย์ได้เสนอชื่อครับ

นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม) : กราบเรียนท่านประธานสภา ที่เคารพ ดิฉัน นางสาวรังสิมา รอดรัศมี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคประชาธิปัตย์ จังหวัดสมุทรสงคราม ขอเสนอ นายอลงกรณ์ พลบุตร แทนนายองอาจ คล้ามไพบูลย์ ค่ะ ขอผู้รับรองด้วยค่ะ

(มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : มีผู้รับรองถูกต้องนะครับ เป็นอันว่าที่ประชุมมีความเห็นในการที่จะให้ คุณอลงกรณ์ พลบุตร ขึ้นมาทำหน้าที่แทนคุณองอาจ คล้ามไพบูลย์ ครับ

ต่อไปเป็นระเบียบวาระที่ ๗.๔ เรื่องการตั้งข้อมกรรมาธิการสามัญประจำสภา ในคณะกรรมการการพาณิชย์แทนตำแหน่งที่ว่างลง ๑ ตำแหน่ง ด้วยผมได้รับหนังสือจากประธานคณะกรรมการการพาณิชย์แจ้งว่า คุณโพธิพงษ์ ลำซำ ได้ขอลาออกจากการเป็นกรรมาธิการตั้งแต่วันที่ ๑๓ สิงหาคม ๒๕๔๕ เพราะฉะนั้นคุณโพธิพงษ์ ลำซำ จึงเป็นอันพ้นจากการเป็นกรรมาธิการตามข้อบังคับของสภาผู้แทนราษฎร เนื่องจากคุณโพธิพงษ์ ลำซำ เป็นกรรมาธิการในสัดส่วนของพรรคประชาธิปัตย์นะครับ ขอเชิญพรรคประชาธิปัตย์ เสนอชื่อครับ

นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม) : กราบเรียนท่านประธานสภา  
ที่เคารพ ดิฉัน นางสาวรังสิมา รอดรัศมี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคประชาธิปัตย์  
จังหวัดสมุทรสงคราม ขอเสนอนายพรวุฒิ สารสิน แทนนายโพธิพงษ์ ลำซำ ค่ะ ขอผู้รับรอง  
ด้วยค่ะ

(มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร  
คนที่หนึ่ง) : มีผู้รับรองถูกต้องนะคะ เพราะฉะนั้นถือว่าที่ประชุมแห่งนี้ได้เลือกคุณพรวุฒิ  
สารสิน เป็นกรรมาธิการการพาณิชย์แทนคุณโพธิพงษ์ ลำซำ นะครับ ท่านสมาชิกครับ  
ผมว่าวันนี้เราได้ประชุมมาพอสมควรแล้วนะครับ ผมขอปิดการประชุมครับ

เลิกประชุมเวลา ๑๕.๕๕ นาฬิกา

สภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๑ ปีที่ ๒

ครั้งที่ ๑๘/๒๕๔๕ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ)

วันพฤหัสบดีที่ ๓ ตุลาคม พุทธศักราช ๒๕๔๕

รายชื่อผู้จกรายงานการประชุม

ฐานิสรา แก้วสถิตย์	พัชรี ไซคำพา
พรชวรพรรณ แก้วนิล	กรรวิ พจนวิชัย
กมลมาศ ทังสุภูติ ศิริสัมพันธ์	เบญจวรรณ พัฒนประเสริฐ
วัฒน์ อุดมภักดี	รสรินทร์ กนกอุดม
คันสนีย์ ฤทธิประเสริฐศรี	นิรรา คำงาม
ณัฐวัฒน์ อนันต์สิทธิพงศ์	สุทธาทิพย์ ศรีทองอินทร์
สุภปภา หนองพงษ์	วันทนา วงษ์ชมภู
นัยนา เปรมประพันธ์	ณัฐชนก วงษ์นิล
ปวีญา กองสงฆ์	สาริศา สิงหเมธา
สุทธิกานต์ มั่นนุช	สุนิสรา กุหลาบ
ศิริลักษณ์ ธีรนนท์	เพท่าย เรือนเรือง
นภัสสร สุขเสริม	วชิราภรณ์ นันดังค์
นภา วีระยุทธโกศล	ชนิกา ศรีสมวงศ์
ชัญญาภักดิ์ ทองมา	

สำนักกรายงานการประชุมและตัวเลข

ประชุมครั้งที่ ๒๘๒

ตรวจวันที่ ๑๘ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๖ เวลา ๐๙.๓๐ นาฬิกา ถึง ๑๒.๐๐ นาฬิกา

เริ่มตรวจหน้า ๑ - ๕๙ ตรวจรายงาน ครั้งที่ ๑๘ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ)

วันพฤหัสบดีที่ ๓ ตุลาคม ๒๕๕๕

หน้า	บรรทัด	ข้อความเดิม	ข้อความที่แก้ไข
๕๗	๕	เทศบาล	เทศบาล

## คณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม

ลำดับที่	รายชื่อคณะกรรมการ	ลายมือชื่อ
1.	นายมงคล กิมสุนจันทร์ ประธานคณะกรรมการ	
2.	นายนิยม วรปัญญา รองประธานฯ คนที่หนึ่ง	
3.	นายถวิล ฤกษ์ห่วย รองประธานฯ คนที่สอง	
4.	นายประทวน เขียวฤทธิ รองประธานฯ คนที่สาม	
5.	นายเวียง วรเชษฐ์ รองประธานฯ คนที่สี่	
6.	นายฉลาด ขามชวง รองประธานฯ คนที่ห้า	
7.	นายสุชาติ แก้วนาโพธิ์ ที่ปรึกษาคณะกรรมการ	
8.	นายสุรสิทธิ์ นิติวุฒิวรวัักษ์ โฆษกคณะกรรมการ คนที่หนึ่ง	
9.	นายพงษ์พิช รุ่งเป้า โฆษกคณะกรรมการ คนที่สอง	
10.	นายแสวง ฤกษ์จรัส โฆษกคณะกรรมการ คนที่สาม	
11.	นายนริศ ขำนุวัักษ์ กรรมการ	
12.	นายมานพ จรัสดำรงนิตย์ กรรมการ	
13.	นายยุทธพงศ์ จรัสเสถียร กรรมการ	
14.	นายวิทยา ภูมิเหล่าแจ้ง กรรมการ	
15.	นายภูมิ สาระผล เลขานุการคณะฯ	
16.	น.ท.รายนาก เขียมทอง ผู้ช่วยเลขานุการฯ คนที่หนึ่ง	
17.	นายอิสรา สุนทรวัฒน์ ผู้ช่วยเลขานุการฯ คนที่สอง	

ตรวจแล้ว วันที่ ๑๘ เดือน กุมภาพันธ์ พ.ศ. ๒๕๕๖

สภารับรองในคราวประชุม ครั้งที่ ๑๑ ปีที่ ๕

ครั้งที่ ๑ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ)  
วันที่ ๑๖ สิงหาคม ๒๕๕๖

ประธานสภาผู้แทนราษฎร

รายชื่อสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่มาประชุม ลาประชุม และขาดการประชุม  
ในการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ครั้งที่ 18 สมัยสามัญนิติบัญญัติ  
วันพฤหัสบดีที่ 3 เดือนตุลาคม พ.ศ. 2545

ลำดับที่	ชื่อ	มา	ลา	ขาด	หมายเหตุ
1	นายกมล จิระพันธุ์วานิช		✓		
2	นายสุภาพ คลีขจาย	✓			
3	นายกรพจน์ อัครินวิจิตร	✓			
4	นายสุทธิพงษ์ ปุณณกันต์	✓			
5	นายกริช กงเพชร	✓			
6	นางกรรณา ชิดชอบ		✓		
7	นายกฤษฎา สัจกุล		✓		
8	นางสาวกฤษณา สิ้นหลักษณ์	✓			
9	นางกอบกุล นพอมรบดี	✓			
10	นายกอบศักดิ์ ชุติกุล	✓			
11	นายกอร์ปศักดิ์ สภาวสุ	✓			
12	นางสาวกัญญา ศิลปอาชา	✓			
13	นางกัณฑวรรณ กุลจรรยาวิวัฒน์	✓			
14	คุณหญิงกัลยา โสภณพนิช	✓			
15	นายกำขง ประภากรแก้วรัตน์	✓			
16	นายกิตติ สมทรัพย์	✓			
17	พันจ่าอากาศโท กิตติคุณ นาคะบุตร	✓			
18	นายกิตติศักดิ์ หัตถสงเคราะห์	✓			
19	ร้อยโท กุเทพ ไสกะจ่าง	✓			
20	นางกฤษมาลวดี ศิริโกมุท	✓			
21	นายเกรียง กัลป์ตินันท์	✓			
22	นายเกรียงไกร ไชยมงคล	✓			
23	นายเกษม ปานอุดมลักษณ์		✓		
24	นายเกษม อุประ	✓			
25	หม่อมราชวงศ์เกษมสโมสร เกษมศรี	✓			
26	นายเกื้อกุล ด้านชัยวิจิตร	✓			
27	นายแก้ว บัวสุวรรณ	✓			
28	นายโกเมศ ขวัญเมือง	✓			
29	นายชจรณ จุดโต	✓			
30	นายคงกฤษ หงษ์วิไล	✓			
31	นางสาวคณิง ไทยประสิทธิ์	✓			

ลำดับที่	ชื่อ	มา	ลา	ขาด	หมายเหตุ
32	นางคมคาย พลบุตร	✓			
33	นายคำรณ ณ ลำพูน	✓			
34	นายเงิน บุญสุภา	✓			
35	นางสาวจณิสตา ลิวเฉลิมวงศ์	✓			
36	นายจองชัย เทียงธรรม	✓			
37	นายจักริน พัฒน์ดำรงจิตร	✓			
38	นายจาตุรงค์ เพ็ญรพัฒน์	✓			
39	นายสุพจน์ ฤชุพันธ์	✓			
40	นายพงษ์ศักดิ์ รักตพงศ์ไพศาล			✓	
41	นายจินดา วงศ์สวัสดิ์	✓			
42	นายจิรพันธ์ ลิ้มสกุลศิริรัตน์	✓			
43	นายจรินทร์ ลักษณะวิศิษฎ์	✓			
44	นายจตุรที ลักษณะวิศิษฎ์	✓			
45	นายเจริญ คันธวงศ์	✓			
46	นายเจริญ จรรย์โกมล	✓			
47	พันตำรวจโท เจ๊ะอิสมาแอ เจ๊ะโมง	✓			
48	นายเจือ ราชสีห์	✓			
49	นายฉลาด ขามช่วง	✓			
50	ร้อยตำรวจเอก เฉลิม อยู่บำรุง	✓			
51	นายเฉลิมชัย ฉินะวิจารณ์ะ	✓			
52	นายเฉลิมชัย ศรีอ่อน	✓			
53	นายเฉลิมชัย อุฬารกุล		✓		
54	นางสาวเฉลิมลักษณ์ เก็บทรัพย์	✓			
55	นางสาวชรินทร์ พุทธปวง	✓			
56	นายชลน่าน ศรีแก้ว	✓			
57	นายชวน หลีกภัย	✓			
58	นายชวลิต มหาจันทร์	✓			
59	นายสมศักดิ์ วรรณภิน	✓			
60	นายชวลิต วิชยสุทธิ์	✓			
61	นายชัยวัฒน์ กุลศักดิ์วิมล	✓			
62	นายชัยวุฒิ ธนาคมานุสรณ์	✓			
63	นายชัยวุฒิ บรรณวัฒน์	✓			
64	นายชาญชัย ชัยรุ่งเรือง		✓		
65	นายชาญชัย ปทุมารักษ์	✓			
66	นายชาญศักดิ์ ชวลิตนิตธรรม	✓			

ลำดับที่	ชื่อ	มา	ลา	ขาด	หมายเหตุ
67	นายชาติ พิริยะกิจไพบูลย์	✓			
68	นายชำนาญ ศักดิ์เศรษฐ์	✓			
69	นายชิงชัย มงคลธรรม	✓			
70	นายชินวรณ์ บุญเกียรติ	✓			
71	นายชุมพล กาญจนะ	✓			
72	นายชูชัย มุ่งเจริญพร	✓			
73	นายชูวิทย์ กุ่ย พิทักษ์พรพัลลภ	✓			
74	นายชูศักดิ์ แยกทอง	✓			
75	นายเชน เทือกสุบรรณ	✓			
76	พลเอก เศรษฐา ฐานะจาโร	✓			
77	นายไชยยศ จิรเมธากร		✓		
78	นายไชยยศ ละลมทรัพย์	✓			
79	นายสุชาติ ศรีสังข์	✓			
80	นายไชยา พรหมา	✓			
81	นายไชยา ละลมทรัพย์	✓			
82	นายฐานิสร์ เทียนทอง	✓			
83	นายจรัส หัวช่วย	✓			
84	นายณรงค์เลิศ สุรพล	✓			
85	นายณัฐพล เกียรติวินัยสกุล	✓			
86	นายณัฐภูมิ ประเสริฐสุวรรณ	✓			
87	นายอมรเทพ สมหมาย	✓			
88	หม่อมราชวงศ์ดำรงดิศ ดิศกุล	✓			
89	นายชูวงศ์ ฉายะบุตร	✓			
90	นาวาโท เดชา สุขารมณ	✓			
91	นางสาวตรีสุข เทียนทอง	✓			
92	นายตรีพล เจาะจิตต์	✓			
93	นายต่อพงษ์ ไชยสาสน	✓			
94	นายตีใหญ่ พุนศรีธนากุล	✓			
95	นายไตรรงค์ สุวรรณศิริ	✓			
96	นายถวิล ฤกษ์น่าย	✓			
97	นายถาวร ตวีรัตน์ณรงค์	✓			
98	นายถาวร เสนเนียม	✓			
99	นายทนต์ศักดิ์ เล็กอุทัย	✓			
100	นายทรงชัย วงศ์สวัสดิ์	✓			
101	นายทรงศักดิ์ ทองศรี	✓			

ลำดับที่	ชื่อ	มา	ลา	ขาด	หมายเหตุ
102	นายทวี สุระบาล	✓			
103	นายทวีศักดิ์ อรรคมพันธ์	✓			
104	นายทศพร เสรีรักษ์	✓			
105	นายทศพล สังขทรัพย์	✓			
106	นายทองดี มนัสสาร	✓			
107	นายทองหล่อ พลโคตร	✓			
108	นายระวีง เนตรโพธิ์แก้ว	✓			
109	พันตำรวจเอก ทิน วงศ์ปลั่ง	✓			
110	นายเทวฤทธิ์ นิกรเทศ	✓			
111	นายเทวัญ ลิปะพัลลภ	✓			
112	นายเทอดพงษ์ ไชยนันทน์	✓			
113	นายธณญ์ ตันติสุนทร	✓			
114	นายธนเทพ ทิมสุวรรณ		✓		
115	นายธนิตพล ไชยนันทน์	✓			
116	นายจตุพร เจริญเชื้อ	✓			
117	นายธราพงษ์ สีลาวงษ์	✓			
118	นายธวัชชัย สัจจกุล		✓		
119	นายธวัชชัย อนามพงษ์	✓			
120	นายธานินทร์ ใจสมุทร	✓			
121	นายธานี ยี่สาร	✓			
122	นายธารินทร์ นิมมานเหมินท์	✓			
123	นายธีรโชติ กองทอง			✓	
124	นายประแสง มงคลศิริ		✓		
125	นายธีระ สลักเพชร	✓			
126	นายธีระชัย ศิริพันธ์	✓			
127	นายธีระชัย แสนแก้ว	✓			
128	นายธีระยุทธ วานิชขัง	✓			
129	นายนคร มาฉิม	✓			
130	นายนพคุณ รัฐผไท	✓			
131	นายนพดล พลเสน	✓			
132	นายนราพัฒน์ แก้วทอง	✓			
133	นายนริศ ชำนาญรักษ์	✓			
134	นายนริศร ทองธิราช		✓		
135	นางสาวนริศกา อติเทพพรพันธ์	✓			
136	นาย نجمุดดิน อูมา	✓			

ลำดับที่	ชื่อ	มา	ลา	ขาด	หมายเหตุ
137	นายนิทัศน์ ศรีนนท์	✓			
138	นายนิพนธ์ คนขยัน	✓			
139	นายนิพนธ์ บุญญามณี	✓			
140	นายนิพนธ์ พร้อมพันธุ์	✓			
141	นายนิพิฏฐ์ อินทรสมบัติ	✓			
142	นางนิภา พริงสุลกะ	✓			
143	นายนิมิตร นนทพันธุ์วาทย		✓		
144	นายนิยม วรปัญญา	✓			
145	นายนิรันดร์ นาเมืองรักษ์	✓			
146	นายนิโรธ สุนทรเลขา	✓			
147	นายนิสิต สินธุไพร	✓			
148	พันตำรวจโท บรรยนิ ตั้งภากรณ์	✓			
149	นายบรรหาร ศิลปอาชา	✓			
150	นายบัญญัติ บรรทัดฐาน		✓		
151	นายบัวสอน ประชามอญ	✓			
152	นายบุญจง วงศ์ไตรรัตน์	✓			
153	นายบุญชง วิสมหมาย	✓			
154	นายบุญชู ตรีทอง	✓			
155	นายบุญเต็ม จันทะวัฒน์	✓			
156	นายบุญทรง เตริยาภิรมย์		✓		
157	นายบุญพันธ์ แซ่วัฒนนะ	✓			
158	นางบุญรีน ศรีเรศ	✓			
159	นายบุญลือ ประเสริฐโสภ	✓			
160	นายบุญส่ง ไชเกษ	✓			
161	นายบูรานานูติน อุเชิง	✓			
162	นายปกรณ์ บูรณปกรณ์	✓			
163	นายพีระพงษ์ เสงส์สวัสดิ์	✓			
164	นายประกอบ รัตนพันธ์	✓			
165	นายประกิจ พลเดช	✓			
166	นายประจวบ อึ้งภากรณ์	✓			
167	นายประจักษ์ แก้วกัลยา	✓			
168	นายประชา ประสพดี	✓			
169	พลตำรวจเอก ประชา พรหมนอก	✓			
170	พลตรี ศรชัย มนต์วิวัฒน์	✓			
171	จำลองเอก อนันต์ สุขสันต์	✓			

ลำดับที่	ชื่อ	มา	ลา	ขาด	หมายเหตุ
172	นายประชาติปไทย์ คำสิงห์นอก	✓			
173	นายประดิษฐ์ ภัทรประสิทธิ์	✓			
174	นายประดุง มั่นหมาย	✓			
175	นายประทวน เขียวฤทธิ์	✓			
176	นายประทีป กรีทาเวช		✓		
177	ร้อยตรี ประพาส ลิมปะพันธ์	✓			
178	นางประไพพรรณ เส็งประเสริฐ	✓			
179	นายประภัทร โพลสุธน	✓			
180	นางนัฐมล สมบูรณ์เทอดธนา		✓		
181	นายประมณฑิ์ คุณะเกษม	✓			
182	นายประมวล รุจนเสรี	✓			
183	นายประมวลศิลป์ โภคสวัสดิ์	✓			
184	นายวิชิต ปลั่งศรีสกุล	✓			
185	นายประวิฑ์ นิลวัชรมณี	✓			
186	นายประวิฑ์ รัตนเพียร	✓			
187	นายประศาสตร์ ทองปากน้ำ	✓			
188	นายประสานต์ บุญมี	✓			
189	นายประสิทธิ์ จันทาทอง	✓			
190	นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตน์	✓			
191	นายประสิทธิ์ ตั้งศรีเกียรติกุล	✓			
192	นายประเสริฐ จันทรวงทอง	✓			
193	นายประเสริฐ เด่นนภาลัย	✓			
194	นายประเสริฐ บุญเรือง	✓			
195	นายประเสริฐ พงษ์สุวรรณศิริ	✓			
196	นายปราโมทย์ สุขุม	✓			
197	นายปรีชา มุสิกกุล	✓			
198	นายปรีชา เร่งสมบุญสุข	✓			
199	นายปรีชา เลานพงศ์ชนะ	✓			
200	นางปวีณา หงสกุล	✓			
201	นายบุญถึง ผลพานิชย์	✓			
202	นายบัญญัติ จีนาคำ	✓			
203	นายปิติพงศ์ เต็มเจริญ		✓		
204	นายปิยะ ปิตุเตชะ	✓			
205	นายปิยะนัฐ วัชรภรณ์	✓			
206	นายญาณเดช ทองสีมา	✓			

ลำดับที่	ชื่อ	มา	ลา	ขาด	หมายเหตุ
207	นายเปรมศักดิ์ เพียยุระ	✓			
208	นางผดืมนทรา ภักเกษม		✓		
209	นางผ่องศรี แซ่จิ่ง		✓		
210	นายเผด็จชัย ละสมทรัพย์	✓			
211	นายอรวิสมันต์ พงศ์เรืองรอง		✓		
212	ว่าที่ร้อยตรี พงศ์พันธ์ สุนทรชัย	✓			
213	นายพงศ์เวช เวชชาชีวะ	✓			
214	นายพงษ์พิช รุ่งเป้า	✓			
215	นายพงษ์ศักดิ์ บุญศล	✓			
216	นายพงษ์ศักดิ์ วรปัญญา	✓			
217	ร้อยตำรวจเอก เพียว พูลธรัตน์		✓		
218	นายพรชัย อรรถปรียางกูร	✓			
219	นางพรพิชญ์ พัฒนกุลเลิศ	✓			
220	นายพรวุฒิ สารสิน	✓			
221	นายพรศักดิ์ เจริญประเสริฐ	✓			
222	นายพรศักดิ์ เบียมคด้า	✓			
223	นายพรเสก กาญจนจारी	✓			
224	นายพดุมิชัย ดำรงรัตน์	✓			
225	นายพลกฤษณ์ หงษ์ทอง	✓			
226	นายพ้อง ชีวานันท์	✓			
227	นายพ่ายพ บันเกตุ	✓			
228	นางพิชญ์สินี กิตติรักษกุล	✓			
229	นายพิชาญ พิบูลย์วัฒนวงษ์	✓			
230	นายพิเชษฐ พันธุ์วิชาติกุล	✓			
231	พันโทหญิงฐิติยา รั้งสิตพล	✓			
232	นายพิทยา บุญเฉลียว	✓			
233	นายพิทักษ์ สันติวงศ์เดชา	✓			
234	นายสุรนนท์ เวชชาชีวะ		✓		
235	นายพินิจ จันทรสุนทร		✓		
236	นายสำเร็จ อัจฉริยะประสิทธิ์	✓			
237	นายพิมล ศรีวิกรม์	✓			
238	นายพิษณุ พลไวย์	✓			
239	นายพีระพันธุ์ สาลีรัฐวิภาค	✓			
240	นายพีระเพชร ศิริกุล	✓			
241	นายพูลสวัสดิ์ ไทระไคศยะ	✓			

ลำดับที่	ชื่อ	มา	ลา	ขาด	หมายเหตุ
242	นายโพธิพงษ์ ลำช้า	✓			
243	นายไพฑูรย์ แก้วทอง	✓			
244	นายไพบูลย์ พิมพ์พิสิฐถาวร	✓			
245	นายไพโร พัฒนโน	✓			
246	นายไพโรจน์ โสฬ์สุนทร	✓			
247	ว่าที่ร้อยตรี ไพโรจน์ สุวรรณฉวี	✓			
248	นายไพศาล จันทรงักดี	✓			
249	นายไพศาล จันทวารา	✓			
250	นายไพศาล ยิ่งสมาน	✓			
251	นางพาริดา สุไลมาน	✓			
252	นายภัทรศักดิ์ ไอสถาณูเคราะห์	✓			
253	นายภิญโญ นิโรจน์	✓			
254	นายภิมุข สิมะโรจน์	✓			
255	นายภูมิ สาระผล	✓			
256	นายภูมินทร์ สีธีระประเสริฐ	✓			
257	นางสาวภูวนิดา คุณผลิน	✓			
258	นายมงคล กิมสุนจันทร์	✓			
259	นายประสงค์ บุรณ์พงศ์	✓			
260	นายมนเทียร สงฆ์ประชา	✓			
261	นายมนตรี ปาน้อยนนท์	✓			
262	นางมยุรา มนะสิการ	✓			
263	นายมหิตล จันทรางกูร	✓			
264	นายมานพ จรัสดำรงนิตย์	✓			
265	นายมานิตย์ สังข์พุ่ม	✓			
266	นายมานอชญ์ วิชัยกุล	✓			
267	นายมารุต บุณนาค	✓			
268	นางมุกดา พงษ์สมบัติ	✓			
269	นาย मुख สุไลมาน	✓			
270	นายเมธี ฉัตรจินดารัตน์	✓			
271	นายยงยศ อติเรกสาร	✓			
272	นายยงยุทธ ดิยะไพรัช	✓			
273	นายยงยุทธ สุภาพ	✓			
274	นายยุทธพงศ์ จรัสเสถียร	✓			
275	พลเอก รัตนะ เฉลิมแสนยากร	✓			
276	นายยุทธศิลป์ ฐาปนะกุล	✓			

ลำดับที่	ชื่อ	มา	ลา	ขาด	หมายเหตุ
277	นางเยาวภา วงศ์สวัสดิ์		✓		
278	นายรณฤทธิชัย คานเขต	✓			
279	นาวาอากาศโท รวยลาภ เขียมทอง	✓			
280	นายระวี หิรัญโชติ	✓			
281	นางสาวรังสิมา รอดรัศมี	✓			
282	นางสาวเรวดี รัศมีทัต	✓			
283	นายเรวัต สิริบุญกุล	✓			
284	พลเรือโท โรช วิกิตภูมิประเทศ	✓			
285	นายนพดล อินนา	✓			
286	นางลลิตา ฤกษ์สำราญ	✓			
287	นายลากศักดิ์ ลาภาโรจนกิจ	✓			
288	นางลาวินัย ต้นติกุลพงศ์	✓			
289	นายลิขิต หมู่ดี	✓			
290	พลตำรวจโท วรณรัตน์ คชรักษ์		✓		
291	นายวรรณรัตน์ ชาตบุญกุล	✓			
292	นายวรวัจน์ เขื่อนภิญญกุล	✓			
293	นายวรุฒิ ภูมิเมภาญจนะ	✓			
294	นายกันตธีร์ ศุภมงคล	✓			
295	นายวรารุช ศิลปอาชา	✓			
296	นายวัชราน วังขนาย	✓			
297	นายวัฒนา แข่งไฟเราะ	✓			
298	นายลิขิต ธีรเวคิน	✓			
299	นายวัยโรจน์ พิพิธภักดี	✓			
300	ว่าที่เรือโท วัลลภ ยิ่งตรง	✓			
301	นายวัลลภ สุปรียศิลป์	✓			
302	นายวารุจ ศิริวัฒน์	✓			
303	นายวาสิต พยัคฆบุตร	✓			
304	นายวิชัย วัฒนาประสิทธิ์	✓			
305	นายวิจิตร พรพฤตพันธ์		✓		
306	นายวิจิตร ศรีสอ้าน	✓			
307	พันตำรวจโท วิจิตร สุวิทย์	✓			
308	นายวิชัย ชัยจิตวณิชกุล		✓		
309	นายวิชัย สามิตร	✓			
310	นายวิชาญ มีนชัยนันท์	✓			
311	นายวิเชษฐ์ เกษมทองศรี	✓			

ลำดับที่	ชื่อ	มา	ลา	ขาด	หมายเหตุ
312	นายวิฑูรย์ นามบุตร	✓			
313	นายวิฑูรย์ วงษ์ไกร	✓			
314	นายวิทยา แก้วภราดัย	✓			
315	นายวิทยา คุณปลื้ม	✓			
316	นายวิทยา ทรงคำ	✓			
317	นายวิทยา เทียนทอง	✓			
318	นายวิทยา บุรณศิริ	✓			
319	นายวิทยา ภูมิเหล่าแจ้ง	✓			
320	พันเอก วินัย สมพงษ์	✓			
321	นายวินัย เสนเนียม	✓			
322	นายวิรัช ร่มเย็น	✓			
323	พลตำรวจโท วิโรจน์ เปาอินทร์	✓			
324	พลเอก วิโรจน์ แสงสนิท	✓			
325	นายวิลาศ จันทร์พิทักษ์	✓			
326	นายวิวรรธนไชย ณ กาฬสินธุ์	✓			
327	นายจำนงค์ โพธิสาโร	✓			
328	นายวิวัฒน์ นิตีกาญจนา		✓		
329	นายวิเศษ ใจใหญ่	✓			
330	นายวิสันต์ เดชเสน	✓			
331	นายวิสาร เตชะธีราวัฒน์	✓			
332	นายวิสิทธิ์ พิทยาภรณ์	✓			
333	นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ	✓			
334	นายจตุติ ไกรฤกษ์	✓			
335	นายวีระชัย วีระเมธีกุล	✓			
336	นายวีระพล อติเรกสาร	✓			
337	นายวุฒิชัย กิตติธเนศวร	✓			
338	นายวุฒิชัย สงวนวงศ์ชัย	✓			
339	นายวุฒิพงษ์ ฉายแสง	✓			
340	นายเวียง วรเชษฐ	✓			
341	พันตำรวจโท ไพบงษ์ อภรณ์รัตน์	✓			
342	นายศรคม ภาษา	✓			
343	นายศราวุธ เพชรพนมพร	✓			
344	นายศักดิ์ดา คงเพชร	✓			
345	นายกิตติพงษ์ เทียมสุวรรณ		✓		
346	นายศักดิ์สยาม ชิดชอบ	✓			

ลำดับที่	ชื่อ	มา	ลา	ขาด	หมายเหตุ
347	นางสาวคันสนีย์ นาคพงศ์	✓			
348	นางวาทากาศตรี ศิธา ทิวารี	✓			
349	นายศิริ หวังบุญเกิด	✓			
350	นายพงศกร อรรณนพพร	✓			
351	นายศิริโชค โสภา	✓			
352	นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู	✓			
353	นายศิริวัฒน์ ขจรประศาสน์	✓			
354	นายศิริศักดิ์ อ่อนละมัย	✓			
355	นายศุภชัย โพธิ์สุ	✓			
356	นางสาวศุภมาส อิศรภักดี	✓			
357	นายศุภรักษ์ คврหา	✓			
358	นายสงกรานต์ คำพิไลย์	✓			
359	นายสงวน พงษ์มณี	✓			
360	นายสง่า ธนสงวนวงศ์	✓			
361	นายชัย ชิดชอบ	✓			
362	นายสนั่น สบายเมือง	✓			
363	นายสนั่น สุราษฎร์	✓			
364	นายสมเกียรติ ฉันทวานิช	✓			
365	นายสมควร โอบอ้อม	✓			
366	นายวิรัตน์ ตยางคนนท์	✓			
367	นายสมเจตน์ ลิ้มปะพันธ์	✓			
368	นายสมชัย อัครพัฒน์ศิริ	✓			
369	พันตำรวจโท สมชาย เพศประเสริฐ	✓			
370	นายสมชาย โล่สถาพรพิพิธ	✓			
371	นายสมชาย สหชัยรุ่งเรือง	✓			
372	นายสมชาย สุนทรวัฒน์		✓		
373	นายสมบัติ รัตโน	✓			
374	นายสมบุรณ์ ไพรวลัย	✓			
375	นายสมบุรณ์ วันไชยธนวงศ์	✓			
376	นายสมบุรณ์ อุทัยเวียนกุล	✓			
377	นายสมมาตร เจ๊ะนา	✓			
378	นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท์			✓	
379	นายสมศักดิ์ คุณเงิน	✓			
380	นายยงยุทธ นพเกตุ	✓			
381	นายสมศักดิ์ ปรีศนายนันท์กุล	✓			

ลำดับที่	ชื่อ	มา	ลา	ขาด	หมายเหตุ
382	นายสมศักดิ์ พันธุ์เกษม	✓			
383	นายสมศักดิ์ ไสยมกลาง	✓			
384	นายสรรเสริญ สมะลาภา	✓			
385	นายจักรพันธ์ ยมจินดา	✓			
386	นายสุฤษฏ์ อึ้งอภิรักษ์	✓			
387	นางสลิลทิพย์ ชัยสดมภ์		✓		
388	นายสัญญาชัย วงษ์สุนทร	✓			
389	นายสันติ ต้นสุหัช		✓		
390	นายสันหัต จีนาภักดี	✓			
391	นายสัมพันธ์ ทองสมัคร	✓			
392	นายสากล ม่วงศิริ	✓			
393	นายสาคร พรหมภักดี	✓			
394	นายสาทิตย์ วงศ์หนองเตย	✓			
395	นายสาธิต ปิตุเตชะ	✓			
396	นายสานิต ว่องธรรณพงษ์	✓			
397	นายสามารถ แก้วมีชัย	✓			
398	นายสาวิวัต โภธิวิหค	✓			
399	นายสิทธิชัย กิตติธเนศวร	✓			
400	นายสิทธิชัย ไควสุรัตน์	✓			
401	นายสิน กุมภะ	✓			
402	นายสินิตย์ เลิศไกร	✓			
403	นายสุขวิช รังสิตพล	✓			
404	นายสุขุม เลาว์ณยศิริ	✓			
405	นายสุขุมพงศ์ ใญ่นคำ	✓			
406	หม่อมราชวงศ์สุขุมพันธุ์ บริพัตร	✓			
407	นายสุชน ชามพูนท	✓			
408	นายสุชาติ แก้วนาโพธิ์	✓			
409	นายการุญ จันทรางศุ	✓			
410	นายสุชาติ ต้นเจริญ	✓			
411	นายสุชาติ ตันติวณิชานนท์		✓		
412	นายสุชาติ บรรดาศักดิ์	✓			
413	นายสุชาย ศรีสุรพล	✓			
414	นายปกิต พัฒนกุล	✓			
415	นายสุทธิชัย จันทร์อารักษ์	✓			
416	นายสุทัศน์ เงินหมื่น	✓			

ลำดับที่	ชื่อ	มา	ลา	ขาด	หมายเหตุ
417	นายสุทิน คลังแสง	✓			
418	นายสุเทพ เทือกสุบรรณ	✓			
419	นาวาตรี สุธรรม ระหงษ์	✓			
420	นายพินิจ จันทร์สมบูรณ์	✓			
421	นายสุธา ชันแสง	✓			
422	นายสุนทร วิลาวัลย์	✓			
423	นายสุพล ฟองงาม	✓			
424	นายสุพัฒน์ ธรรมเพชร	✓			
425	นายสุภรณ์ อัดดาวงศ์	✓			
426	ว่าที่ร้อยตรี สุเมธ ฤทธาคณี	✓			
427	นายจรัส เวียงสงค์	✓			
428	นายสุรัชย์ เป้าจรรยา	✓			
429	นายสุรชาติ ชำนาญศิลป์		✓		
430	นายสุรเชษฐ์ มาศดิตถ์	✓			
431	นายสุรพงษ์ อึ้งอัมพรวิไล	✓			
432	นายสุรพล เกียรติไชยากร	✓			
433	นายสุรวิทย์ คนสมบูรณ์	✓			
434	นายสุรศักดิ์ นาคดี	✓			
435	นายสุรศักดิ์ อนรรฆพันธ์	✓			
436	นายสุรสิทธิ์ นิติวัดวิรักษ์	✓			
437	นายสุรินทร์ พิศสุวรรณ		✓		
438	นายรุ่งเรือง พิทยศิริ	✓			
439	นายสุลัยมัลย์ วงษ์พานิช	✓			
440	นายสุวรรณ กุสุจรีต	✓			
441	นายสุวโรช พะลัง	✓			
442	นายปานปรีย์ พหิทธานุกร	✓			
443	นายสุวัฒน์ ม่วงศิริ	✓			
444	นายสุวัฒน์ วรรณศิริกุล	✓			
445	นายสุวิทย์ โยทองยศ	✓			
446	นายสฤต สันติเมทนีดล	✓			
447	นายสุวิทย์ เสงี่ยมกุล	✓			
448	นางสาวสุวิมล พันธุ์เจริญวรกุล		✓		
449	นายเสกสรรค์ แสนภูมิ		✓		
450	นายเสนาะ เทียนทอง		✓		
451	นายเสริมศักดิ์ การุญ	✓			

ลำดับที่	ชื่อ	มา	ลา	ขาด	หมายเหตุ
452	นายเสรี สาระนันท์	✓			
453	นายแสง ฤกษ์จรัส	✓			
454	นายโสภณ ชาร์มย์	✓			
455	นายโสภณ เพชรสว่าง			✓	
456	นายองอาจ คล้ามไพบูลย์	✓			
457	นายอดิศร เพียงเกษ	✓			
458	นายอดิศักดิ์ โภคกุลกานนท์	✓			
459	นายปวิรินทร์ นิรัญบุรณะ	✓			
460	พันตำรวจโท อดุลย์ บุญเสรษฐ	✓			
461	นางอนงค์วรรณ เทพสุทิน	✓			
462	นายอนันต์ ฉายแสง	✓			
463	นายอนันต์ อนันตกุล	✓			
464	นายอนุชา นาคาศัย	✓			
465	นายอนุสรณ์ ปั่นทอง	✓			
466	นายอภิชาติ การิกาญจน์	✓			
467	นายอภิชาติ ตีรสวัสดิ์ชัย	✓			
468	นายอภิชาติ สุภาแพ่ง		✓		
469	พันเอก อภิวัฒน์ วิริยะชัย	✓			
470	นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ	✓			
471	นางสาวอรดี สุทธศรี	✓			
472	นายอรรถพล สรสุชาติ	✓			
473	นายอรรถพล มามะ	✓			
474	นายอรรถพล สนิทวงศ์ชัย	✓			
475	นายอรรถสิทธิ์ กาญจนสินีพันธ์	✓			
476	นายอรรถสิทธิ์ (คันคาย) ทรัพย์สิทธิ์	✓			
477	นางสาวอรุณี ชำนาญยา	✓			
478	นายอลงกรณ์ พลบุตร	✓			
479	นางอัญชลี วานิช เทพบุตร	✓			
480	นายอาคม เสงี่ยม้วน	✓			
481	นายอาทิตย์ อุไรรัตน์	✓			
482	นางสาวอาภาภรณ์ พุทธป่วน	✓			
483	นายอารีเพ็ญ อุตระสินธุ์	✓			
484	นายอำนาจ คลังผา	✓			
485	นายอิทธิ ศิริลัทธยากร	✓			
486	นายอิทธิเดช แก้วหลวง	✓			

ลำดับที่	ชื่อ	มา	ลา	ขาด	หมายเหตุ
487	นายอิทธิพล คุณปลื้ม	✓			
488	นายอิทธิวัฒน์ จันทรวงศ์	✓			
489	นายอิสรา สุนทรวัฒน์	✓			
490	นายอุดม ไกรวัฒน์สุวรรณ	✓			
491	นายอุดมเดช รัตนเสถียร	✓			
492	นายอุทัย พิมพ์ใจชน		✓		
493	นายเอกกมล ศิริวัฒน์	✓			
494	นายเอกธวัช อินทรรอด	✓			
495	นายเอกพจน์ ปานแย้ม	✓			
496	นายเอกภาพ พลศรี	✓			
497	นายเอนก ทับสุวรรณ	✓			
498	นายเอนก หุตังคบดี	✓			
499	นายเอนก เหล่าธรรมทัศน์	✓			
500	นางสุวิทย์ดิษฐ์ พิศสุวรรณ อุเชิง	✓			
	รวม = 500	456	40	4	

*อนุชิต*

(นางสาววรรณภัตสร รุจิกุลศิริ)

บุคลากร 5

*ณัฏฐา*

(นางบุญพา เผ่าสำราญ)

ผู้อำนวยการกลุ่มงานทะเบียนประวัติและสถิติ